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Reichsbankpräſidenk gegen Reichsregierung
Senſakionelles Memorandum Dr Schachks zum Voungplan

Reichsbankpräſtident Dr Schacht hat den zu

ſtändigen Stellen ein Memorandum zum
Youngplan überreicht in dem er betont daß

es ihm unmöglich ſei weiter zuzuſehen wie
die Abſichten des Yonungplanes verſchoben

und ſeine Erfolgsausſichten gefährdet wer
den Das was inzwiſchen geſchehen ſei oder
angeſtrebt zu werden ſcheine erfülle ihn mit
der allergrößten Beſorgnis
Der Umſtand daß die deutſchen Sachver

ſtändigen die Tragbarkeit der Youngzifſern
nicht anerkannt haben lege auf das klkarſte die
Größe der Verantwortung dar die die Gläu
bigerSach verſtändigen auf ſich genommen
haben indem ſie die Ziffern für tragbar erklär
ten Wenn in den Verhandlungen mit den aus
wärtigen Regierungen über die Jnkraftſetzung
des Youngplanes nunmehr von Deutſchland
über den Youngplan hinaus weitere große
Opfer verlangt werden ſo ſei von vornherein
klar daß
die Tragbarkeit der Ziffern des Yonngplans

noch viel mehr in Frage geſtellt

und die Verantwortung der Gläubiger Sach
verſtändigen von den ausländiſchen Regterun
gen Koch ſtärker belaſtet werde Damit daß
et nahezu jede einzelne Gläubigerregterung
verſuche über den Youngplan hinaus weitere
finanzielle und wirtſchaftliche Leiſtunge
Deutſchland herauszupreffen verſto

aus

lich im Youngplan ihnen zur Pfli
Zuſammenarbeit

Keine Enklaſtung
Die finanzielle Entlaſtung werde durch die

zuſätzliche Belaſtung die man Deutſchland
außerhalb des Planes illuſoriſch ge

gemachte

macht Es liege keinerlei Veranlaſſung vor
ohne gleichwertige Gegetleiſtung freiwillig in
irgend einem Punkte guf die Geltendmachung
der Klauſeln zu verzichten daß Deutſchlands
frühere Verpflichtungen durch den Youngplan
erſetzt werden ſollen ohne Zahlungen zu leiſten
oder Verzichte auszuſprechen Wenn Deutſch
land ſich bereit erkläre einſeitige Empfehlungen
der Gläubiger Sachverſtändigen zu befolgen
ſo müſſe dagegen verlangt werden daß die
Empfehlungen der deutſchen Sachverſtändigen
ebenfalls befolgt oder andere Gegenleiſtungen
geboten werden

Die neuen Zumukungen
Jm zweiten Teil des Memorandums wird

ausgefühxt welche unenen finanziellen Zu

Die gentrumsfraktion des Reichstages

ihrem 1 Vorſitzenden Die Stelle war ſeit der
Ernennung Stegerwalds zum Verkehrs
miniſter unbeſetzt

t

Die Regierungsparteien haben ſich der Voſ
ſiſchen Zeitung zufolge an den Reichskanzler
mit dem dringenden Erſuchen gewandt daß das

in der Regierungserklärung vom Juni 1928
und in der Reichstagsſitzung vom Februar

29 angekündigte Kleinrentnergeſetz nunmehr
unverzüglich noch vor den Weihnachtsferien
dem Reichstage vorgelegt werde

Auf Grund der geſtern gemeldeten kommu
niſtiſchen Skandalſzenen im Reichstag nahm
der Geſchäftsordnungsausſchuß des Reichstags
geſtern eine Verſchärfung der Geſchäftsord
nungsbeſtinmungen an Danach kann einem
Abgeordyeten nach dreimaligem Ordnungsruf
das Wort entzogen auch kann er wegen gröb
licher Ordnungsſtörungen bis zu 30 Sitzungs
tagen ausgeſchloſſen werden unter Verluſt der
Diäten und Freifahrtkarte Bei Weigerung
den Saal zu verlaſſen tritt ohne weiteres
dieſer Ausſchluß ein

Wie der Mailänder Sexa Secolo meldet
werden Bozen und Meran ab 15 Dezember
Luftſchiffhafen für die italieniſche Luſtflotte Durch ſeine Leiſtungen als Führer einer

die
Regierungen gegen die kusdrück

wählte den Abgeordneten Dr Brüning zu

mutungen an Deutſchland geſtellt worden ſind
Unter anderem ſolle Deutſchland auf den
Ueberſchuß von 400 Millionen Reichsmark ver
zichten der ſich aus der Ueberſchreibung von
Dawesplan und Youngplan ergibt Deutſchland
ſolle gerade in den erſten Jahren des Young
planes deren Erleichterung für das Gelingen
des Ganzen von entſcheidender Bedeutung iſt
eine Erhöhung der ungeſchützten Annuität vor
nehmen Deutſchland ſolle auf rund 300 Milli
onen Reichsmark aus liquidiertem deutſchen
Eigentum verzichten Deutſchland ſolle laut
deutſch polniſchem Vertragsentwurf auf außer
ordentlich hohe Eigentumsanſprüche gegen Po
len verzichten

Alle dieſe Verpflichtungen die zuſammen
in die Milliarden gingen ſollten ohne irgend
eine nennenswerte Gegenleiſtung erfolgen

Kein Grund zu neuen
Verzichken

Jm Teil III beantwortet Dr Schacht die
Frage ob eine Verpflichtung aus dem Young
plan für uns abgeleitet werden könne ſolche
Zahlungen und Verzichte vorzunehmen mit
dem Hinweis auf Ziffer 141 des Youngplanes
deſſen einleitender Satz beſage daß jeder deut
ſchen Konzeſſion eine Konzeſſion von der an
deren Seite gegenüberſtehen müſſe
Aus der Empfehlung der Schließung der
Konten zwiſchen der Reparationskommiſſion

und Deutſchland ergebe ſich daß Deutſchland
alle bis dahin noch nicht auf Reparationskonto
gutgeſchriebenen Eigentumsanſprüche zuſtehen
Die deutſchen Sachverſtändigen die ſchon die
Ziffern des Youngplaues nicht für tragbar ge
halten haben waren erſt recht nicht gewillt
Verzichte auf deutſche Anſprüche zuzugeſtehen

Wenn die deutſche Regierung trotzdem jetzt
auf ſolche Anſprüche verzichten ſollte ſo gehe
ſie damit über den klar erkennbaren Willen
der deutſchen Sachverſtändigen hinaus und
übernehme eine Verantwortung die ihre
Sachverſtändigen ausdrücklich abgelehnt
haben Es ſei auch nicht die leiſeſte Begrün
dung im Youngplan enthalten Verzichte und
Zahlungen ohne gleichwertige Gegenleiſtun
gen zuzuſagen

Statt Steuerſenkung
Skeuererhöhungen

Jm Teil IV des Metzzorandums führt Dr
Schacht u a aus daß eine weitere unerläßliche
Vorausſetzung für die deutſchen Sachverſtändi
gen in Paris die Entſchloſſenheit der Reichs
regierung war im finanziellen Gebaren von
Reich Ländern und Gemeinden eine dauernde
Ordnung zu ſchaffen und die Tragung der

ſchweren Laſten des Youngplans durch Aue
inner wirtſchaftliche Erleichterung der deutſchen
Produktion zu ermöglichen

Jn beider Hinſicht ſei ſeit der Unterzeich
nung des Youngplanes nicht das geringſte ge
ſchehen

Das materielle Gleichgewicht des Haushalts
ſei nicht hergeſtellt worden

Es ſei ſchon heute mit Sicherheit zu über
ſehen daß die Einſparung ans dem Young
plan nicht nur nicht zu einer Laſtenvermin
derung führen ſondern nicht einmal zur
Deckung der jetzt bereits überſehbaren Fehl
beträge ausreichen werde Ueber die Ein
ſparung des Youngplanes ſei längſt verfügt
und die deutſche Wirtſchaft ſtehe nicht vor
einer Laſtenſenkung ſondern vor einer
Laſtenerhöhung
Jm Teil V bezeichnet Dr Schacht die Situ

ation vor der er ſich als deutſcher Mitunter
zeichner des Youngplanes befinde folgender
maßen Der Youngplan iſt getragen von dem
ganzen ſittlichen Ernſt und dem Verantwor
tungsgefühl ſeiner Verfaſſer nicht nur gegen
über ihren eigenen Völkern ſondern gegenüber
der ganzen ziviliſierten Welt Es muß verlangt
werden daß die Regierungen nicht durch Her
vorkehrung einſeitiger Jntereſſen dieſes Frie
denswerk gefährden
ch für meinen Teil muß es auf das be

ſtämmkeſte ablehnen für die Jnkraftfetzung

zu werden wenn ſeine Abſichten und Vor
auüsſehzungen in einer Weiſe mißachtet

werden wie es nach den derzeitigen Maß
nahmen und Forderungen der Fall zu

ſein ſcheint

Das deutſche Volk muß erwarten daß die
ausländiſchen Regierungen endgültig ihre
Verſuche aufgeben über den Youngplan hin
aus Sonderleiſtungen und Sonderverzichte aus
der deutſchen Wirtſchaft herauszupreſſen Sie
müſſen wiſſen daß ſie durch eine ſolche falſche
Politik die Verantwortung hierfür auf ſich
nehmen wenn der Youngplan von vornherein
mit ſchweren Störungen zu rechnen hat und die
Mobiliſierung der Annnitäten gefährdet wird

Von der deutſchen Regierung
aber muß verlangt werden

daß ſie keinerlei zuſätzliche Leiſtungen be
willigt Es muß ferner verlangt werden
daß ſie bevor der Youngplan von ihr end
gültig angenommen wird Ordnung in den
Haushalt von Reich Ländern und Gemeinden

Mackenſen heute achkzig Jahre alt
Von den Heerführern des Weltkrieges iſt

außer Hindenburg wohl keiner ſo volkstümlich
wie Generalfeldmarſchall von Mackenſen
Dieſe Volkstümlichkeit verdankt der alte Huſar
nicht nur den vielen Siegen an der Spitze
deutſcher und verbündeter Truppen ſondern in
weit höherem Maße ſeiner

ſtarken und anusgeglichenen Perſönlichkeit
die ganz im reinen Soldatentum ihr Lebens
ziel verkörpert ſah Etwas von dem alten
Blücher weht uns an wenn wir dieſem ver
dienſtvollen Reiterführer in die klaren und
freundlichen Augen ſehen die unter den bu
ſchigen Brauen in jugendlicher Friſche hervor
leuchten

Die Entwicklung des jungen Einjährig
Freiwilligen Mackenſen zur höchſten mili
täriſchen Würde die der Soldat im Kriege er
klimmen kann ſtraft die ſo oft gehörte Behaup
tung Lügen daß unſer Jahrhundert keine Per
ſönlichkeiten mehr hervorbringt

Es iſt ſtets der beſondere Stolz des Feld
marſchalls geweſen daß er

ohne fremde Hilfe aus ſich ſelbſt heraus
ſich in ſeinem Beruf als Soldat durchgeſetzt hat

Vom Einjährig Freiwilligen zum Generalfeldmarſchall
Patrouille im Kriege von 1870/71 als Vize
wachtmeiſter fiel Mackenſen ſo auf daß ſeine
Vorgeſetzten ihn für die Offizierlaufbahn zu
beſtimmen ſuchten Aber der Vater Landwirt
in Leipnitz in der Provinz Sachſen hatte
ſeinen Sohn für die Landwirtſchaft beſtimmt

und ihn das Gymnaſiumin Torgau be
ſuchen und ſpäter in die

Franckeſche Stiftung nach Halle
überſiedeln laſſen Vor dem Ausrücken ins
Feld als Einjährig Freiwilliger war der
Mackenſen in der Landwirtſchaft tätig geweſen
und nach der Rückkehr aus dem Felde ſtudierte
er trotz Beförderung zum Offizier in Halle
Auch das Verbindungsleben lernte Mackenſen
in der Saaleſtadt kennen er trat in die Ver
bindung Agronomia ein

Aber immer wieder unternahm er Verſuche
den Voter umzuſtimmen er wollte gern Be
rufsſoldat werden Endlich 1873 glückte es

Er gelangte in den Generalſtab obwohl er
weder die Kriegsſchule vor ſeiner Beförderung

beſucht hat
mandeur des 1 Huſarenregiments und der

Bald iſt Mackenſen zum Kom

Leibhuſarenbrigade in Danzig aufgeſtiegen

zum Offizier noch ſpäter die Kriegsakademie

bringt und die Zurückführung der Belaſtung
des deutſchen Volkes auf ein Maß vorſießt
das mit der Ertragfähigkeit der deutſchen
Wirtſchaft vereinbar iſt
Gerade diejenigen die mit mir der Meinung

ſind daß der Youngplan ein endgültiges Frie
densinſtrument iſt ein Plan der die inter
nationale Zuſammenarbeit und das Gedeihen
der deutſchen Wirtſchaft vorausſetzt und ohne
dieſe beiden Vorausſetzungen nicht durchführ
bar iſt müſſen verlangen daß alles getan
wird um dieſe Vorausſetzungen zu erfüllen

Jch habe mit allem Nachdruck die Agitativn
gegen den Youngplan bekämpft ich halte das
eingeleitete Volksbegehren das dieſer Agita
tion dient für einen ſchweren Fehler weil es
eine ſinn und kraftvolle Verteidigung unſerer
Intereſſen unter dem Youngplan untergräbt
Aber gerade weil ich mich für die Annahme
des Youngplanes einſetze wünſche ich nicht
Teil zu haben an ſeiner

Verfälſchung
Es wäre eine Selbſttäuſchung der Welt zu
glauben wir können über die Youngzahlungen
hinaus noch weitere beliebige Millionen oder
Milliarden zahlen oder auf Eigentumsrechte
verzichten Es wäre eine Selbſttäuſchung des
eigenen Volkes zu glauben daß es bei der
Werriger oder womöglich noch geſteigerten

ftsvelaſtung die Youngzahlungen undn zubrinwomöglich noch zufätzliche Beträge aufzubri
gen in der Lage iſt h

Ich will und werde nicht dazu beitragen daß
eine ſolche Tänſchung Platz greift
1 Gez Dr Hjalmar Schacht
Heute Kabinekksſitzung

Laut Berliner Tageblatt hat fich der
Reichsbankpräſident über die Anſchauungen
die ſeinem Memorandum zugrunde liegen im
Laufe der letzten Woche mehrfach mit dem
Reichskanzler ſowie den Reparationsmini
ſtern Curtius Hilferding Moldenhauer und
Wirth unterhalten Er hat noch im Vaufe des
geſtrigen Tages eine Unterredung mit dem
Reichsfinanzminiſter Dr Hilferding gehabt
Ueber die Abſicht einer bevorſtehenden Ver
öffentlichung war in Regierungskreiſen nichts
bekannt Das Kabinett hatte ſich überhaupt
noch nicht mit der Frage befaßt

Wie wir erxfahren dürfte ſich die Reichs
regierung mit dem Memorandum des Reichs
bankpräſidenten Dr Schacht in ihrer für
heute mit anderer Tagesordnung anberaunm
ten Kabinettsſitzung beſchäftigen und zu die
ſem Memorandum Stellung nehmen

Auch als Diviſionskommandeur und als Kom
mandierender General des XVII Armeekorps
wirkte er in Danzig Dazwiſchen liegt die Er
nennung zum Flügeladjutanten und ſpäter
zum Generaladjutanten des Kaiſers

An der Spitze des VII Armeekorps rückt
General von Mackenſen in den Weltkrieg

und nimmt entſcheidenden Anteil an der
Schlacht von Tannenberg Es folgen die
Kämpfe in Polen als Oberbefehlshaber der
9 Armee und der große Durchbruch bei Gor
lice im Mai 1915 Den Höhepunkt kriegeriſchen
Erfolges erreicht der Heerführer Mackenſen
der inzwiſchen zum Feld marſchall ernannt wor
den iſt auf dem Balkan Die Aufgabe die Ver
bindung nach Konſtantinopel herzuſtellen er
füllt der Feldmarſchall mit ſchnellen Schlägen
Als Rumänien den Mittelmächten den Krieg
erklärt erhält er den Oberbefehl über die
weitgetrennten Armeen der Verbündeten deren
Zuſammenwirken er durch geſchickte Führung
erreicht

Als der Feldmarſchall bei dem unglücklichen
Ausgang des Krieges beſchließt als letzter den
Balkan zu verlaſſen wird er

in Ungarn durch Verrat gefangen
genommen und bleibt trotz ſeines hohen Alters
Monate in Saloniki in den Händen der Entente

Möge dem 80jährigen Feldmarſchall noch ein
vecht langer Lebensabend beſchieden ſein
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Die Spaltung
der Deukſchnakionag und

Schachks Warnung
Aus dem Reichstag wird uns folgendes

Geſchichtchen erzählt Eine Gruppe von Abge
ordneten der Regierungsparteien unterhält
ſich voller Begeiſterung über die Spaltung
der Deutſchnationalen Volkspartei und feiert
ſie als einen großen Erfolg für die Linke
Darauf tritt ein wegen ſeines Witzes be
kannter Abgeordneter der Linken hinzu weiſt
auf die ſorgenvollen Geſichter der Neuausge
ſchiedenen hin und meint Wenn ich ſie mir
ſo anſehe muß ich unwillkürlich an die Verſe
des erſten Gedichts in Erich Käſtners Herz
auf Taille denken

Wir hatten uns alles ganz anders gedacht
Wir waren ja nur Konfirmanden
Ohne uns dieſes ſpöttiſche Urteil zu eigen

zu machen müſſen wir geſtehen daß uns an
geſichts dieſer Austritte die Frage aufgetaucht
iſt die wir uns bisher vergeblich zu beant
worten ſuchen Was ſoll das

Das innerhalb einer großen Partei Mei
nungsverſchiedenheiten und ſelbſt erhebliche
Meinungsverſchiedenheiten beſtehen iſt durch
aus nichts Außergewöhnliches und dürfte ge
rade heute bei allen Parteien ohne Ausnahme
der Fall ſein Aber ſcheidet man deshalb
gleich aus ſeiner Partei aus und gründet gar
eine neue

Die ausgeſchiedenen Abgeordneten ſollten
doch eigentlich wiſſen daß das Volk deſſen
Vertreter ſie ſind von der jetzigen Vielheit
der Parteien und vollends von neuen Partei
bildungen nichts wiſſen will und daß die Bar
mer Jnduſtriellen die laut kürzlicher Mel
dung ein Volksbegehren auf Beſchränkung der
Parteizahl auf drei oder höchſtens fünf Par
teien angeregt haben die wirkliche Volks
ſtimmung hundertmal beſſer erkannt haben

Wenn die Ausgeſchiedenen wirklich innerlich
felſenfeſt davon überzeugt ſind daß ihre An
ſchauungen und Ziele die richtigeren ſind dann
hätten ſie ſo lange in öer Partei bleiben und
wirken müſſen bis ſich ihre richtigeren An
ſchauungen durchgeſetzt haben Durch ihren
Austritt ſchwächen ſie lediglich ihre eigenen
Wirkungsmöglichkeiten und ſchwächen die
außenpolitiſche Front gegen die Franzoſen und
die innenpolitiſche Front gegen den Marxis
mus Obendrein ſind ſie wie man aus Ber
lin hört untereinander keineswegs einig ins
beſondere über die Frage der Führerſchaft der
neuen Gruppe und ſuchen außerdem verzwei
felt nach weiteren Anhängern unter den Ab
geordneten um wenigſtens Fraftionsftärke zu

Jnsgeſamt ein ziemlich klägliches
ild
Der ſozialiſtiſche Abgeordnete Breitſcheid

hat vielleicht die Lage ſehr richtig beurteilt
als er im Geſpräch mit Parteigenoſſen darauf
hinwies daß die Lage der Deutſchnationalen
Partei jetzk ähnlich wie die der ſozialiſtiſchen
nach Ausſcheiden der Unabhängigen ſei Hu
genberg ſei die Oppoſition innerhalb ſeiner
Partei jetzt los könne ſeine Anhänger feſt or
ganiſieren und der Partei eine für die Linke
viel gefährlichere Stoßkraft geben als bisher

Beſonders intereſſant iſt daß Breitſcheid in
dieſem zufällig belauſchten Geſpräch im Reichs
tag gleichzeitig darauf hinwies daß angeſichts
der wachſenden Finanzſchwierigkeiten und der
allgemeiner werdenden Auflehnung in allen
bürgerlichen Parteien gegen die Sozialdemo
kratie deren Regierungszeit möglicherweiſe
ſehr bald ein Ende erreichen werde

In dieſer Lage bedeutet die ſoeben bekannt

n
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denken kann Man verſteht es daß der Vor
wärts voll hellſter Empörung gegen Dr
Schacht vom Leder zieht und daß die links
demokratiſchen Blätter den niederſchmetternden
Eindruck dieſer Stellungnahme des Reichs
präſidenten gegen die Reparationspolitik der
Regierung nach Möglichkeit zu verſchleiern
ſuchen Aber bezeichnend iſt daß ſchon der
rechts demokratiſche Berliner Börſen Courier
und das Zentrumsorgan Germania halb und
halb einlenken weil ſie ſich der Berechtigung
und der Wucht der Angriffe des Reichsbank
präſidenten ehrlicherweiſe nicht entziehen
können

Für die Oppoſition gegen den Youngplan
bedeuten die Erklärungen des Reichsbankpräſi
denten jedenfalls die allerſtärkſte Unterſtützung
Bisher konnten die Anhänger des Young
planes infolge der von Dr Schacht geübten
Zurückhaltung glauben der Reichsbankpräſi
dent ſtände hinter ihnen Jetzt zeigt ſich daß
das Gegenteil der Fall iſt Und wenn der
Mann der für die Durchführung der deutſchen
Reparationsverpflichtungen und für den Schutz
der deutſchen Währung in allererſter Linie die
Verantwortung trägt jetzt nach offenbar ver
geblichen Beſprechungen mit der Reichs

Der polniſche Munitionsdampfer Wilja
hat dieſer Tage auf der Weſterplatte dem pol
niſchen Munitionslager in Danzig rieſige
Mengen von Munition darunter Jnfanterie
gewehre Exploſivſtoffe und 70 Tanks gelöſcht
die in Eiſenbahnwagen verpackt wurden

Dieſer Kriegsmitteltransport war der
ſtärkſte den Danzig ſeit Jahren erlebt hat und
am größten war auch die Gefahr der die Stadt
durch die polniſchen Munitionstransporte je
ausgeſetzt war Wohl unterlagen die beim
Ausladen beſchäftigten Arbeiter einer ſcharfen
Kontrolle und wurden beim Betreten der
Hafenanlagen aufs ſchärfſte nach Streichhölzern
unterſucht Trotzdem aber hätte ſich leicht ein
Unglück ereignen können das unabſehbare
Folgen hätte annehmen müſſen

Die Gefährlichkeit dieſer Munitionstrans

Die Finanznok der Arbeiks
loſenverſicherungsanſtkaltk
Der Präſident der Reichsverſicherungs

anſtalt für Arbeitsloſe war geſtern beim
Reichsfinanzminiſter Hilferding Wahrſcheingegebene Erklärung des Reichsbankpräſidenten

zum Youngplan für die Regierungskoalition
den ſchlimmſten Schlag den man ſich überhaupt

lich hat die Unterredung der kataſtrophalen
Lage der Reichsverſicherung gegolten nach
dem Herr Hilferding den geforderten wei

egierung ſeine Zuflucht an die Oeffentlichkeitninm iſt das ein außerordentlich bedeut
ſames Ereignis und die ſtärkſte Beſtätigung all
der Warnungen der Gegner des Youngplanes

Man kann daher nur hoffen daß jetzt wenig
ſtens das ganze Volk über Parteilichkeiten
unbeirrt die Warnungen dieſes erſten deutſchen
Finanzſachverſtändigen hört und befolgt Wenn
dieſe oder jene Abgeordneten in Ueberſchätzung
von Einzelfragen und in Verkennung der gro
ßen Grundtatſache des drohenden finanziellen
Zuſammenbruchs unſeres Reiches und Volkes
es für richtig halten ſich abzuſplittern und
Sonderwege zu beſchreiten dann iſt es Auf
gabe des ganzen Volkes im Intereſſe der Ret
tung ſeiner Exiſtenz jetzt alle Meinungsver
ſchiedenheiten kleinerer Art hinter ſich zu laſſen
und geſchloſſen zuſammenzuhalten gegenüber
den wirklich entſcheidenden Fragen und Ge
fahren die ung alle bedrohen

Möge der Schritt des Reichsbankpräſidenten
alle Beſonnenen zur Schließung der Reihen
nach innen und nach außen führen und der An
fang der Wiedbergeſundung und Rettung un

Neuer polniſcher Rechksbruch in Danzig

ſeres Volkes werden
Dr H Elz e

Sieporte kennen die Polen ſelbſt am beſten
hüten ſich wohl dazu ihren neuerbanten Hafen
Gdingen heranzuziehen Dafür iſt der Dan
ziger Hafen gerade gut genug Ein beſonderer
Rechtsbruch trat bei dieſem Munitionstrans
port noch hinzu da das polniſche Kanonen
boot Komendant Pilſudſki vor dem Muni
tionsdampfer verankert war obwohl die Ent
ſcheidungen des Völkerbundes das Voranker
gehen von Kriegsſchiffen im Munitionsbecken
auf der Weſterplatte ausdrücklich verbieten
Dieſe polniſche Rechtsverletzung dürfte daher
noch ihr Nachſpiel haben

Unſer Bild zeigt den Munitionshafen
Weſterplatte Jm Vordergrund iſt das Ko
nonenboot Komendant Pilſudſki abgebildet
das rechtswidrig im Munitionsbecken Anker
geworfen hatte

teren Kredit von 250 Millionen Mark ab
gelehnt hat

Daß es letzten Endes doch wieder zu dieſer
Hergabe des Steuergeldes des Reiches für
die Arbeitsloſenverſicherung kommen muß
ſieht man in allen Reichstagsfraktionen mit
Schrecken voraus

Es rächt ſich jetzt daß der Reichstag damals
nicht klare Bahn geſchaffen hat
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Landbund bleibk in der
Volksentſcheidsfronk

Der Reichslandbund veröffentlicht eine Erklz
rung zum Volksentſcheid in der unter Wah
rung der bisherigen ablehnenden Haltung ge
genüber dem Paragraphen 4 des Freiheitz
geſetzes geſagt wird Der ReichsLandbund
wird ſeine ganze Organiſation bei dem Veolkz
entſcheid am 22 Dezember zum ſtärkſten Ein
ſatz bringen Die Landbünde werden zur
Durchführung des Volksentſcheides mit allen
in Betracht kommenden örtlichen Kräften wie
beim Volksbegehren zuſammenarbeiten

Mit dieſer Erklärung geben der Reich
landbund und ſeir Führer Miniſter a D
Schiele den aus der Deutſchnationalen Par
tei ausgeſchiedenen Abgeordneten eine klare
Abſage und dem ganzen Volke ein Beiſpiel
von politiſchem Verſtändnis und politiſcher
Diſziplin Politik iſt Kampf und oberſtes
Gebot im Kampf iſt Haltet die Front
Ueber Einzelfragen untergeordneter Art die
Front zerbrechen laſſen heißt nur dem Geg
ner nützen

Saarräkſel
Das Stillſchweigen über den Verlauf der

Pariſer Saarverhandlungen gilt nur für die
deutſche Preſſe Dagegen bringen die Pariſer
Zeitungen täglich ſpaltenlange Jnformationen
über den Verlauf der Ausſchußſitzungen

Der Figaro meldet geſtern daß dasdeutſche Memorandum keine Entſchädigung für
die wirtſchaftliche Rückgabe der Saargruben
vorſehe und deshalb kaum diskutierbar wäre
Petit Journal meldet die größten Schwie

rigkeiten lägen im Wirtſchaftsunterausſchuß An
der BVeibehaltung des Saarlandes im franzö
ſiſchen Zollverband hielten die franzöſiſchen
Delegierten mit Entſchiedenheit feſt

Will die Reichsregierung das Volk ähn
lich im Dunkel halten über die Saarverhand
lungen wie über die Polenverhandlungen

Der gegenwärtige Präſident des Völker
bundsrates der perſiſche Botſchaſter in Angora
hat wie das Generalſekretariat des Völker
bundes amtlich mitteilt den Völkerbundsrat
zum 13 Januar nach Genf einberufen

Zum erſten Male ſeit ſechzig Jahren hat
geſtern mittag ein italieniſcher Monarch den
Vatikan betreten nachdem im Sommer die
Ausſöhnung zwiſchen dem Staat und der Kirche
vollzogen worden war Der Beſuch des italie
niſchen Königspaares beim Papſt fand unter
großer Feierlichkeit ſtatt

Jm preußiſchen Staatsrat erklärte geſtern
Finanzminiſter Höpker Aſchoff Dem Man
müſſe ſich darüber klar werden daß die durch
die neue Reparationsregelung frei werdenden
Beträge zur Steuerſenkung nicht ausreichten

quellen uneingeſchränkt zu bejahen ſei Be

Alkohol und Tabak zu erwägen Hier lege
noch eine ſtarke Steuerreſerve die man ans
nutzen könne
den Gemeinden die Möglichkeit zur Erhebung
einer direkten Steuer gebe die nicht einſeitig
einzelne Bevölkerungskreiſe belaſte

Wirkſchaft und Kunſt
in Griechenlands Frühzeik

Vortrag Profeſſor Dr Karo in der Geſellſchaft
der Freunde der Univerſität

Es war ein ſeltener Genuß den am Mitt
wochabend Profeſſor Karo den zahlreich er
ſchienenen Angehörigen der Geſellſchaft der
Freunde der Univerſität im unteren Saale der
Loge zu den drei Degen mit ſeinem Vortrag
über Wirtſchaft und Kunſt in Griechenlands
Frühzeit bereitete Aus den Worten des
Bortragenden ſprach die ganze feinſinnige

Liebe mit der er ſich dieſem Spezialgebiet
ſeiner Forſchung wiömete und aus ſeinen
Ausführungen ſowie den zahlreichen Licht
bildern ſtiegen vor den Augen der Hörer längſt
verſunkene Jahrtauſende und die ganze Schön
heit jenes ſonnenleuchtenden Mittelmeer
gebiets und ſeiner frühzeitlichen Kultur auf

Prof Karo begann mit einer Schilderung
der weitreichenden Handelsverbindungen die
das griechiſche Mittelmeergebiet insbeſondere
die Jnſel Kreta die Stadt Troja und das be
rühmte Mykene im Südteil des Peleponnes
ſchon in der Steinzeit hatten Handels
beziehungen die nicht nur nach egypten
Kleinaſien ſondern hoch nach dem Norden nach
Rußland und von dort bis zur Oſtſee ſowie auf
dem Seewege bis nach England reichten Ein
beſonders wertvolles Handelsobjekt jener
Zeiten war der ſchwarze Feugrſtein der hoch
aus dem Norden kam und für Waffen und
Werkzeug aller Art verwendet wurde

Erſt in der ſpäteren Zeit nach Entdeckung
der Kunſt der Metallgewinnung ſpielen Gold
aus Kleinaſien Kupfer von der Kupferinſel

Cypern und Zinn zur Bronzebereitung aus
Britannien im Handelsverkehr der ganzden Intereſſen der Fürſten nicht denen des
ländlich anſpruchsloſen Volkes diente eine
hevorzugte Rolle Beſonders reiche Goldgerät
funde wurden von dem deutſchen Erforſcher
Trofas Profeſſor Schliemann an dieſem
Schauplatz der homeriſchen Kämpfe gemacht der
Jahrtauſende vor Chriſtus hindurch offenbar

von Athen 350 Drachmen

einer der größten und reichſten Handelsplätze
der damaligen Kulturwelt geweſen iſt Reiche
Goldfunde erbrachten auch die Ausgrabungen
in der uralten Königsſtadt Mykene die in
wirtſchaftlicher Beziehung beſonders intereſſant
ſind weil ſie angeſichts der außerordentlichen
Armut des dortigen Bodens nur dadurch zu er
klären ſind daß Mykene ein Zentrum des
Seeraubs größten Stiles geweſen ſein muß

Der Redner zeigte in Bildern die gewal
tigen Baureſte der Königsgräber die man in
Mykene und Umgebung gefunden hat und die
eine kaum vorſtellbar große Arbeitsleiſtung
von Tauſenden von Sklaven darſtellen Er
ſchilderte dann an Hand von Bildern aus dem
letzten Jahrtauſend v Chr wie offenbar im
Zuſammenhang mit der völligen Veränderung
der damaligen Weltwirtſchaft und mit dem
Aufkommen der Stadtrepubliken an Stelle der
bisherigen Königstümer die Koloſſalbauten
und die Spuren der großen Raubzüge mehr
und mehr verſchwinden und Beſcheidenheit der
Wirtſchaft wie der Bauweiſe Platz greift in
Verbindung mit jener Verfeinerung und Ver
edelung des Kunſtſinns und der Kunſt die das
klaſſiſche Griechenland für alle Zeiten berühmt
gemacht hat

Bezeichnend für dieſen Wandel ſind beſon
ders die Tempelbauten Der größte griechiſche
Tempel hat nur eine Länge von 110 Metern
und eine Höhe von kaum mehr als 30 Metern
iſt erheblich kleiner als viele Bauten der deut
ſchen Gotik beiſpielsweiſe des Magdeburger
Doms Trotzdem ſind die meiſten dieſer
Tempel bis auf einige ganz wenige niemals
fertiggeſtellt worden weil die Durchführung
des Baues die Kräfte der verhältnismäßig
kleinen und nicht ſonderlich wohlhabenden
griechiſchen Stadtrepubliken überſtieg Aller
dings waren die Baukoſten auch außerordent
lich hoch So ergibt ſich aus teilweiſe erhalten
gebliebenen Baurechnungen daß allein für die
Kannelierung die rund um die Säule herum
gehende Auskehlung jeder einzelnen der nur
kleinen Säulchen im Jnnenraum des Tempels

m je Stück bezahltwurde während der Baumeiſter des ganzen

Tempels nur eine Drachme je Tag als Ent
gelt erhielt Dafür haben dieſe Tempelſäulen
aber auch eine künſtleriſche Feinheit wie ſie
ſeither niemals wieder erreicht worden iſt

An die Ausführungen des Redners ſchloß
ſich eine angeregte Diskuſſion an in der u a
Profeſſor Wolff darauf aufmerkſam machte daß
ähnlich wie in Griechenland auch in den ger
maniſchen Grabſtätten die Schatzfunde außer
ordentlich gering werden von dem Augenblick
ab wo das Königtum der Frühzeit und die
großen Raubzüge aufhören bei den Germanen
erklärt ſich das daraus daß offenbar nur
Kriegsbeute als perſönliches Eigentum des
Erbeuters angeſehen und ihm in das Grab mit
gegeben wurde

Neue Ausgrabungsfunde in Karthago
Unter der Leitung der Archäologiſchen

Geſellſchaft von Tunis ſind in Kar
thago die Ausgrabungsarbeiten fortgeſetzt wor
den deren Ergebniſſe als die wertvollſten und
wichtigſten der letzten Jahre geſchildert wer
den Es gelang die halbvergrabene Ruine
des Odeo Theaters freizulegen das auf
dem Abhang eines Hügels ſtand Dabei ſtieß
man auf Kanaliſationsanlagen und die
Arbeitsräume von Waſſerwerken Durch Frei
legung der dabei entdeckten Straßenzüge wur
den herrliche Villen ausgegraben in denen man
Kunſtwerke und auffallend gut erhaltene
Moſaiken fand Man hofft daß in kurzer Zeit
der reichſte Stadtteil der Puniſchen Hauptſtadt
freigelegt ſein wird

e

Das ſteinerne Herz des Pharao In der
Bibel wird Pharao als ein beſonders grau
ſamer und hartherziger Menſch geſchildert
Dieſe Schilderung erhält eine Beſtätigung
durch die Röntgenunterſuchungen die Prof
E Smith und Lord Moynihan an der Mumie des
Königs vorgenommen haben Es wurde näm
lich feſtgeſtellt daß der alte Aegypterkönig tat
ſächlich inſofern ein ſteinernes Herz hatte als
u einer ſchweren Herzverkalkung gelitten

Rudolf Stratz 65 Jahre alt

e

Der bekannte Romanſchriftſteller Rudolf

burtstag Aus der Reihe ſeiner vielgeleſenen
Bücher ſei hier nur die großangelegte Tri
logie genannt die ſechs Jahrzehnte deutſche
Geſchichte zuſammenrafft Der Viter
Traum Das Schiff ohne Steuer Der
Platz an der Sonne Der als Sohn eines
deutſchruſſiſchen Großkaufmanns geborene
Dichter lebt ſeit Jahrzehnten auf ſeinem Gut
in Oberbayern

Zeitalter des Autos
Fritz iſt bei den Großeltern auf dem Lande
Bei ſeinen Streifzügen durch das Dorf kommt er

auch an der Schmiede vorüber und beobachtet mit
größtem Intereſſe den Hufſchmied der eben dabei iſt
ein Pferd zu beſchlagen

Dann ſaß man beim NMittageſſen und der Groß
vater erkundigte ſich

Na Fritzchen wo biſt du heute geweſenBei dem Mann der richtige Pferde macht Eins
war gerade fertig da hat er bloß den Fuß angenaggelt

und deshalb die Erſchließung neuer Steuer P Wi

ſonders ſei eine ſchärfere Heranziehung von

Notwendig ſei ferner daß man

Stratz begeht am 6 Dezember ſeinen 65 Ge
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Wie enkſtand der Verdacht
Der in Straßburg verhaftete Handelsver

treter Kurt Tetzner hat nicht nur den
Mord im Auto auf der Landſtraße und die
Anzündung des Autos mit der Leiche am
27 November ſondern auch einen Mordverſuch
an einen Wanderburſchen am 22 November
eingeſtanden Er beſchuldigt ſeine Frau der
Anſtiftung

Wie entſtand nun der Verdacht Der ver
brannte Wagen war am Straßenrand auf
gefunden worden Soweit feſtgeſtellt wurde
kam für den Brand als Urſache eine plötzliche
Exploſion nicht in Frage Auch das Frau
Tetzner in der völlig verkohlten Leiche ihren
Mann erkannt haben wollte war wenig
glaubhaft Als man erfuhr daß Tetzner
kurz vor ſeiner Abreiſe eine Lebensverſiche
rung über 145000 Mark abgeſchloſſen hatte
war es klar daß es ſich um einen mit Mord
verbundenen äußerſt raffinierten Verſiche
rungsbetrug handelte

Frau Tetzner wurde ſcharf überwacht
Es wurde feſtgeſtellt daß Tetzners das Te

lephon ihrer Nachbarsleute benutzten Jn die
ſer Wohnung hielt ſich nun mit Einverſtänd
nis des Jnhabers ſtändig ein Kriminalbeam
ter auf Am Mittwoch vormittag wurde Frau
Tetzner telephoniſch aus Straßburg verlangt
Der Kriminalbeamte holte Frau Tetzner ans
Telephon lIi ß ſie aber nicht ſprechen ſondern
fragte ſelber ob er Frau Tetzner nichts aus
richten könne da ſie im Augenblick nicht an
weſend ſei Der Straßburger Teilnehmer der
ſich Sranelli nannte ſagte er wolle nur Frau
Tetzner perſönlich ſprechen Um Zeit zu ge
winnen erklärte der Kriminalbeamte daß
Frau Tetzner gegen 6 Uhr nachmittags wie
der zu Hauſe ſein werde

Dieſer Trick gelang
Der Kriminalbeamte verſtändigte ſofort

ſeine vorgeſetzte Behörde und Regierungsrat
v Eriegern ſtartete ſogleich im Flug
zeug nach Straßburg Frau Tetzner die
bei dem mitangehörten Telephongeſpräch
äußerſt erregt war wurde ſofort ver
haftet und von Oberregierungsrat Dr
Heiland einem längeren Verhör unterzogen
Sie geſtand daß ihr Mann mit ihr die
Ausführung der Tat eingehend beſprochen
habe Sie habe ihrem Manne abreden
wollen dieſer habe ſie jedoch derart beein
flußt daß ſie ihre Beteiligung zuſagte Jhr
nen hatte ſich vor der Tat Päſſe beſorgt

mit ihr vereinbart daß ſie nach Erhalten der
Verſicherungsſumme von 145 000 Mark zu ihm

nach Straßburg kommen ſollte
Wie Tehzner verhaftet wurde

Die Straßburger Kriminalpolizei wurde
inzwiſchen verſtändigt und es wurde die Ver
mutung ausgeſprochen daß
Sranelli der Name des im Kraftwagen ver

brannten Mitfahrers
des Tetzner ſein könne und Tetzner deſſen
Papiere bei ſich führe Vor dem Eintreffen
des Regierungsrats v Criegern hatte die
Straßburger Kriminalpolizei bereits feſt
geſtellt wo Tetzuer ſich in Straßburg unter
dem Namen Sranelli aufhielt Er wurde ver

haftet als er wieder mit ſeiner Frautelephonieren wollte Dann dte er
einem längeren Verhör unterzogen unddie Tat zu Du nnd gos

Der erſte Mordverſuch
Das Verbrechen hatte er bereits am 22

November verſucht In der Nähe von Jngol
ſtadt traf er den auf Wanderſchaft befind
lichen am 9 April 1908 in München gebore
nen Automechaniker Alois Ortner und lud
ihn zur Mitfahrt ein Bei einer angeblichen
Panne verſuchte Tetzner den Ortner
mit einem Schraubenſchlüſſel niederzuſchlagen

er Gummi
e

e e e
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Teizner reiſte mit den Papieren ſeines Opfers
Er rief ſeine Frau aus Straßburg unker dem Namen des Ermordeken an

Ortner konnte ſich aber nach verzweifelten
Kampfe retten und flüchtete während Tetzner
in ſeinem Wagen ſchleunigſt das Weite ſuchte
Ortner liegt jetzt noch mit ſchweren Kopfver
letzungen im Krankenhaus

Der Hergang der Tak
Drei Tage ſpäter am 25 November nahm

Tetzner wieder einen Wanderbnurſchen in ſei
nem Wagen mit Bei einer angeblichen Panne
ſchlug er ihn nieder legte die Leiche ans
Steuer übergoß den Wagen mit Benzin und
zündete ihn an Bis jetzt ſind die Perſonalien
des Ermordeten noch nicht feſtgeſtellt

nduftkrie

Vor längerer Zeit ſchon hieß es daß es
Eöiſon dem berühmten amerikaniſchen Er
finder gelungen ſei aus einer Pflanze die in
großen Mengen angebaut werden könne
Gummi als Erſatz für Kautſchuk zu gewinnen
Jetzt hat Ediſons Sekretär erklärt daß Ver
ſuche mit der Goldraute günſtige Ergebniſſe
gezeigt hätten und daß es möglich ſein werde
aus dieſem Kraut für den etwa fünften Teil
des bisherigen Preiſes Kautſchuk herzuſtellen
Der Sekretär gab keine Einzelheiten bekannt

und wollte ſich auch nicht darüber äußern ob
ſchon beabſichtigt ſei die neue Gummigewin
nung in größerem Umfange durchzuführen

Die Goldraute iſt ein in Amerika weitver
breitetes Unkraut das vor Jahren auch in
Europa eingeſchleppt worden iſt und ſich hier
ſehr ſchnell verbreitet hat Eine Abart wird
bei uns in Gärten als Zierpflanze gezogen

Unſer Bild zeigt Ediſon mit ſeinem Sekre
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Richt nach Berlin ziehen
Ungeheure Skeigerung ders

Die in den letzten Wochen ſprunghaft ange
ſtiegene Zahl der Arbeitsloſen in der Stadt
Berlin läßt es geboten erſcheinen erneut und
eindringlichſt vor dem Zuzug nach Berlin zu
warnen Nach dem Stande vom 23 November
1929 wurden bei den Berliner Arbeitsämtern
bereits 226 449 Arbeitsloſe gezählt obwohl die
gegenwärtige milde Witterung die Ausführung
von Außenarbeiten immer noch geſtattet Wel
ches Ausmaß die Arbeitsloſigkeit nach Eintritt
des Froſtes annehmen wird läßt ſich im Augen
blick nicht überſehen ſicher iſt daß die zu er
wartenden Arbeitsloſenzahlen diejenigen des
Vorjahres um ein Beträchtliches überſteigen
werden und daß Ausſichten für eine Vermitt
lung in Arbeit für Neuzuziehende ſo gut wie
gar nicht vorhanden ſind Zureiſende fremde
Arbeitskräfte ſind daher nicht nur langer Ar
beitsloſigkeit ſondern auch allen anderen Ge
fahren der Großſtadt ausgeſetzt Eine Eindäm
mung des unerwünſchten Zuzuges wird aber
nur dann erreicht werden können wenn die
Arbeitgeber im Bezirk der Stadt Berlin nicht
die bei ihnen ſich meldenden Ortsfremden ein
ſtellen ſondern ſtets auf das bei den Arbeits
ämtern vorhandene Arbeiterangebot zurück
greifen

Zuchthäusler auf Treibjagd
Bei einer Treibjagd in Farbezin im Kreiſe

Naugard Pommern wurden Gefangene der
Strafanſtalt Gollnow aus der wie erinnerlich
vor einiger Zeit mehrere Zuchthäusler ent
flohen ſind als Treiber beſchäftigt Dabei hatte
ein Jagdteilnehmer das Pech daß er einen
Mann durch einen Schuß verletzte Der Mann
mußte ins Krankenhaus gebracht werden er
dürfte aber in kürzeſter Zeit wieder hergeſtellt
ſein Die Strafanſtaltsleitung hat dieſen Fall
nunmehr zum Anlaß genommen grundſätzlich
darauf hinzuweiſen daß von ihr Gefangene zu
Treibjagden nicht zur Verfügung geſtellt wer
den und daß die Teilnahme von Strafgefange
nen an Treibjagden auf eine Befugnisüber
ſchreitung des Kommandoführers zurückzu
führen iſt Die Unterſuchung iſt eingeleitet

,Jdd4

Ediſon dementiert
Vor ſeiner Abreiſe nach Florida wo er den

Winter verbringen wird nahm der berühmte
Erfinder Ediſon Veranlaſſung die Nachricht
daß er ein Verfahren zur Herſtellung von
ſynthetiſchem Gummi entdeckt habe das ſichtär in ſeiner Goldrautenplantage

m f S wirtſchaftlich ausbeuten laſſe zu dementieren

Der Sklarek Pelz wird ausgekloyft
Böß ſagk über den Pelzkauf aus

Oberbürgermeiſter Böß ſieht angegriffen
aus Aber der Unterſuchungsausſchuß des
Preußiſchen Landtages will weiter hören Auf
den Hinweis daß der frühere Leiter der K V

Nvovarra ihn bereits im Jahre 18926 brief
lich darauf aufmerkſam gemacht habe daß er
über die Sklareks und die K V G ungeheuer
liche Sachen berichten könnte erwiderte Ober
bürgermeiſter Böß er habe das ſicherlich da

Beſkechungen
beim Reichsenkſchädigungsamk

Arkunden gefälſchk Akten vernichkek
Vor dem Schöffengericht BerlinSchöneberg

begann ein Beſtechungsprozeß gegen Beamte
des Reichsentſchädigungsamts Als Hauptange
klagter hat ſich der Oberregierungsſekretär
Emil Städing zu verantworten Außer ihm ſind
noch Oberregierungsſekretär Johannes Ge
ſatzky und die Kaufleute Kerſeck und Pöppel
angeklagt Städing wird Beſtechung Fälſchung
öffentlicher Urkunden und Vernichtung von
Akten zur Laſt gelegt

In der Anklage wird behauptet daß die An
geklagten

Auslanddeutſchen
die beim Reichsentſchädigungsamt ihre Forde
rungen geltend machten gegen Gewährung von
Darlehen und Geſchenken Rat erteilt und die
Bearbeitung ihrer Sachen bevorzugt haben
Die Bekanntſchaften wurden im allgemeinen
in der Kantine des Reichsentſchädigungsamts
vermittelt Kerſeck war dort ſtändiger Gaſt
Städing der früher Kolonialbeamter in Oſt
afrika war verſprach ihm ſeine Angelegenheit
zu fördern und ſoll

Geldforderungen an ihn geſtellt
haben Kerſeck erhielt dann ein amtliches
Schreiben in dem mitgeteilt wurde daß die

Feſtſetzung ſeines Kriegsſchadens in Höhe von
10 000 Mark eingeleitet worden ſei Dieſes
ſeinem Jnhalt nach unrichtige Schreiben hat
dann Kerſeck benutzt um ſich beim Kolonial
kriegerdank Kredite zu verſchaffen Das Schrei
ben ſoll nach der Behauptung Städings lediglich
eine Mitteilung privater Art geweſen ſein

Die ſchwerſten Vorwürfe die gegen Städine
erhoben werden beſtehen darin daß er Kerſe
ein gefälſchtes Schreiben des Reichsentſchädi
gungsamts übergeben haben ſoll wonach ein
Entſchädigungsanſpruch über 7500 Mark nun
mehr anerkaunt ſei Auf Grund dieſes Schrei
bens wollte Kerſeck bei einer Bank in Freiſtadt
einen größeren Betrag haben Die Bank rich
tete eine

Rückfrage an das Reichsentſchädigungsamt
und erhielt die gewünſchte Auskunft unker
zeichnet von einem Regierungsrat Held EinBeamter dieſes Namens exiſtiert beim Reichs
entſchädigungsamt aber nicht Städing wird
nun zum Vorwurf gemacht dieſe Urkunde ge
fälſcht zu haben Der Angeklagte beſtreitet das
Er gibt nur zu kleine Geſchenke von Dar
lehensſuchenden erhalten zu haben Es iſt
ein großer Zeugenopparat anfgeboten

In den ersfen 10 Jahren
sollte jede Mutter ihr Kind aus
schließlich mit der reinen milden

NIVEAKINDERSEſFE

mals mit dem zuſtändigen Stadtrat Kohl be
ſprochen Es ſeien im Parteikampf ſchon damals
faſt täglich

die ungehenerlichſten Behauptungen
aufgeſtellt worden und es hätte zu weit geführt
wenn man jeder dieſer Behauptungen durch
einen Prozeß nachgegangen wäre

Nach weiteren Fragen kam
meiſter Böß dann anf

die Pelzangelegenheit
zu ſprechen Jm Sommer vorigen Jahres
ſollte meine Frau ſich einen Pelz beſchaffen
Es handelte ſich nur noch darum wo ſie ihn
kaufen ſollte Jch erinnere mich daß einer
der Sklareks den ich früher im Zuſam
menhang mit der K V G kennengelernt hatte
mir einen Pelz angeboten hatte Jch habe einen
Kauf aber abgelehnt weil ich damals keinen
Pelz brauchte Jch wies meine Frau nun an
Sklarek Sie beſtellte einen Pelz und er
kundigte ſich ſogleich was er koſten ſolle Ein
Preis konnte ihr aber noch nicht genannt wer
den Der Pelz wurde geliefert die Rechnung
ließ aber lange auf ſich warten Nach mehrfachen
Mahnungen ging

ſchließlich eine Rechnung auf 350 Mark
ein Dieſer Betrag erſchien uns natürlich zu
gering

Darauf ſchrieb meine Frau den Sklareks
es wäre ihr peinlich dieſen Pelz ſo anzunehmen
weil ihr der Preis zu niedrig erſchien Sie
hätte deswegen die Unterſtützung eines Künſt
lers mit 1000 Mark vorgenommen um die
Sache auszugleichen

Ich habe perſönlich den betreffenden Künſt
ler aufgeſucht der ſich in der Tat in ſehr ſchwie
rigen Verhältniſſen befand und habe dann bei
ihm einen Ankauf getätigt

Auf weitere Fragen betonte der Zeuge es
ſei niemals ſeitens der Brüder Sklarek auch
nur der geringſte Verſuch gemacht worden ihn

Oberbürger

zu beeinfluſſen Niemals ſei einer der Herren
bei ihm geweſen
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Auf die Frage des kommuniſtiſchen Abge
ordneten Ob uch wie Böß denn die Lieferung
dieſes ſo billigen Pelzes aufgefaßt habe ſagte
der Zeuge

Jch habe das als eine gewiſſe Protzerei
Sklareks aufgefaßt

der zeigen wollte wie billig er einen ſolchen
Pelz beſchaffen könne Jch habe ihm meine
Meinung darüber in dem Brief durch meine
Frau ſagen laſſen Der Gedanke daß Sklarek
verſuchen könnte Beamte und Angeſtellte zu
beeinfluſſen iſt mir damals nicht gekommen
Es wäre mir heute ſehr viel lieber ich wäre
auf dieſen Gedanken gekommen Eine Wert
angabe auf dem Pelzpaket iſt ebenfalls nicht
beachtet worden Meine Frau hat daran keine
Erinnerung mehr Wir haben den Pelz nie
mals abſchätzen laſſen wir glaubten ſchließlich
es könnte für dieſen Pelz im Ladenverkauf 2000
bis 2500 Mark verlangt werden Da ſagten
wir uns

im Großhandel würde er vielleicht für die
Hälfte zu haben ſein

und da ſind wir auf den Wert von 1000 Mark
gekommen Die Anſichten von Nichtſachver
ſtändigen gehen ſehr oft über den Wert der
artiger Dinge ganz außerordentlich ausein
ander Zwei Sachverſtändige haben fich mir
ſofort als Zeugen dafür angeboten Be
ziehungen geſellſchaftlicher Arthabe ich mit Sklareks nicht unterhalten

Der Zeuge legte dann dar auf welche Weiſe
er während ſeiner Ameri kareiſe von dem
Skandal in Berlin erfahren habe Als wir
ſo ſagte Böß in Oakland ankamen und auf die
Fähre hinübergingen kam eine Nachricht an
daß in Berlin große Unterſchlagungen vorge
kommen ſeien und ich daran beteiligt wäre Jn
einer Zeitung in San Franzisko ſtand nachher

ich wäre mit ſoundſo viel Millionen
aus Berlin ausgerückt

Wieder in einer anderen Zeitung ich wäre mit
29 Koffern ausgerückt und käme niemals
wieder
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Nee Creme drino
ein und hinter
kennen COlon a

Wind und Wetter Kshe und Peuch it entziehen
Ihrer Haur ständig lebens wichtige Stoffe und be

ünstigen ded n Ihreflau broucht aber frische De schötat Nivee
Creme sie vor den ungünstigen Einftüssen der Witte
rung Nur Nivea Creme enthält Eucerit sie bewohri
die arten Hautgewebe vor dem Austrocknen und
beugt der Bildung von Falten and Runzein vor
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waschen und baden Dem
Kind wird dadurch später
manche Sorge um die Er
haltung seines guten Teints

erspart bleiben Nivea
Kinderseife ist überſettet
und nach ärztlicher Vor
schrift besonders ſör die
empfindlich Haut der

inder hergestellt 2
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Ameiſen verkünden einen milden Winker
Tiere als Wekterpropheken Das Wetktergefühl beim
Grönlandwal Vögel als Melder von Hochwaſſergefahr
in Rumänien Wekkerkenner in der afrikaniſchensteppe

Es iſt keineswegs Aberglaube wenn
WMenſchen die oft Gelegenheit haben Tiere in
der freien Natur zu beobachten davon über
zeugt ſind daß viele Tiere Wetterveränderun
gen vorausfühlen können

Schon an gewiſſen Kleintieren kann
man dieſe eigenartige und eigentlich auch noch
ziemlich ungeklärte Erſcheinung beobachten Ein
beſonders kennzeichnendes Beiſpiel hierfür
ſtellt ein Vorgang dar der ſich im Sommer
1926 in England zutrug Ein gewaltiges Un
wetter war im Anzug allein noch ehe es aus
brach kamen dichte Wolken fliegender Ameiſen
aus der Richtung her von der das Wetter
drohte Die Tiere hatten den Regenſturm
der nicht auf ſich warten ließ vorausgefühlt
und ihm durch die Flucht entgehen wollen Als
die Ameiſenſcharen im Seebad Whiteſtable ein
brachen war der Himmel noch ganz klar doch
die Badegäſte mußten der Ameiſen wegen die
ſich in Schwärmen auf ſie niederließen ſo
gleich das Waſſer verlaſſen und in die Häuſer
flüchten Es war ihr Glück denn bald darauf
r das Unwetter mit ungehenurer Gewalt

vos

Auch in der afrikaniſchen Steppe gelten die
Ameiſen bei den Eingeborenen als ſichere
Wetterkünder da ſie faſt immer auf den Tag
das Herannahen der Regenzeit erraten So
bald die Ameiſen beginnen mit fieberhafter
Eile ihre Nahrungsvorräte in ihre Bauten zu
tragen weiß man daß nun unmittelbar Regen
zu erwarten iſt auch wenn die Tage noch ſo
klar und trocken ſind

Jn Deutſchland iſt in den letzten Wochen
von vielen Landbewohnern die Beobachtung
gemacht worden daß die Ameiſen die Hügel
lange nicht ſo hoch wie im vergangenen
Winter aufgeſchichtet und ſich ſehr wenig tief
in die Erde eingegraben haben Man ſchließt
vielfach auf dem Lande daraus daß der
Winter 1929/30 in keinem Verhältnis zu dem
vergangenen ſtehen wird

Fliegen ſind kurz vor dem Regen immer be
ſonders zudringlich und ſtechluſtig Daß
Bienen ein ſehr empfindliches Vorgefühl für
nahende Witterungsumſchläge haben weiß
jeder Jmker Drolſt z B ein Gewitter ſind
ſie ſchon lange vorher unruhig und unge
iwöhnlich ſtechluſtig naht ſich dann das Un
wetter ſo fliegen ſie in drängender Haſt in den
Stock zurück aber faſt immer rechtzeitig ehe
der Regen ausbricht Regen der für den näch
ſten Tag in Ausſicht ſteht künden ſie in der
Regel dadurch an daß ſie abends viel ſpäter
als ſonſt in den Stock zurückkehren

Ziemlich

gufke Regenkünder
ſind bisweilen Spinnen beſonders die Kreuz
ſpinnen die oft ſchon bei veränderlichem
Wetter kürzere Fäden ſpinnen vor eintreten
dem Regen jedoch ihr Netz ſtets verlaſſen um
ſich in ein trockenes Verſteck zurückzuziehen
Der Wetterſinn der Spinnen ſoll ſogar ein
mal den Franzoſen zur Eroberung eines
Teiles der Niederlande verholfen haben Ein
Franzoſe namens Disjonval hatte Jahre hin
durch das Verhalten der Spinnen in bezug
auf die Witterungsveränderungen beobachtet
Als ſich nun die Franzoſen im Winter des
Jahres 1797 zu einem Angriff auf Holland
rüſteten dann aber weil Tauwetter einfiel
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nicht wagten die Maas zu überſchreiten und
ſchon zurückgehen wollten behauptete Disjon
val ſeine Spinnen prophezeiten neuen Froſt
Man glaubte ihm und es trat tatſächlich Froſt
wetter ein ſo daß der Flußübergang durchge
führt werden konnte und die Eroberung
glückte Jean Paul hatte ebenfalls ein ſo
großes Vertrauen in den Wetterſinn der
Spinnen daß er ſich das ganze Jahr hindurch
Spinnen in Gläſern hielt um an ihrem Ver
halten das Eintreten veränderter Witterung
zu erkennen

Bei vielen Fiſchen äußert ſich ihr feines
Wettergefühl dadurch daß ſie wie z B manche
Seefiſche wenn Regen in Sicht iſt entweder
Tiefwaſſer aufſuchen oder aber ſehr unruhig
werden Selbſt beim rieſigen Grönlandwal
kann man dieſe Beobachtung machen Fluß
fiſche ſo namentlich Hecht Barſch und Aal
beißen vor Gewittern beſonders gern Sehr
regenempfindlich ſollen auch die Schollen ſein
deren Verhalten den Nordſeefiſchern oft als
Richtſchnur für das zu erwartende Wetter gilt
Den Schmerlen den kleinen ſchmackhaften
Süßwaſſerfiſchen hat der Volksmund ſogar
den Namen Wetterfiſch gegeben weil ſie da
durch charakteriſtiſch ſind daß ſie wennWettertrübung naht an die Waſſeroberfläche
ſteigen Jhre Wetterprophetengabe iſt denn
auch der Grund weshalb man ſie oft in
Aquarien hält

Weitaus den beſten

Woekkerſinn
beſitzen jedoch die Vögel die Stürme und Ge
witter manchmal mit ganz verblüffender
Sicherheit vorausfühlen Die Erſcheinung
daß Möwen und Seeſchwaälben wie überhaupt
auf freiem Meere lebende Vögel bei nahendem
Unwetter auf einmal ſpurlos verſchwinden iſt
jedem erfahrenen Seemann bekannt Jhr
feines Vorausempfinden zeigt allen dieſen
Vögeln die Wettergefahr ſo früh an daß ſie
faſt immer rechtzeitig eine ſchutzbietende Küſte
erreichen können Die Silbermöwen der Nord
ſee künden Regen und Gewitter gewöhnlich
durch ſtarke Unruhe an die ſich wenn der
Himmel noch ganz hell iſt durch ängſtlich
warnende Rufe und erregtes Flügelſchlagen
kundgibt

Jn der rumäniſchen Balta Gegend be
haupten die Fiſcher wie der Vogelforſcher
Floericke erzählt daß man aus dem Verhalten
der Vögel ſogar Hochwaſſergefahr erkennen
könne An manchen unſerer einheimiſchen
Singvögel läßt ſich vor Eintritt ſchlechter
Witterung ebenfalls ein beſonders auffälliges
Verhalten beobachten ſo z B bei den Schwal
ben die vor Regen gern recht niedrig fliegen
oder beim Buchfink deſfen regenkündendes
Pink pink jedem Naturfreund bekannt iſt

Daß der Regenwurm in deſſen Leben die
Regennäſſe einen notwendigen Faktor darſtellt
ein guter Wetterkenner iſt verſteht ſich faſt
von ſelbſt und wenn die Würmer zahlreich an
die Erdoberfläche kommen kann mit ziemlicher
Sicherheit auf baldigen Regen gerechnet wer
den Noch wetterempfindlicher ſind aber die
Blutegel die bei heiterem Wetter ſtill und in
ſich zuſammengerollt im Glaſe liegen bei Her
annahen von Regen jedoch bis an die Decke
des Glaſes kriechen Jm Freien kommen die

Die

Der Abbruch der bekannten Weichſelbrücke
bei Münſterwalde ein Kunſtwerk deutſcher
Technik ja ein Kulturwerk erſten Rauges iſt
nunmehr beendet worden Die Polen waren
geſchmacklos genug dieſen Anlaß zu einer
Feier zu benutzen die dieſer Tage in Mewe
ſtattſand Die leitenden Jngenieure die beim
Zerſtörungswerk beſchäftigten Arbeiter und
eine Anzahl von Gäſten darunter auch ein
Offizier als Regierungsvertreter verſammel
ten ſich nach gemeinſamem Kirchgang zu
einem Feſteſſen auf dem die Vernichtung eines
der größten deutſchen Kulturwerke im Oſten
gefeiert wurde

Die Münſterwalder Brücke wurde in den
Jahren 1907 1909 mit einem Koſtenaufwande
von 9 Millionen Mark erbaut und hatte eine
Länge von 1058 Meter Eine der größten
ihrer Art nahm ſie die Eiſenbahnlinie Schmen

polniſche Barbarei von Münftkerwalde

tau Marienwerder und neben dieſer durch
ein Gitter getrennt eine zweiſpurige Fahr
ſtraße ſowie einen Fußgängerſteig auf Jn
folge der Grenzfeſtſetzung durch das Diktat
von Verſailles wurde ſie einſchließlich einem
einige Hektar großen Vorgelände auf dem
öſtlichen d h bei Deutſchland verbliebenem
Ufer als Brückenkopf an Polen abgetreten
Der Eiſenbahnverkehr mußte eingeſtellt wer
den Nunmehr haben die Polen die Brücke
niedergeriſſen obwohl ſie die einzige Verbin
dung zwiſchen Oſtpreußen und Polen über
die Weichſel darſtellt Der Verkehr ſoll jetzt
durch eine primitive Fähre aufrechterhalten
werden
Unſer Bild zeigt oben die Brücke wie ſie
früher ausſah unten die Abbruchsarbeiten in
ihrem letzten Stadium

hegte

Blutegel vor Gewittern immer aus dem
Waſſer heraus

Das Leben in der freien Natur hat auch
die höheren Tiere zu guten Wetterkennern ge
macht Haſen und Kaninchen ziehen ſich wenn
ſchlechte Witterung herannaht in ihre
Gruben und unterirdiſchen Röhren zurück und
auch das Reh wechſelt oft von ſeinem gewohn
ten Standort nach einer mehr geſchützten
Stelle ſobald ein Unwetter droht Und eben

Den
r

e e

en

Ein neues Kulturwerk der Oſtmark wurde
am Dienstag ſeiner Beſtimmung übergeben
Es iſt eine 684 Meter lange Brücke über die
Warthe und ihre Niederungen die bei Fichten
werder Kreis Landsberg a d errichtet

kſchlands längſte 5

und in

Freitag 6 Dezember

ie die Ameiſen der afrikaniſchen SteppeP Wnbrecher der Regenzeit mit untrüglicher

Sicherheit verkünden fühlen es auch die
höheren Steppentiere namentlich die Anti
lopen wenn die Trockenheit zu Ende iſt und
ſammeln ſich im offenen Gelände um den lang
erſehnten Regen der die vertrocknete Steppe
nun mit einem Mal wieder ergrünen läßt in
Gemeinſchaft zu genießen

kraßenbrücke

en

Anweſenheit zahlreicher Ehrengäſte
durch Lanödrat Dr Swart feierlich eingeweiht
wurde Eine intereſſante Anſicht der neuen
Brücke

Hat Byrd den Südpol überflogen
Die Ankarkkis der rätſelvollſte Erdkeil

Die Nachrichten von der Ueberfliegung des
Südpols durch den berühmten Flieger Com
mander Byrd hat in diverſen norwegiſchen
Polarforſcherkreiſen einen aufſehenerregenden
Widerhall gefunden Beſonders der bekannte
Südpolforſcher Major Tryggve Gran der
Seott auf deſſen tragiſcher Südpolexpedition
im Jahre 1910 begleitet hatte zweifelt ſehr ſtark
daran daß Byrd tatſächlich den Südpol über
quert hat Die Berichte Byrbs über den Süd
pol hält er für derart ungenau und irreführend
daß ſeine Zweifel durchaus berechtigt erſcheinen
Selbſtverſtändlich muß man nunmehr die ge
nauen Originalnachrichten von Commander
Byrd der ſich bisher bei all ſeinen Unter
nehmungen als durchaus zuverläſſig erwieſen
hat abwarten und einer Prüfung unterziehen
bevor man ein Urteil über die Expedition
Byrds nach dem Südpol fällen kann Als Byrd
den Nordpol überflog wurden auch damals in
der Fachwelt ſtarke Zweifel laut Die Folge
zeit aber beſtätigte das Gelingen des Byrdſchen
Nordpolfluges

Schon einmal gab es bei einer Polexpedi
tion einen großen Streit der zur Entlarvung
eines Schwindlers geführt hat Jeder wird ſich
wohl noch heute erinnern daß ein gewiſſer

James Cookf
vor jetzt mehr als 20 Jahren behauptet hatte
bis zum Nordpol vorgeſtoßen zu ſein Seine
Berichte klangen aber ſo unglaubwürdig daß
man in den Forſcherkreiſen ſtarke Zweiſel

Man ließ ernſte Nachforſchungen an
ſtellen Es gelang auch tatſächlich Cook als
Schwindler zu entlarven Die Sache wurde
damals eine Weltſenſation Jm übrigen wurde
Cook ſpäter von einem amerikaniſchen Gericht
wegen Konkursverbrechen Urkundenfälſchung
und Unterſchlagung zu 20 Jahren Zuchthaus
verurteilt

Die Vorläufer Byrds am Südpol ſind vor
allem der berühmte engliſche Weltumſegler und
Namensvetter des Nordpolſchwindlers James
Cook der bereits im Jahre 1773 die Packeis
grenze überſchritt Dieſer nahm an daß der
Südpol in einem Meere liege da er abſolut
kein Land beobachten konnte Als erſter bekam
der ruſſiſche Forſcher von Bellingshauſen im
Jahre 1820 das Feſtland zu ſehen das er
Alexanderland benannte Der Walfiſchfänger
Weddell drang wieder ein Stück weiter vor
Nach ihm erreichte im Jahre 1840 Roß das
Roß Meer und Wilkes das Wilkes Land Bis
1900 ruhte dann die Südpolforſchung und erſt
im Jahre 1908 überſtieg der bekannte engliſche
Leutnant Shakleton die gewaltigen Gebirge
bie das Südpolhochland umſäumen Auf
Shakleton folgte Amundſen der im Dezember
1911 als erſter den Südpol erreichte Scott
war im Januar 1912 alſo nur einen Monat
ſpäter als Amundſen auf dem Pol Er fiel
allerdings bei ſeinem Rückmarſch einem furcht
baren Orkan zum Opfer der ſeiner ganzen
Expedition das Leben koſtete

Nach den Berichten der bisherigen Südpol
forſcher kann man ſich wenigſtens ein unge
fähres Bild davon machen wie

die Ankarktis
ausſieht Sie iſt ungefähr 128 mal ſo groß wie
Europa Wo das Land einigermaßen eben iſt
wird es von einer durchſchnittlich 600 Meter
dicken Eisſchicht bedeckt Dieſe gewaltige Eis
kappe iſt größer als der dritte Teil jener

Großfürſt Kyrill zieht nach
Frankreich

Großfürſt Kyrill der ſich ſeinerzeit zum
Zaren von Rußland ausrufen ließ will ſeinen
bisherigen Wohnſitz in Koburg aufgeben und
mit ſeiner Familie eine Beſitzung in Saint
Briac in Frankreich beziehen Man habe ihm
in Koburg ſo hohe Skeuern auferlegt daß er
fich zum Verlaſſen der Stadt genötigt ſehe

Fläche die alle Weltozeane zuſammen ein
nehmen Wenn dieſe Südpoleismaſſen ſchmel
zen würden ſo müßten alle Meere wie man
berechnet hat ihren Waſſerſpiegel um 16
Meter erhöhen Der Südpol ſelbſt ſoll auf
einem Hochplateau etwa 3000 Meter hoch liegen
Es iſt die größte und grauenhafteſte Wüſte der
Welt und wird von den fürchterlichſten
Stürmen und Wirbelwinden durchtobt Es
wurden Windhoſen beobachtet die das Eis in

h Höhen warfen Die Hochfläche des
Südpollandes wird an manchen Rändern von
ungeheuren Gebirgen eingefaßt Merkwürdig
ſind die beiden tiefen Meereseinſchnitte in die
Antarktis das Weddell Meer und das Roß
Meer Erſteres iſt am wenigſten erforſcht und
die beſte Kunde davon hat Filchner gebracht
Dieſe beiden Meere ſollen wärmer als die
Landgegenden ſein die ebenſo nahe an den Pol
liegen An den Küſten und auf dem Eis
wimmelt es von Robben und Pinguinen Jm
Roß Meer gibt es viele Wale und Robben
Die merkwürdigſte Naturerſcheinung aber iſt
eine kleine Jnſel mit einer ganzen Anzahl von
ungeheuren Vulkanen die Rauchwolken in den
eiſigen Südpolhimmel hinaufſenden

Den Nachrichten der Forſcher zufolge ſollen
in der Nähe des Südpols

gewaltige Kohlenflöze
lagern Man nimmt deshalb an daß in einer
grauen Vorzeit die damals noch nicht vereiſte
Antarktis von Nadelwäldern bedeckt war

Selbſtverſtändlich iſt die Antarktis nicht be
wohnt und außer den Forſchern wird ſie nur
von Jägern beſonders von Walfiſchfängern
aufgeſucht Keine einzige Blütenpflanze wurde
bisher in der Antarktis gefunden Auch
größere Tiere kommen hier nicht vor Nur auf
den Eisſchollen und den Eisbergen der antark
tiſchen Meere leben Pinguine Robben und
Seehunde im Waſſer Walfiſche in der Luft Eis
e gel S zneeſturmſchwalben und Alba
rofſe

Die Beſitzverhältniſſe in der Antarktis ſind
auch noch nicht ganz geklärt
Roß Meeres iſt von den Engländern als Roß
Dependency für Neuſeeland okkupiert worden
Außerdem hat England auch in Graham Land
und dem Weddell Meer Okkupationsrechte
geltend gemacht und dieſe Länder einſchließlich
von Süd Georgien und den Südorkaney
Jnſeln zum Verwaltungsbezirk der britiſchen
Falklandinſeln geſchlagen Auch die Jnſel
gruppen um die Antarktis herum haben bereits
Beſitzer gefunden Triſtan da Cunah die Bon
vet Jnſeln die Prinz Eduarö Jnſel und die
MaccarieJnſel ſind britiſch die Crozet Jnſel
und die Kerguele Jnſel franzöſiſch Praktiſchen
Wert haben dieſe Beſitzergreifungen heutzutage
natürlich noch nicht denn die Antarktis iſt voll
kommen unbewohnt und ihre Bodenſchätze ſind
wegen der unmöglichen Lebensbedingungen
die dort herrſchen vorderhand nicht zu heben

Alle Welt ſieht nun mit alkergrößtem Jnter
eſſe den Ergebniſſen der Südpol Flugexpedition
Byrds entgegen Wenn man den bisherigen
Nachrichten glauben darf ſo wurden von bisher
unerforſchtem Gebiet weite Strecken photo
graphiſch aufgenommen was vielleicht einen
neuen Blick in die Geheimniſſe dieſes rätſel
haften Erdteils gewähren wird Vielleicht
werden wieder viele weiße Flecken die heute
noch auf der Karte des Südpols zu ſehen ſind

verſchwinden Ceha
Der amerikaniſche Bankbekrug

Der Rieſenbetrug an der Chatam und
PhönirNationalbank in Neuyork bei dem es
einem Schwindler gelang auf Grund eines
gefälſchten Zahlungsauftrages der Deutſchen
Bank in Berlin 60000 Dollar abzuheben iſt
bereits aufgeklärt Der Täter iſt ein Ange
ſtellter der amerikaniſchen Bank Er wurde
verhaftet In ſeinem Beſitz fand man noch
den größten Teil der erſchwindelten Summe

Die Gegend des
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Beſten

Anfang des nächſten Jahres zu erwarten

u

Favorik Sporkverein 22
Kayng

Einen intereſſanten Kampf am Ende der Tabelle
ſoll das erſtmalige Zuſammentreffen beider obiger
Mannſchaften bringen Das Spiel welches am kom
menden Sonntag nachm 2 Uhr auf dem Favorit
Sportplatz Aeußere Delitzſcher Straße ſtattfindet iſt
für den Abſtieg von entſcheidender Bedeutung da der
Unterlegene aus dieſem Kampfe zuſammen mit
Ammendorf 1910 zunächſt die beiden letzten Plätze der
Tabellen einnehmen wird Einen Vergleich zwiſchen
beiden Mannſchaften zu ziehen iſt äußerſt ſchwer da
man von jeder Elf bereits ſchon gute als auch recht
ſchwache Spiele zu ſehen bekam Es iſt zu wünſchen
daß ſich die Elf der Rothoſen endlich einmal wieder
zu einer guten Geſamtleiſtung findet um aus der
Gefahrzone zu entrinnen Die Mannſchaft ſpielt in
folgender Aufſtellung Schiemann Jakob Henze
Gittel Apel II Apel I Wilhelm Bake Albrecht Hoff
mann Scharfe

Sporkarbeit des V C
Der V Verband der Turnerſchaften auf Deutſchen

Hochſchulen der älteſte akademiſche Turn und Sport
verband iſt auch im vergangenen Sommer in allen
Sportarten erfolgreich tätig geweſen Außer der
pflichtgemäßen Pflege der Leibesübungen die die
Hauptaufgabe des V C zur Heranziehung und Hebung
eines guten Durchſchnitts umfaßt erſtritt er mit ſeinen
Ortsverbänden und 90 Turnerſchaften auf allen Hoch
ſchulſportplätzen und bei allen Hochſchulmeiſterſchaften
erſte und weiter gute Plätze Der V C hielt auf
ſeiner eigenen neuzeitlichen Kampfbahn in Bad
Blankenburg Th auch in dieſem Jahre einen Turn
wartekurſus ab und ſah bei ſeinen eigenen Meiſter
ſchaftswettkämpfen hervorragende Leiſtungen ſeiner
Turnerſchaften und Mitglieder Mit Abturnen und
Sportfeſten ſchloſſen die V Ortsverbände der Hoch
ſchulen das Semeſter

1930 veranſtaltet der V C anläßlich ſeines 58jähr
Beſtehens ſein 20 großes Turnfeſt in Blankenburg
Th ſeinem Tagungsort Unter ſeinen Mitgliedern

ragen in der Oeffentlichkeit Dr Wichmann Storz
Siewert und Alberts hervor Dr Wichmann
Saxonia Marburg der bekannte Sprinter errang

die deutſche Meiſterſchaft über 200 Meter indem er
Körnig und Eldracher ſchlug Storz Saxo Thuringia
Halle gehört zu Deutſchlands beſten 400 Meter
Läufern ebenſo hervorragend ſind ſeine Leiſtungen im
200 Meter Lauf und Weitſprung Beim Verbände
Wettkampf lief er 200 Meter in 21,5 Sek im Weit
ſprung hat er die 7 Meter Grenze oft überſchritten
Dr Wichmann und Storz vertraten Deutſchland ehren
voll in den 2önderwettkämpfen in England Frank
reich und Japck Siewert Saxo Thuringia Halle
noch nicht 20 Jahre alt errang den Titel des mittel
deutſchen 19 Kampf Meiſters und beſetzte bei den
deutſchen Meiſterſchaften den 4 Platz Jm Hammer
werfen befitzt er die mitteldeutſche Meiſterſchaft im
Diskuswerfen und Kugelſtoßen iſt er einer unſerer

Alberts Frankonia Breslau iſt als hervor
ragender Schwimmer und Hochſchulmeiſter bekannt

Ruhe im Lager
der Turnerfauffballer

Auch im Lager der Turnerfauſtballer ift jetzt bereits
die Weihnachtsſtimmung eingezogen Die letzten
Spiele in der Diplomſpielreihe der Halleſchen Turner
ſchaft ſind unter Dach und Fach gebracht Jn der
vor einigen Tagen ftattgefundenen Spielleiterſitzung
wurden vom Gauſpielwart Wurche die Pokale an die
Siegermannſchaften überreicht Jn dieſem Monat
finden nur noch an zwei Sonntagen einige Freund
ſchaftsſpiele ſtatt woran die Mannſchaften der Ver
eine H G T K T V und Ammendorf be
teiligt ſind Die nächſte Spielleiterſitzung wird nur
nach Bedarf eingeſetzt Auf der demnächſt folgenden
Gauſpielwartetagung wird auch die Regel über den
letzten Rückſchlag beſonders von hier aus behandelt
werden Wichtige Sitzungen ſind im Fauſtballager im

Jnter
eſſant ift noch daß man im nächſten Jahre wahrſchein
lich in der 1 Klaſſe eine beſondere Gruppeneinteilung
vornimmt Nach Weihnachten wird vorausgeſetzt daß
das Wetter annehmbar iſt ſich ein größerer Abſchluß
von Freundſchaftsſpielen bemerkbar machen

Das Kreisſpiel und Sporkfeſt
1930 in Halle

Wie wir erfahren iſt die Möglichkeit nicht aus
geſchloſſen daß das obengenannte Feſt ſür 1930 nach
Halle verlegt wird Es handelt ſich hierbei um eine
der größten Veranſtaltungen des 13 Turnkreiſes Thü

h Poſitive Beſchlüſſe ſind allerdings noch nicht
gefaßt

Aus der D T
Nordoſtthüringer Turngau

Dem am kommenden Sonntag ſtattfinden
den Gauturntag wird ſeitens des Gauturnaus
ſchuſſes der in Weißenfels getagt hat wieder
ein ſehr reichhaltiger Arbeitsplan zur Geneh
migung vorgelegt werden Beſonders inter
eſſiert aus den bekanntgewordenen Terminen
daß auch wieder einige Veranſtaltungen des
Kreiſes im Nordoſtthüringer Gaugebiet vorge
ſehen ſind Jn Weißenfels wird vorausſicht
lich am erſten Juliſonntag das Kreis Spiel
und Sportfeſt durchgeführt und für Mitte
Auguſt iſt ein Stromſchwimmen des III Turn
kreiſes in Naumburg vorgeſehen Auch die
für die geſamte DT offenen Veranſtaltungen
das Jahnſchwimmen am 15 /16 Februar in
Halle und das Jahnturnen und Fechten in
Freyburg am 9 Auguſt wird wieder wie all
jährlich

die Beſten der DT in das Gebiet des
Nordoſtthüringer Turngaues

führen Lehrtage auf den verſchiedenſten Ge
bieten des geſamten Turnbetriebes ſind in
dieſem Jahre beſonders ſtark berückſichtigt Von
einer Einſchränkung der Veranſtaltungen wie
dieſe allenthalben gewünſcht und für notwen
dig erachtet wird iſt auch aus nachſtehendem
Plan nicht viel zu verſpüren Wir laſſen die
Daten folgen aus denen allerdings auch nicht

Freitagi den 6

zu erſehen iſt wo etwa überflüſſige ader nicht
notwendige Veranſtaltungen geſtrichen werden
könnten Vorbehaltlich der Genehmigung des
Gauturntages ſollen ſtattfinden

19 1 1930 Anfänger Prüfungsfechten in
Halle 2 2 1930 1 Gauvorfechterſtunde in
Naumburg 15 2 1930 Gauſpielau sſchuß
Sitzung in Naumburg 15 16 2 1930 Jahn
ſchwimmen in Halle 16 2 1930 Gaulehrtag
im Geräteturnen Gruppe Süd in Weißen
fels 23 2 1930 Gaulehrtag im Gerätetüurnen
Gruppe Nord in Halle 2 3 1930 Gau

Spielervollverſammlung in Halle Meldning f
Sommerſpiele 9 3 1930 1 Gaulehrtag für
Frauenturnen Gruppe Nord in Ammeun dorf
16 3 1930 1 Gaulehrtag für Frauenturnen
Gruppe Süd in Freyburg 23 3 1930 Jhung

mannen Ausſcheidungsfechten in Merſehurg
30 3 1930 Frühjahrsgeländeläufe 6 4 7930
Gaulehrſtunde im Ringen 6 4 1930 2 Gnu
vorfechterſtunde in Schkeuditz 27 4 14 30
Schiedsrichter Lehrgang für Sommerſpiele in
Weißenfels 4 5 1930 1 Gaulehrtag im Volhs
turnen Gruppe Süd in Weißenfels 4 5 1930
Beginn der Gauſpielreihen in den Sommeir
ſpielen 11 5 1930 1 Gaulehrtag im Volks
turnen Gruppe Nord in Halle 18 5 1939
frei für Vereinsveranſtaltungen 25 5 1930
2 Gaulehrtag im Geräteturnen Gruppe Süd

Die von der Deutſchen Sportbehörde ge
führte und jetzt veröffentlichte Liſte der
Dreißig Beſten bietet die Möglichkeit ſich ein

Bild von dem derzeitigen Stande der deutſchen
Leichtathletik zu machen Wie ſchon mehrfach
feſtgeſtellt werden konnte war in den ver
ſchiedenen Diſziplinen nicht nur ein weiterer
Fortſchritt nach oben ſondern auch eine ganz
beträchtliche Ausdehnung in die Breite zu ver
zeichnen Die Zahl derer die ſich durch ſtän
ige Verbeſſerung ihrer Leiſtungen in den

Vordergrund ſchieben wird immer größer Da
durch erweitert ſich der Unterbau aus dem die
Spitzenleiſtungen hervorgehen ſollen immer
mehr und gerade das iſt es was in erſter
Linie angeſtrebt werden muß

Heute haben wir in faſt jeder Diſziplin 30

Jahrzehnt Rekorde dargeſtellt hätten
Hält die Entwicklung in dem gleichen Maße

an werden es in wenigen Jahren örei bis
viermal ſo viel ſein und dann werden auch
die noch verſchiedentlich beträchtlichen Unter
ſchiede zwiſchen den deutſchen und den Welt
beſtleiſtungen ausgeglichen ſein Zu der
Liſte der Dreißig Beſten deren Spitzen
könner nachſtehend folgen iſt zu bemerken daß
verſchiedene in der abgelaufenen Saiſon er
zielte Ergebniſſe von der DSB nicht berück
ſichtigt worden ſind ſo z B der Kugelſtoß
Hirſchfelds von 16,11 Meter und der 5000
Meter Lauf Petris von 14 51,4

100 Meter Weltrekord 10,4
10,3 Eldnacher Frankfurt Main 10,4

Borchmeyer Münſter 10,4 Körnig Berlin
10,5 Geerling Chemnitz 10,5 Jonath Han
nover 10,5 Salz Frankfurt Main 10,5 Dr
Wichmann FrankfurtMain

200 Meter 20,6
21,1 Eldracher Frankfurt Main 21 2

Körnig Berlin 21, 2 Dr Wichmann Frank
furt Main 21,3 Gillmeiſter Stolp 21,4
Borchmeyer Münſter 21,5 Storz Halle
21,6 Schüller Krefeld 21,7 Herm Schlöske
Berlin 21,9 Salz Frankfurt Main

400 Meter 47,0
48,1 Büchner Magdeburg 48,7 Storz

Halle 48,9 Kiſters Düſſeldorf 49,0 Weiß
Berlin 49,2 Krebs Hamburg 49,6 Single
Stuttgart 49,7 Engelhard Berlin 497

Neumann Mannheim 49,8 Schaurig Kaſſel
49,9 Schmidt Berlin

800 Meter 50,6
53,8 Fr Müller Berlin 538 DrPeltzer Stettin 54,88 Böcher Berlin

55,2 Kaufmann Hannvver 56,6 Dahl
mann Hamburg 56 7 Güthing Leipzig

56,8 Schwertfeger Berlin
1500 Meter 51,0

57,8 Wichmann Berlin 58,0 Böcher
Berlin 00,1 Walpert Berlin 01,3 Kilp
Düſſeldorf 02,66 Schilgen Darmſtadt
03,0 Boltze Hamburg 03,3 Dr Peltzer
Stettin 03,4 Kohn GGBerlin 03,5

Helber I Stuttgart
5000 Meter 14 28,2

15 00,0 Kilp Düſſeldorf 15 04,5 Helber
Stuttgart 15 05,4 Petri Hannover 15 08,6

Huſen Hamburg 15 10,2 Dieckmann Han
nover 15 10,8 Kohn Berlin 15 29,0 Paul

Siegen
10 000 Meter 30 06,4

31 57,4 Petri Hannover 32 15,8 Helber
Stuttgart 32 30,0 Kapp München 32 31,0

Holthuis Weener 32 35,6 Kilp Düſſeldorf 7

Hockey
Halle 96 gegen THC Halle

Von den vereinbarten Spielabſchlüſſen des
kommenden Sonntags wird der obige Khlb
kampf eine für Hockey verhältniſſe ſtattliche Zu
ſchauerzahl nach dem Sportplatz am Zoo füh
ren Seit Beſtehen iſt es die 15 Begegnung

Dezember 1929

in Naumburg 25 5 1930 2 Gaulehrtag im
Volksturnen Gruppe Nord in Halle 29 5
1930 Götz Wandertag Himmelfahrt 1 6 1930
2 Gaulehrtag im Geräteturnen Gruppe Nord
in Halle 1 6 1930 2 Gaulehrtag im Volks
turnen Gruppe Süd in Naumburg 15 6
1930 Gauſtaffellauf Neuröſſen Merſeburg
22 6 1930 2 Gaulehrſtunde im Frauenturnen
beide Gruppen in Weißenfels 29 6 1930

und die Sonntage im Juli außer dem 6 Juli
ſind frei für Vereins und Bezirks Veranſtal
tungen 6 7 1930 Kreis Spiel und Sportfeſt
vorausſichtlich in Weißenfels 9 8 1930 Jahn
Wetturnen und Fechten in Freyburg 17 8
1930 Stromſchwimmen des Kreiſes in Naum
burg 24 8 1930 Aufſtiegſpiele in den Sommer
ſpielen in Weißenfels 17 und 24 8 1930
Schüler Wanderungen in zwei Gruppen mit
Wettkämpfen im Ringen 12 10 1930 Bezirks
lehrtage 19 10 1930 3 Gauvorfechterſtunde
mit Kampfrichter Lehrgang 1 11 1930 Gau
ſpielausſchuß Sitzung 9 11 1930 Gemeinſamer
Gaulehrtag für alle Fachgebiete und Wahlen
9 11 1930 Bezirkspreſſewarte und Vereins
preſſewarte Lehrtag Die Vereinspreſſewarte
Sitzungen ſind bis 15 5 durchzuführen 7 12
1930 Gauturntag Die freigehaltenen Sonn
tage ſind zum größten Teil mit Terminen für

bis 40 Leute mit Leiſtungen die noch vor einem J

Bisher konnte ſich der VfL Halle 96 achtmal

Kreis und DDT belegt

Deutſchlands beſle Leichkakhleten
32 37,4 Paul Siegen 33 09,0 Dreckmann

Hamburg
110 Meter Hürden 14,6

14,7 Troßbach Berlin 15,9 Welſcher
Frankfurt Main 15,2 Steinhardt Karls
uhe 15,3 Beſchetznik Berlin 15,3 WeißGerliw

400 Meter Hürden 52,0
55,0 Jäniſch Köln 55,5 Troßbach Berlin

545,9 Klar Karlsruhe 56,0 Allwardt Leipzig
56,0 Dr Peltzer Stettin

Weitſprung 7,896 Meter
7,50 Meter Köchermann Hamburg 7,34

M ter Storz Halle 7,30 Meter Dobermann
Kiſln 7,25 Meter Meier Berlin 7,24 Meter

Boſchmeyer Münſter 7,23 Meter Hofmann

Eq iwaig S i eHochſprung 2,055 Meter
1,91 Meter Boneder Regensburg 1,90

Meller Koepke Stettin 1,88 Meter Ladewig
Barlin 1,87 Meter Böwing Hamburg 1,85

Melex Buſch Köln 1,85 Meter Huhn Jena
1,85 Meter Kraatz Dortmund 1,85 Meter
Pohlig München Gladbach 1,85 Meter
Roſanthal Königsberg 1,85 Meter Schwarz
fiſcher München

Stabhochſprung 4,318 Meter
4,48 Meter Wegner Halle 3,70 Meter

Baltas Dortmund 3,70 Meter Reeg Neu
n 3,70 Meter Stechemeſſer Münſter3,60 Meter Braun Stuttgart 3,60 Meter
Bünteé Detmold 3,60 Meter Klatt Berlin
3,60 eter Speck Pforzheim 3,60 Meter
Thammann Danzig

Speerwurf 69,88 Meter
64,95 Meter Molles Königsberg 63,55

Meter Weimann Leipzig 63,50 Meter
Schlokat Jnſterburg 63,205 Meter Mäſer
Königsberg 62,75 Meter Schnackertz Köln

60,13 Meter Hoffmeiſter Münſter
Kjammerwurf 57,771 Meter

45,388 Meter Wenninger Stuttgart 43,02
Meter Mang Regensburg 39,72 Meter Hei
berg Eſſen

4mal 100 Meter 40,8
40,8 SC Charlottenburg 40,9 Eintracht

Frankfurt Main 42,0 Phönix Karlsruhe
42,22 Bar Kochba Berlin 42,5 Kickers
Stuttgart

Kitgelſtoßen 16,045 Meter
15,98 Meter Hirſchfeld Allenſtein 15,61

Meter Uebker RNürnberg 15,19 Schneider
Rüſſelshein 14,43 Meter Brechenmacher
München 14,35 Meter Sievert Halle 14,345

Meter Sergidaris I Dresden 14,12 Meter
Wenninger Stuttgart 13,79 Meter Weiß
Berlin

Diskwswerfen 49,90 Meter
Meter Hoffmeiſter Münſter

Meter Pamlus Wetzlar 45,46 Meter
Hänchen Böürlin 45,12 Meter Hirſchfeld
Allenſtein 43,65 Meter Goitſch Duisburg

43,14 Meter MRiedel Hannvver 43,10 MeterSteiner Mütnchen

4mal 400 Meter 14,2
21,7 Hamburger Sportverein 21,8 SC

Charlottenbugeg 22,6 Viktoria Hamburg
22,8 Kickers Stuttgart

4m el 1500 Meter 16 11,4
16 25,9 SC Charlottenburg 16 32,1 Teu

tonig Berlind 16 41,55 Hamburger Sport
verein 16 4775 Polizei Hamburg

45,6746,3

als Sieger eintragen zwei Treffen endeten
Unentſchieden zund drei gingen an den Hockey
klub Die Schwarz Grünen haben in der
Herrenmannſchjaft den Sturm weſentlich ver
fjüngt Jn der Werteidigung ſteht der Angriffs
reihe der 96er jin Netzband und Rabe ein Ver
teidigerpaar getzenüber welches ſich durch große
Stockſicherheit auszeichnet Halle 96 hat unbe
dingt ein Plus in der Läuferreihe Hampel

Hemmer und Wanderer
daß die 96ber um 11 Uhr den Sieg der Vor
ſaiſon wiederholen werden
Uhr ſtehen ſich traditionsgemäß

gegenüber
hochintereſſanten
Damenhockeyſport kommt in Halle immer mehr
zur Geltung
größere Anzahl Neuanmeldungen aufzuweiſen
Beſonders ſind es Tennis und Waſſerſportle
rinnen die durch den Saiſonſchluß ſich Hockey
als Ergänzungsſport auserwählt haben
Klub verfügt über die beſſere Stürmerreihe
Halle 96 hat einen Ausgleich inſofern als die
Läuferreihe ſowie das Schlußtrio ſchon jahre
lang zuſammen
aufeinander
ſpielen ſodann noch
Halle 96 2 Herren gegen Concordia Delitzſch

doch verlief auch dieſer Vorſtoß ergebnislos

Wir glauben kaum

Vorher um 9,30

Halle 9hß Damen und THC Damen
Auch dieſes Spiel verſpricht einen

Verlauf zu nehmen Der
und die Vereine haben eine

Der

ſpielt und infolgedeſſen gut
abgeſtimmt ſind Nachmittags

1 Herren 2,30 Uhr
Mit einem Siege der Gäſte iſt hier zu

rechnen Auf dem Sportplatz an der äußeren
Delitzſcher Straße ſpielen um 14,30 Uhr

Schwarz Weiß Damen gegen Griesheim
Bitterfeld Damen

Letztere haben bezüglich der Spielſtärke ſehr
nachgelaſſen Die Platzbeſitzer haben ſich da
gegen von Spiel zu Spiel verbeſſert Mit
einem Enderfolg der Hallenſerinnen iſt daher
zu rechnen Vormittags kreuzen noch Schwarz
Weiß 2 Herren und Griesheim Bitterfeld
2 Herren um 10,30 Uhr die Schläger Die
Hieſigen haben die ſpielſtärkſte zweite Mann
ſchaft des Saalekreiſes und werden den Bitter
feldern keine Gewinnchancen einräumen

Vor dem Sechstageſchlufßz

in Köln
Mit dem Rundengewinn der Belgier Gooſens

Deneef der kurz vor Ablauf des 5 Tages erfolgte
ſcheint das Sechstagerennen entſchieden zu ſein Die
Spitzenreiter ſchonten ſich in den Wertungskämpfen des
letzten Nachmittags ſichtlich um für die letzte Stunde
friſch zu bleiben An wiederholten Vorſtößen mangelte
es auch diesmal nicht aber nur Damm Müller die
man kampflos ziehen ließ hatten Erfolg Ein ernſt
gemeinter Ausreißverſuch von Hürtgen Göbel brachte
5 Minuten lang lebhafteſte Bewegung in das S

a

139 Stunden 3330,160 Kilometer war der Stand des
Rennens 1 Gooſens Deneef 147 eine Runde zurück
2 Hürtgen Göbel 253 3 Charlier Duray 150 4 Dorn
Maczynſki 49 zwei Ründen zurück 5 Frankenſtein
Dederichs 239 6 Krüger Funda 104 7 Miethe Schorn
61 drei Runden zurück 8 Pijnenburg Oſzmella 411
9 Tonani Dinale 203 10 Jokſch Stübecke Sl
11 Damm Müller 31 Punkte

Dülberg Spencer zurück
geworfen

Jn der vierten Nacht des Neuyorker Sechs
tagerennens wechſelte die Führung zwiſchen
den vorderen Mannſchaften zu denen ſich auch
Hill Walthour geſellten faſt alle Augenblicke
Bei den fortgeſetzten Jagden hielten ſich
Rieger Richli ſehr gut dagegen fielen Dülberg
Spencer drei Runden zurück ſie lagen nach
Ablauf der Nachtwertung mit Rieger Richli auf
gleicher Höhe Die Führung behaupteten Mac
Namara Belloni und Letourneur Broccardo

Saldows erſter sSchützling
Der Altmeiſter der deutſchen Dauerfahrer Karl

Saldow wird im nächſten Jahre bekanntlich nicht
mehr das Rennrad beſteigen ſondern den Schritt
macherberuf ausüben Saldow hat bereits mehrfach
auf der Berliner Olympiabahn trainiert und jetzt
nachdem er einigermaßen in die Geheimniſſe des
Schrittmachens eingedrungen auch einen Schützling ge
funden Er wird den jungen Frankfurter Ludwig
Schäfer der über gute Anlagen verfügt ins Schlepp
tau nehmen Bei der ernſten Auffaſſung ſeines Be
rufes iſt nicht daran zu zweifeln daß Saldow auch
in ſeinem neuen Fach ſeinen Mann ſtehen wird

Deukfſchland meldet
zum Daviscup

Beim Lawn Tennis Club von Frankreich
der auch im nächſten Jahre als Organiſator
für die Davispokalſpiele verantwortlich zeich
net iſt die Meldung des Deutſchen Tennis
bundes eingegangen Damit erhöht ſich die
Zahl der bisher vorliegenden Nennungen auf
fünf und zwar ſind England Holland
Auſtralien und Deutſchland für die europätſche
die Vereinigten Staaten für die amerikaniſche
Zone eingeſchrieben Deutſchland ging bekannt
lich in dieſem Jahre als Sieger aus der euro
päiſchen Zone hervor nachdem unſere Ver
treter zuerſt Spanien mit 1 dann Jtalien
mit 2 die Tſchechoſlowakei mit 1 und in der
Schlußrunde auch noch England mit 2 be
zwungen hatten Allerdings zogen unſere
Spitzenſpieler dann im Jnterzonen Finale
gegen Amerika mit 0 den kürzeren

Deukſchland Dänemark
im Ringen

Nach dem in Ludwigshafen errungenen über
legenen deutſchen Erfolge über die däniſche Ringer
Nationalmannſchaft findet der nächſte Länderkampf
beider Parteien wieder auf däniſchem Boden ſtatt
Der Deutſche Athletik Spoertverband hat ſich mit der
däniſchen Behörde bereits ins Einvernehmen geſotzt
und den Vorſchlag gemacht das Treffen im März 1930
in Kopenhagen im Anſchluß an die vom l bis März
in Stockholm ſtattfindenden Europameiſterſchaften aus
zutragen
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Deut Vollblüteertſce Von nach Rizza
Bekanntlich werden drei deutſche Hindernis

pferde und zwar der famoſe Heluan und
ſeine Stallgefährten Pergola und Aſſuan
an den Januarrennen in Nizza teilnehmen
Die Abreiſe aus Hoppegarten erſolgt am
18 Dezember und zwar führt der Weg zunächſt
nach Paris wo die deutſchen Vollblüter auf den
Trainierbahnen in Maiſons Lafitte in Form
gehalten werden ſollen Ende Dezember trittTrainer v Negelein mit ſeinen Pflegebefohle
nen die Reiſe nach dem eigentlichen Beſtim
mungsort an Bereits am 5 Jannar läuft
Aſſuan und zwar im Prix de Monaco einem
Jagdrennen über 3500 Meter Acht Tage ſpäter
geht Pergola im Hürdenrennen um den Prix
de Monte Carlo an den Start und am 19 Jan
wird dann Heluan im Grand Prix de la Ville
de Nice einem über 4400 Meter führenden und
mit 500 000 Francs an Preiſen ausgeſtatteten
Jagdrennen der bisher ſchwerſten Prüfung
ſeines Lebens unterzogen

Rennen zu Auteuil
1 Rennen 1 Paris Sport 2 Rhadamante 3 Le

Liarot Tot 91 Pl 27 22 19 2 Rennen 1 Ké
range 2 Blardante 3 Principeſſa Tot 22 Pl 12
13 18 3 Rennen 1 Bigorneau 2 A Vous 3 Ca
roube Tot 19 Pl 13 19 4 Rennen 1 Azieque
2 Saint Didier 3 Lochinvar Tot 29 Pl 15 20
5 Rennen 1 Eſſars 2 Denis 3 Proud Maiſie
Tot 64 Pl 33 63 6 Rennen 1 Prince du Sang II
2 Eremurus 3 Rhodium Tot 56 Pl 33 43

Vorausſagen für Enghien 7 Dezember
1 Perſane Mascaret 2 Wavelets Lad Rapa

Nui 3 Stall O de Rivaud Sari Signy 4 Stall
Beauvois Corviſart 5 Miranda II Stall Beau
vois 6 Jriſh Marvel Daggaroun

Kurze Sporkſchau
Der Große Preis von Hamburg wird bereits jetzt

ausgeſchrieben Das am Himmelfahrtstag 29 Mai
in Hamburg Großborſtel zu laufende Rennen ſieht wie
doreits in e Jahre 50 000 Mark an Preiſen vor
und iſt dreijährigen und älteren Pferden offen

Der Deutſche Hockey Bund hat dem Harveſtuder
T H C in Hamburg die Veranſtaltung eines inter
nationalen Damen Oſterturniers 1930 genehmigt
ebenſo der Raſenſportvereinigung Preußen in Königs
berg die Durchführung eines Jubiläums Pfingſt
turniers

Als Erſatz für den im nächſten Jahre ausfallenden
Fußballänderkampf gegen England hat der franzöſiſche
Verband für den Monat Mai einen Repräſentativkampf
mit Schottland vereinbart
Eifrige Vorbereitungen trifft die Schweiz bei der
Auswahl ihrer Spieler die die Fußball Länderſpiele
im Frühjahr 1930 gegen Jtalien Frankreich Ungarn
und Deutſchland beſtreiten ſollen Alle Kräfte die
zur Bildung der Nationalmannſchaft in Frage kommen
werden am 12 und 26 Januar zu
zuſammengezogen

Als deutſche Rekord anerkannt wurde die neue
großartige Leiſtung von Ernſt Küppers Vierſen im
100 MeterRückenſchwimmen von 08,8 die dieſer am
19 November in Ruhrort erzielte

Einen Lehrgang für Sportleiter im Kleinkaliber
ſchießen veranſtaltet das Deutſche Schießſportkartell
am 14 Dezember auf dem Schießplatz in Berlin Wann
ſee unter Leitung des Reichsſportlehrers G Bock
Teilnahmeberechtigt ſind die Sportleiter der Landes
verbände und Gaue

Vereinsnachrichten
Wacker Halle Alle Leichtathleten und

Handballſpieler ebenſo die Frauen und Mäd
chen machen wir wiederholt darauf aufmerk
ſam daß unſer Hallentraining im Winter re
gelmäßig Mittwochs von 8 bis 10 Uhr in der
Johannisſchule Liebenauer Straße ſtattfin
det Wir erwarten allſeitige Beteiligung
Auch die Handballjunioren können daran teil
nehmen

H S V Favorit per am S Dez Liga
Kayna 2 Uhr Favoritplatz Reſ Kayna 41 Uhr
Favoritplatz 1 Jun Poſt 9 Uhr Favoritplatz

Jgd Wacker 1211 Uhr Favvoritplatz 1 Knaben

Trainingsſpielen

fescher Hufschlaghut

mit Biesenstepperei

Beine Gib
mit Lackgürte

SaaleZeitung 7 Allgemeine ZJeikung für Müteldeutſchland Halle

Punklſpiele der Handballer
Poſitionskämpfe Ausfall der Damenſpiele Schwacher Betrieb

Nachdem 96 ſich am vergangenen Sonntag durch
ſeinen Sieg über 98 noch berechtigte Ausſichten auf
den zweiten Tabellenplatz geſchaffen hat dürfte ein
Blick auf die Tabelle mit ihrem derzeitigen Stand
recht intereſſant ſein Augenblicklich hat die Tabelle
folgendes Ausſehen

Verein Spiele gew unent verl Tore Punkte

PSV 10 10 S 111 34 20 098 10 J S 2 81 36 16 4Boruſſia 10 7 S 3 75 48 14 696 10 7 3 71 45 14 6Blauweiß 10 t 6 653 58 68 12Eintracht 10 2 l 7 38 80 5 14HRE 11 2 S 9 68 102 4 18Wacker 11 0 1 10 23 195 1 21Der Kampf um den zweiten Platz kann noch recht
intereſſante Kämpfe bringen da ſchon eine Niederlage
der er gegen Boruſſia eine Punktgleichheit der drei
Mannſchaften 98 Boruſſia und 96 bringen kann Bo
ruſſiag hat hier allerdings den Vorteil daß es ſchon
egen PSV geſpielt und ſomit die größten Aus
ichten auf den Platz hat falls ſie 99 und 96 ſchlagen
können 96 kann nur dann Zweiter werden wenn ſie
ſämtliche ausſtehenden Spiele gewinnen können wäh
rend 98 das gleiche vollbringen muß Da aber bei
der Ausgeglichenheit der drei ſtreitenden Mannſchaften
noch manche Ueberraſchung eintreten kann wird ſich
die endgültige Placierung erſt ſpäter ergeben dürfen

Der kommende Sonntag bringt einen Kampf der
von Wichtigkeit für den zweiten Vertreter ſein wird
und zwar ſtehen ſich

98 und Boruſſia
auf dem 98er Platz an der Huttenſtraße gegenüber
Beide Mannſchaften wußten am vergangenen Sonn
tag nicht ſo recht zu überzeugen ſo daß man keinem
von beiden direkte Siegesausſichten einräumen kann
Da aber für beide Gegner der zweite Tabellenplatz
auf dem Spiele ſteht ſo werden wohl alle mit ihren
beſten Beſetzungen ankreten und ſich zu beſſeren
Leiſtungen zuſammenreißen als am Vorſonntag Ein
Sieg der 98er über Boruſſia nimmt dieſen jegliche
Ausſicht auf den viel umſtrittenen Platz während
andererſeits ein Sieg der Boruſſen den Kampf um

Platz zu einer heiß umſtrittenen Frage werden
äßt

ſtehende Leiſtungen gezeigt ſo daß 98 erſt nach ſpan
nendem Kampfe knapp gewinnen konnte Dieſes Spiel
war eins der ſchönſten der erſten Serie Möge der
kommende Sonntag wieder ein erſtklaſſiges Ereignis
werden und nach ſchönem Kampfe den einwandfrei
Beſſeren als Sieger bringen Das Spiel beginnt be
reits 41 Uhr Die Reſerven treffen ſich 10 30 Uhr

Jm erſten Spiel wurden beiderfeiss recht hoch

PSV Blauweiß
Jn dieſem Treffen welches nachmittags 30 Uhr

auf dem Roßjſolatz ſtattfindet wird der Meiſter ſich
weitere zwei Punkte ſichern können in Blauweiß aber
trotzdem auf einen Gegner ſtoßen der ſich erſt nach
Kampf geſchlagen bekennen wird Blauweiß wird ſich
anſtrengen um ein ehrenvolles Reſultat zu erzielen
und ſomit dam Altmeiſter ſein ganzes Können ab

trotzen

96 Eintracht
Ebenfalls am Vormittag findet das Treffen im

Stadion ſiceit Eintracht bewies in ſeinen letzten
Kämpfen anfſteigendes Können und ſicherte ſich durch
Siege über HRC und Wacker vor dem Abſtieg Falls
96 wieder auf ſolche Tonren kommt wie am ver
gangenen Sonntag gegen 98 dann dürfte 96 der ſichere
Sieger dießes Spieles ſein

Wacker HRC
ſtehen ſich am Nachmittag auf dem Wackerplatz gegen
über HNC ließ in ſeinen letzten Treffen abnehmendes
Können vermuten ſo daß ſie ſich ernſtlich werden zu
ſammenw ißen müſſen um nicht am Sonntag eine un
angenehme Ueberraſchung erleben zu müſſen Wacker
wird ſich noch einmal mit allen Anſtrengungen auf
Erringwng der Punkte konzentrieren um vielleicht doch
noch dern drohenden Abſtieg zu entgehen

Die Reſerven

treffen ſich jeweils eine Stunde früher und ſollten
Siege von PSV 96 und Wacker bringenD

Auch die 1B Klaſſe
warwt in Halle mit zwei Spielen auf die einmal die

Poſt und Preußen
im Kampfe ſehen Die Poſt die erſt ſo überzeugend
die Meiſterſchaft zu erringen ſchien hat jetzt ſchon
einige Verluſtpunkte aufzuweiſen Preußen Merſeburg
dürſte kaum der Gegner ſein ihnen weitere Verluſte
zuzubringen Das andere Treffen ſieht

Reichsbahn Zfſcherben
im Kampfe Zſcherben gelang es der Poſt am ver
gangenen Sonntag zwei Punkte abzunehmen und ſich
ſomit wieder in Empfehlung zu bringen Reichsbahn
muß daher wohl auf der Hut ſein Beginn 11 Uhr

Die unteren Klaſſen

ſetzen ihre Spiele ebenfalls fort ſoweit es der Ge
ſchäftsſonntag zuläßt Die Damenſpiele ſind ſämt
lich abgeſetzt und werden erſt im kommenden Jahre
ihren Anfang nehmen Lediglich 96 wird Geſellſchafts
ſpiele mit ſeiner Damenelf austragen

Wacker 2 812 Uhr Favoritplatz Zu unſerer
morgen abend im Vereinslokal ſtattfindenden Mit
gliederver ſammlung erwarten wir vollzähliges Er
ſcheinen unſerer Mitglieder Unentſchuldigtes Fehlen
wird ſatzungsgemäß beſtraft

Poſt Turn und Sportverein E V Halle Saale
Fernſprecher 219 67 Spiele am Sonntag dem 8 Dez
a Fußball 2 Herren 96 4 13 30 Uhr Zooplatz
3 Herren Reichsbahn 2 13 Uhr Poſtplatz 1 Jun

Favorit 1 9 Uhr Favoritplatz 1 Jugend
Braunsdorf 30 Uhr in Braunsdorf b Handbakl
1 Herren Preußen Merſeburg 14 30 Uhr Poſtplatzh
2 Herren Schkeuditz 14 Uhr in Schkeuditz 1 Juni

Reichsbahn 1 10 Uhr Reichsbahnplatz 2 Jun
98 2 9 Uhr Poſtplatz 1 Knaben Boruſſia 2

10 Uhr Sansſouci Auf unſer am Sonntag dem
8 Dez ſtattfindendes Wintervergnügen im Neumarkt
ſchützenhaus machen wir nochmals beſonders aufmark
ſam Sämtliche aktiven Fußball und Handhall
ſpieler ſowie Schiedsrichter treffen ſich am kommenden
Montag 9 Dez 20 Uhr im Saale des Reſtaurcints

Mars la Tour zum Vortrag des Jnternationglen
Schiedsrichters Alfred Birlem Berlin

Reichsbahn Turn und Sportverein Spiele am
8 Dez Fußball 1 Herren Zörbig 14 Uhr Reßchs
bahnplatz Treffp Wittenberger Hof 13 Uhr 2 Herren

Poſt 3 13 Uhr Poſtplatz Handball 1 Herren
Zſcherben 11 Uhr Reichsbahnplatz 2 Herren Kann
14 Uhr Peißnitz 1 Junioren Poſt 1 10 Uhr

Reichsbahnplatz 2 Junioren 96 2 10 Uhr 96er
Platz 1 Jugend PSV 2 11 Uhr Reichsbahnpl

Giebichenſteiner Turnverein e V Vor
turnerſchaft Morgen Sonnabend den 7 Dezember findet die Turnſtunde für den Monat
Dezember ſtatt Beginn 20 Uhr Anujzchlie
ßend Sitzung im Heim Erſcheinen allex Vor
turner unbedingt erforderlich Hantwallab

ſ

Flliale Halle Saale Große Ulrichstraße 111

klegnte füroloche

mit Bandgarnitur

teilung Spiele am 8 Dezember G T V
Cröllwitz 14 390 Uhr G T Platz G

T V Jug Cröllwitz Jug 13 30 Uhr G T
Platz 11 Uhr G T V Knaben H T S

V Knaben G T Platz
Sportfreunde Auf unſere heute Freitag 6 Dez

fällige pünktlich 69 Khr in der Stadt Leipzig be
ginnende Monatsverſammlung ſei hiermit nochmals
hingewieſen Gleichzeitig machen wir auf unſer am
Sonntag dem 8 d ſtattfindendes Wintervergnügen
im Deutſchen Geſellſchaftshaus Leipziger Straße
aufmerkſam wozu alle Freunde und Gönner unſeresVereins hetzutchſt eingeladen ſind Spiele am Sonn

tag dem 8 Dez Liga Wacker Liga 2 Uhr Sportfr
Platz Verb Spiel Reſ Wacker Reſ 41 Uhr
Sportfr Platz Verb Spiel 3 Wacker 3 2 Uhr
Wackerplatz Verb Spiel 1 Jun Bor 1 Jun9 Uhr früh VBor Platz Geſellſch Spiel 2 Jun
Bor 2 Jun 98 Uhr früh Bor Platz Verb Spiel
1 Jgd 98 1 Jgd 10 Uhr früh Sportfr Platz Ge
ſellſch Spiel 2 Jad 98 2 Jgd 9 Uhr früh Spfr
Platz Geſellſch Spiel 1 Knab 98 Knab 11 Uhr
früh Sportfr Platz Geſellſch Spiel

P S V Spiele am Sonntag 8 Dez 2 Junioren
Zſcherben 1 um 11 Uhr Roßplatz 3 Junioren

R C 2 Junioren um 10 Uhr H R Treffpunkt
25 Uhr Feuerwache Trotha 1 Jugend Blau

Weiß 1 um 14 Uhr Roßplatz 2 Jugend Reichs
bahn 1 um 11 Uhr Reichsbahnplatz 1 Knaben
S V 98 1 um 11 Uhr 98er Platz 1 Fußballjunioren

Jahn Landsberg 1 um 30 Uhr Artilleriekaſerne
Sämtliche Knabenmitglieder haben am Montag dem
9 Dez zum Turnen zu erſcheinen Betr Weihnachts
feier der Knaben

Kaufmänniſcher Turn Verein Handöball
Abteilung Spiele am Sonntag 8 Dezember

30 Uhr Meiſterklaſſe Eintracht Leipzig Mei
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Freitag 6 Dezember

ſterklaſſe 30 Uhr 1 Herren Unterröblin
gen 11 Uhr Jugend Unterröblingen Ju
gend Treffpunkt jeweils Stunde vorher
im Heim Knaben Nietleben Knaben in
Nietleben Treffpunkt lt Einladung

Handball Vereinigung BlauWeiß Am
Sonntag dem 8 Dezember treffen ſich alle
Jugendl und Knaben 211 Uhr zu einer Be
ſprechung im Reſt Vaterland betr unſerer

Weihnachtsfeier
Halle 02 Sonnabend den 7 Dez 20 30 Uhr in

St Nikolaus Verſammlung mit anſchl gemütlichen
Beiſammenſein mit Damen und Nikolausfeier

Aus dem Leſerkreiſe
Für Zuſchriften aus dem Leſerkreiſe übernimmt dis
Schriftleitung nur die preßgeſetzliche Verantwortlichkeit
Ohne Namensunterſchrift eingehende Einſendungen

werden nicht berückſichtigt

Würdeloſigkeit
Ein Leſer ſchreibt uns
Jn Nr 287 der Saale Zeitung ſieht man

zwei Bilder abziehender Beſatzungstruppen
am Rhein Abmarſch der Belgier aus Aachen
und Ausmarſch der franzöſiſchen Beſatzungs
truppen aus Ehrenbreitſtein Jch muß be
kennen daß mir eine heiße Welle des Zorns
und der Scham durchs Herz gegangen iſt als
ich dieſe Bilder ſah nicht ſowohl wegen der
Fremdlinge die ja nichts dafür konnten daß
ſie an den Rhein abkommandiert wurden und
die ja nun verſchwinden hoffentlich für im
mer nein wegen des Publikums das ſo
zahlreich auf den Bildern zu ſehen iſt und das
durch ſein neugieriges Gaffen wahrhaftig nicht
das deutſche Anſehen gemehrt hat

Es ſind da nicht etwa nur einige alberne
junge Mädchen und Burſchen zu ſehen die
überall dabei ſind wo etwas los iſt ſondern
eine große Zahl gut gekleideter und geſetzter
Bürger anſcheinend den beſſeren Ständen
angehörend Es wird richtig Spalier gebildet
als handle es ſich um eine große vaterländiſche
Sache als zöge deutſches Militär auf Sogar
die Dächer eines Schuppens ſind mit Schau
luſtigen bedeckt

Was mögen die Ausländer gedacht oder ge
murmelt haben als ſie dieſe sales boches
auf deutſch etwa Dreckſchweine wie ſie uns

zu nennen belieben in ſolcher Zahl erblickten
Jch frage mich ob das wohl in Frankreich oder
in England möglich geweſen wäre

Wir brauchen keine Chauviniſten zu ſein
und ſollen unwürdige Rachegefühle aus unſrer
Bruſt verbannen aber jetzt beim Abzuge der
fremden Beſatzungstruppen hätte man doch
zeigen ſollen daß wenn auch alles verloren iſt
ſo doch die Ehre und der vaterländiſche Stolz
nicht Die Straßen hätten eine oſtentative
Leere aufweiſen müſſen kein Fenſter hätte be
ſetzt ſein dürfen die Eltern hätten ihre Kinder
zu Hauſe halten müſſen bis alles vorüber war
So fehlte nur noch daß man den Abziehenden
Ehrenpforten baute und mit Hoch und Hurra
die Hüte in die Luft warf

Es wird dem aufrichtigen Patrioten oftmals
recht ſchwer gemacht an ſein Vaterland und an
die Zukunft Deutſchlands zu glauben Wenn
man ſieht welches wundervolle Selbsſtbewußt
ſein manches kleine unbedeutende Volk auf
bringt ſo müſſen wir uns in tiefſter Seele
ſchämen Was nützen da alle großartigen Be
freiungsfeiern wenn derartige Dinge vorkom

men T O M T T
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Icipriger Str 93 neben Ritterhaus

Halle Magdeburg Dresden

Penſion
gewünſcht in gutem
Hauſe f 2 Jungens Bfu

büärstehen
ein Geuuß

Zimmer mit 2 Betten
volle Verpflegung
Wäſche und mütter
liche Behandlung
Gefl Angebote unter
D 7196 an die Exp

dieſer Zeitung eEdmund Fuchs Fleischerei u Wurstfabrik
Beesener Sirasse 6 Telefon 21657

Nech vollendetem

Erweiterungsbau
gestatte ich mir meine sehr geehrten Geschöfssfreunde darauf hin
zuveſsen das ich nunmehr in der lage bin ein reſchhaltiges
Sortiment in

Sämereien Blumenzwiebeln Kakteen
Vogelkäfſigen und Futtermitteln aller Art

zu unterhalten und durch große Abschlüsse zu sehr günstigen
Prelsen Hetfern kann

Max Krug taſſe a s Markt 16
Samenhandlung

Aal im Elovtrogerat
be I I Weixe Haſle a S Reilgtrabe 107
Eine gute elekfr Plätte von 50 Mk an

Amtiche Belann twachungen

Teilungshalber verſteigert werden
hier Preußenring 13 Zimmer 45 am
16 Dezember 1929 10 Uhr die Grund
ſtücke a Dryanderſtraße 22 hier
Wohnhaus mit Hof und Garten
4,51 Ar Gebäudeſteuernutzungswert
1550 Mark b Streiberſtraße 19/20 mit
Hof Hinterwohnhaus und Pferdeſtall

8,63 Ar Gebäudeſteuernutzungs
wert 3760 Mark Eigentümer die
Otto Weſtphalſchen Erben

Auslegung der Stimmliſten für den Volks
entſcheid

Die Stimmliſten der Stadt Naumburg
a d S für den Volksentſcheid Freiheits
geſetz liegen vom Sonntag den 8 bis ein
ſchließlich Sonntag den 15 Dezember 1929
und zwar Mittwochs Sonnabends und
Sonntags von 11 bis 13 Uhr an den
übrigen Tagen von 11 bis 13 Uhr und von
17 bis 1838 Uhr im Zimmer 115 des Rat
hauſes 1 Stock zu jedermanns Einſicht
aus Die Ausſtellung von Stimmſcheinen
ſoweit ſolche aus geſetzlichen Gründen zu
läſſig iſt findet ebenfalls in Zimmer 115
während der oben angegebenen Zeiten ſtatt

Naumburg a den 5 Dezember 1929
Der Magiſtrat

Zwangsverſteigerung
Sonnabend den 7 Dez vorm 10 Uhr

verſteigere ich in Halle Preußenring 13
öffentlich meiſtbietend gegen bar

2 Diplomaten Schreibtiſche 2 Bücher
ſchränke 1 4zöll Leiterwagen 1 Vertiko
1 Grammophon 1 Kleiderſchrank 1 Näh
maſchine 1 Waſchtiſch 1 Ausziehtiſch

Fuhs Obergerichtsvollzieher

Zwangsverſteigerung
Sonnabend den 7 Dez 10 Uhr ver

ſteigere ich im Preußenring 13 hier öffent
lich meiſtbietend gegen bar

1 Schreibmaſchine Kappel 1 Piano
Hoffmann 1 Nähmaſchine 6 Ampeln

4 Stehlampen 1 Stubenteppyich 1 Spiegel
1 Damenfahrrad 1 Korbgarnitur ein
Büfett 1 Kredenz Samt und Filzhüte
1 Schrankgrammophon 3 Hobelbänke

Groß Obergerichtsvollzieher

Zwangsverſteigerung
Am Sonnabend den 7 Dez 10 Uhr

vorm verſteigere ich im Verſteigerungs
lokal Preußenring 18 öffentlich meiſt
bietend gegen bar

1 Bücherſchrank
Starke Gerichtsvollzieher

Zwangsverſteigerung
Sonnabend den 7 Dez 10 Uhr ver

ſteigere ich in Halle Preußenring 13
öffentlich meiſtbietend gegen bar

1 Büfett 1 Teppich 1 Wanduhr einen

Konſ 1 Tafeltuch 3 neue Handtücher
1 vierteil Radivanlage 1 Rollſchrank
1 Torpedo Schreibmaſchine 2 Diplomaten
Schreibtiſche 1 Piano Ritter 1 Kre
denz 1 Plüſchſofa 1 neuen Radioapparat
mit Lautſprecher 1 Photoapparat Jcea
1 Ausziehtiſch 1 Herrenfahrrad Mont
blank 1 Standuhr 1 Piano Geißler
3 Bettſtellen mit Betten 1 Flurgarderobe
1 Kommode 3 Nachtſchränke 1 Vitrine
1 Waſchtiſch div Birder 1 Klubſeſſel
1 Rauchtiſch 1 Garderobenſchrank zwölf
Margarinekübel u a m

Kiehntopf Obergerichtsvollzieher

Zwangsverſteigerung
Sonnabend den 7 Dez vorm 10 Uhr

verſteigere ich in Halle a S öffentlich
meiſtbietend gegen bar

1 Höhlenwagen zweiſpännig
Sammelplatz Ecke Lauchſtädter Merſeburger

r Verſteigerung vorausſichtlich be

Weingärtner Obergerichtsvollzieher

Zwangsverſteigerung

ſteigere ich in Halle Brunoswarte 36
öffentlich meiſtbietend gegen bar

1 Poſten Farben in Fäſſern
Scholz Gerichtsvollzieher

Zwangsverſteigerung
Sonnabend den 7 Dez 10 Uhr ver

ſteigere ich in Halle
öffentlich meiſtb

1 Pianino 2 Schreib und 1 Rechen
maſchine 6 Meter Anzugſtoff 1 Ruhebett

Stoye Obergerichtsvollzieher

L Aution W
Auktion Gr Märkerſtr 21
Sonnabend den 7 Dez 10 Uhr ver

ſteigere ich freiwillig Bettſtellen Waſch
tiſche Spielſachen als PuppenTheater gr
Puppe m Bett Geige Kleidung u div
a S Die Sachen ſind gebraucht Beſichti
gung von 8 Uhr

Otto Uhlitzſch Auktionator Halle a
Gr Märkerſtr 21 Tel 252 09

ne
Ab Sonntag steht ein groöer Transport
Ia westpr hochtrag u weumilch

nand

sowie Jungvieh und Zuchtbullen
mit u ohne Abst Nachweis preiswert

zum Verkauf
Atm Schpellmazschweine in allen Gröben

000000000000
Einfaches Mädel

J Vollwaiſe häuslicherzogen ſchlank und
blond ſucht einen

e T MiIIion r ebens5 Weihnachts 65 e Ehekameraden
Katalog starkm v a Off unter P 5641dorselbe enthält allos was Sie brauechen u die Exp d ZigErnst Hachnow äie rn bnee h h e

Das Amtsgericht in Halle a S

Großeinkauf der 30000 Geschàäfte

Mandeln

Sultaninen

Kotinthen

Aosinen

ritronat
Mandelersotz

Cocosraspel

Stollenmehl

von Mark 60 an

50 an

65 an

65

40

56

56

5 Pfund 15

feinstes Edeka Auszugsmehl
5 Pfund Mark 50

Achtet auf die blau gelben farben

T
Selbstverständlich

Und Anzelgen
Ebenso selbstverständlich
Wie Anzeigen textlich wir
kungsvoll gestaltet und typo
graphisch ansprechend ab
gesetzt werden zeigt unsere
neue Hauszeitschrift

DöpWerbehelſer
die Sie bitte kostenlos und
unverbindlich von derWerbe Abteilung der Saale
Zeitung anfordern wollen
Fernrut 274 31

Haben Sie offene Füße
Schmerzen Jucken Stechen Brennen
Dann gebrauchen Sie die tauſendfach bewährte

Univerjalheiljalbe Gentarin
Wirkung überraſchend Preis 50 und 75 M

Depot Engel Apotheke

Kleiderſchrank 1 Vertiko 1 Spiegel mit

Harmoniums
Spezial Angebot
nur bis Weihnachten

8 Register nur Mark 290
13 Register nur Mark 390
17 Register nur Mark 540
Anzahl Mark 50 monat
Mark 15 bis Mark 25Kingerleieht ist gas Norn vürgt für Quatita

Spiel mit Apparat Katalog umsonst
Max torn Hamonium u Panofabrn

Eisenberg l Thür

Sonnabend den 7 Dez 9 Uhr ver

Puppen wagen
M 14 50 16 25 16 75 21 24 2628 30
Einige vorjährige Modelle besonders billig

Puppenbetten
M 75 12 50 15 17 50

Schaukelpferde
M 50 50 11 14
Bubifräder von M 12 50 an
Roller von M 75 an
Selbstfahrer von M 11 an
Kinderstühle von M 50 an
Kindertische von M 50 an
Stubenwagen von M 11 50 an
Kinderbetten von M 15 an
Schutzgitter von M 10 75 an
Weihnachtsartikel werden aut Wunsch dei
gering Anzahl bis zumFeste zurückgestent

Betftenhaus
Bruno Parism Kl Ulrichstr 2 bis Domplctz 9

3 Minuten vom Markt

Ein solcher Gutschein
zur Aufgabe von
Kleinen Anzeigen Ge

legenheits Anzeigen
wird jedem unſerer
Abonnenten zur Ver
fügung geſtellt
Senden Sie ihn mit dem
Text Jhrer Anzeige an
uns ein

Er iſt 50 Rpf wert

Der Wert
der Kleinen Anzeigen
in der Saale Zeitung
liegt in der großen Zahl
und der guten Qualität
der auf ſie eingehenden
Angebote

kommt
es an

für Kleine Anzeigen in der

Gegen Einſendung dieſes Scheines
erfolgt
einer
10 Worten
koſtet 6
Worte Worte über 15

eberſchriftszeile
Chiffregebühr 30 Rpf
nach auswärts von Chiffreofferten
60 Rpf

hend BetDarauf u be der n ein
fügen Jm Falle nicht ausreichender
Bezahlung ſind wir zu Kürzungen

der Anzeigen berechtigt

Gutſchein
Saale Zeitung
über 10 Worte

J r A

die koſtenloſe Aufnahme
Kleinen Anzeige bis

Jedes weitere Wort
Rpf Ziffern alsuchſtaben

ten als 2 Worte die ſettgedruckte
koſtet 20 Rpf

Zuſendung

Den über 50 Rpf hinaus

Kleinen Anzeige
riefmarken oder dar beizu



Dir O Kleinhanns Täglich 20 Uhr Fernruf 28385
Froheste Stimmung und ſſ Sonntag vorm 11 Uhr
Laune verbreitet der grobe Einmalige

SchlagerFräulein Pardon e omert Maunee
Leitung Herbert Schulzein derglänzenden Starbesetzung 140 Sämgerr

unter Mitwirk der BläserMusik von W Meisel vereinigung v Stadttheater
Halle Ganz kleine Preise

50 Rpk 50 RM
Cafe WVWalhatta

Morgen Sonnabend
von 50 bis 50 RM S Konzert und Stimmung O

Jeder Erwachs ein Kind frei bis 4 Uhr trüh
R Rauchen gestattet

u

Nur v Tage

Dazu
4 Weltattraktionen

Sonntag nachm 4 Uhr
das volle Abendprogramm

zu kleinen Preisen

Heute Freitag
20 bis 22 00 Uhr

erei Das neue Dezember Programmsie ſpiel Att ktfs eSee Im 7 erstassigen Auraktionen
TASieh nachmittags

20 22 45 rDie Männer Vhr Tee
der Manon mit rosem Spielplan

Operette pgn eintritt freit Gedeck 63 Pr

Tischbestelliungen P 3286 97

Den rechten

S mee enWohl ad nennenerzielen Sie durch
u isere hygienischen

AmB unten Aben
der Saale Zerung werden eine ganze Reihe
bekannter Künstler u Künustleriunen ihr Bestes
geben so daß auch die Angpruchvollsten auf ihre
Kosten kommen Genannt Seren die Namen

Chariorne Wegener
Srgarrbgeres

Overetrentenor Schuvare
Srggrrebeg rer

RKari Gero
Mogernaes 75 e e 7

W Fanack
Megeraes 25e4 re

Die Kapelle Frauendorf wird dafür sorgen
daß auch die Tangbeinchen nicht einrosten

Also n heute auf dem Kalender den
Io Dezember ankreuzen und morgen Karten
besorgen Diese sind zum Preise von A o 50
tn den Geschäſtsstelſen der S D zu haben

ſeue Ermte Der volle ergiebige Tee
Osttfriesische Mischung Blaue Packung

M 20 iErnst Ochse Techandlung

inserieren bringt 6ewinn
darum inseriert der Geschäſtsmann

chla nvebvers zusa Elgene Werkstätten
t Rieslige Auswahl

fast unzerbrechlich
boldene Spitzo

ſane n tel Göflügel Skaton
III 3 Serlen 16, 29, 22 Uhr

Unt Leſpziger Str enGr Ulrichstraße 12 c acncnecncee

ſwr m BierAnzwörnge ſegte tinten gerahmt und lose eigene Einrahmungen

Glasermeister Tel 225 63Neues Theater F Adam Gr Klausstr 2 am Markt
in Leipzig

Sonnab Dez 20 00 Be es CElektra 6 r SeAltes Theater Perle des Saa
in Leipzig

Sonnab 7 Dez 19 00
Prinzeſſin Allerliebſt

Uraufführung
Neues Operetten Eintritt frei

Der große SaalTheater in Leipzig ist fur Silvester
Sonnab 7 Dez 19 30 frei gewordenDer Vvogelhendler S J
Friedrich Theater in

U 30214Deſſau
Sonnab 7 Dez 19 30

Die Zauberkütſche Mußte plötzlich ver
Stadt Theater in xreiſen konnte deshalb

Magdeburg nicht rechtzeitig poſtl
Sonnab 7 Dek 20 00 ſchreiben Sehen wir

Monga Liſa uns am Dienstag auf
Stadt Thegter in dem Feſt d Saale

Erfurt Zeitung i StadtSonnab 7 Dez 20 00 ſchützenhaus
Dio Hochzeit in

Hollzwood igtDentſgee Rennen reinigt
Theater in Weimar Berliner 3,75 Mk
Sonnab 7 Dez 20 00 Kochofen 75 Mk
An yt in Sslen unter D 7118 an die

Exp d Zig
LandbutterFreunde Hausſchneiderin non Satz

der Aſtrologie unnt noch Kund Algauer Ditterdand
jed Montag 20 Uhr ſchaft an Zu erfrag lung Hallein Müllers Hotel bei Grune Schilſer Lalamtſtraße 3
Magdeburger Straße ſtraße 17 und Krauſe
Gäſte herzl willkom l Wörmlitzer Str 112

Molkereibutter

23

et zu ne
en Kostenlos vom

e c Ar Secung erſ
a ratungsstellen in ganz Deutschiend

Sultaninen 120 110 85 70 60
Mandein süß Pfd 40 60

m dittore Riesen Pfd 60
Korinihen feinsto Pfd 70 65
Rosinen mit Kern Pfd 80 60Feinst Weizenmoehl Pfd z5ftg 10 Pfd 40

Allerf KaiserauszugPfd 26Pfg 10 Pfd 70
Zitronat und Orangeat este Quglitäten

feinste bayr sehe Schmelzbutter Pfd 50

Hugo Salfelder
Halle Saale Grobe Steinstraße Nr 83

Nähe Markt

Kommwe ſofort Off

Die Leſer nützen ſich
und iheem Blatt wenn ſie ſich

bei Einkäufen
auf ihee Zettung beztehen Wie
bitten unſere Abonnenten darum

Pfeiffer O Haase
Das führende Lebensmittelhaus Halle Nord
am Kreuzungspunkt Ludwig Wucherer Lessing Bismarck und GütchenstraBbe

Konserven Veine
Spirituosen Wild und Geflägel
Kolonialwaren o Kaffee s Kakao Tee

Feinkost

Stadtküche Wein
und Bierstuben

c 3 J I ſt e
es Splielwaren Angebot zu besichtigen

Beftenhaus

Bruno ParisKleine Ulrichstr 2 bis Domplctz O
2 Minuten vom Markt

Enfgegenkommende Zahlungsbedingungen

SZ TDZZöpfe u Ersatzteile
größte Auswahl billige Preiſe

krtaüche m ond 150 fin 75

Zop Siebert u
n

Billige böhmiſche

Bettfedern
Nur reine gutfüllende Sorten

Kilo Se gegen3 halbweiße Xweiße beſſere
r A 6 u 7 daungomwh e U C 10 beſte Sorie

e 12 und M 14 Verſand u
z geg Nachn Muſt frei Umtau
ücknahme geſtattet Benedikt

Lobes Nr 193 b Pilſen Böhmen

Liköre

Fernruf 26714 und 26051

Sobcls

Große Ulrichstraße 57 8teimweg a5 im Herden am Roileck Steinweg 3 und folsfstrase 56

Rollwagen in starker Auskührung 295 95 95 75 O 50

geschirrt o o 50 O 25
gutes Fabrikat

I gutes Fabrikat
mit Uhrwerk

05 50 25
Maundharwonſka mit guter Stimme 0 S 50 53

Karussell mit Uhrwerk

leddy bär mit Stimme 34 cw groß 95

eiu e 45 o 50245 195 95Puppenztrhe mit ſanner

läerbarkasien 95 075 50 O 25
Ktehauf extra grob 36 cm 0 95

in starker Auzſnnrung 95

95 50 O 25
Kaufladen in etam Aus 95 1 45 O 95

Uuoslgetenkpuop 8 Waltersbses J60cm gr geklei gep m e 95 95
u Strümpfen mit Schlafaugen

groß m Puppe I V 55
Sitrbaby mit Schlafaugen 32 cm gr 9Sitrbaby mit Schlatfaugen 38 cm gr 2 g

45 95 75 0
Bauernwagen von 95 an S

Kinderfahrradmit verstellbarer Kette für v13 99
Knaben und Mädchen

Küchenzchiant Anorne 95 X
boreſſen ſaſſeetenit 38 25

e ne
Monatlicher Bezugspreis durch Boten 2,30 RM durch Ausgabeſtellen ohne Bringerlohn 2,190 M Anzeigenyreis 0,13 NM die sehngejyaltene Millimeterzeile 0,80 RM die MillimeterReklamegeite

rer
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n dagFreſtag 6 dezember 1929

Aue leSt Rikolauskag
St Nikolaus iſt der Vorbote des Chriſt

kinds und ihm zu Ehren hat das Volk ſeit
langen Zeiten ſeinen Tag den 6 Dezember
als einen Tag allſeitigen Schenkens
hochgehalten Hat auch gegenwärtig der Chriſt
haum und die Chriſtbeſcherung den Nikolaus
von ehedem mehr und mehr verdrängt ganz
iſt er doch nicht in den Hintergrund getreten
er iſt auch jetzt noch ein hochwillkommener Gaſt
Wo er ſich blicken läßt mag er je nach Lan
des und Ortsſitte St Niklas SantiklausSumiklaus Sinter Klas Nikolo Niklo der
heilige Mann uſw geheißen werden mag er
nun allein kommen oder in Begleitung des
Knechtes Ruprecht mit dem Diener Kram
pus oder dem Schreckensmann Rumpanz
Bringt doch er oder ſein Begleiter alles was
ein Kinderherz und ein Kindermagen erfreutObſt und Naſchwerk Spielzeug und noch man

ches andere allerdings auch als Droh und
Schreckmittel eine Rute

An manchem Ort erſcheint er bereits am
Vorabend im Biſchofskleid mit ſeinem Stabe
in der Hand die Kinder ermahnend lobend
tadelnd und ihnen für den nächſten Tag Ge
ſchenke oder die Rute in Ausſicht ſtellend Oder
er reitet auf dem Lande als ein Greis mit
langem Barte bewaffnet mit einem mächtigenKorb und mächtigen Rutenbündeln auf einem
Schimmel oder Eſel umher durch die Dunkel
heit um Schrecken mehr noch als Gaben zu
verbreiten

Früher pflegte der Nikolaus auch ſeine
milde Hand bis auf die Dienſtboten zu er
ſtrecken eine Sitte die in deutſchen Gegenden
zuweilen noch inſofern vorkommt als die Leute
der Herrſchaft Teller und Schüſſeln vor die
Tür ſtellen damit der nobele Kloas ſie mit
Aepfeln und Nüſſen le
Herr Kölz verzichtet auf ſein

Stadtverordneten Mandak
Jn der halliſchen Kommuniſtenfraktion gärt

und brodelt es Das zeigt ſich ſchon bei der
Auswahl der Stadtverordnetenkandidaten
Neue Bewerber traten hervor und verdräng
ten zum größten Teil die bisherigen Stadt
verordneten

Einer von den Wenigen die wieder auf der
Liſte einen Platz bekamen und gewählt wur
den war der Stadtverorönete Köl z der ſtell
vertretende Verwaltungsdirektor der Allge
meinen Ortskrankenkaſſe Er machte bei den

Saale Feſtung
Wahl ſind erſt einige Wochen verſtrichen ſie
haben genügt die Vertrauenspoſition des
Herrn Kölz zu erſchüttern Ueber die Gründe
liegen noch keine Angaben vor Tatſache iſt
Herr Kölz kehrt nicht ins Stadtverordneten
kollegium zurück Es iſt ihm verboten ſein
Mandat anzunehmen

g für Mitteldeutſchland Halle

So iſt er der einzige von allen gewählten
Stadtverordneten der erklären mußte
nehme die Wahl nicht an

Die Differenzen die zwiſchen ihm und ſei
ner Partei beſtehen ſollen mit ſeiner Stellung
in der Krankenkaſſenver waltung zuſammen
hängen

Selbſthilfe oder Stagakshilfe für die
Landwirtkſchaft

Haupkverſammlung im Land wirtſchaftlichen Bauernverein
des Saalkreiſes

Der 1 Vorſitzende Herr v Zakrzewſki
Oppin leitete die geſtrige Hauptverſammlung
des Landwirtſchaftlichen Bauernvereins des
Saalkreiſes im Saale des Hohenzollerenhofes
in Halle mit dem Hinweis ein daß dar Verein
in dieſem Jahre ſiebzig Jahre alt werdeRauſchende Feſte entſprächen nicht dem Ernſt

der Zeiten Nachdem man indeſſen ſchon auf
ein Sommerfeſt verzichtet habe ſchlage er vor
in ſchlichteſter Form ein Wintervergnügen zuveranſtalten damit die Jugend einmal Ge
legenheit zu einem Tanz habe Dem wurte
zugeſtimmtKann ſich die Landwirtſchaft
ſelbſt wieder renkabel machen

Jn der vorigen Sitzung des Bauernvereins
war wie erinnerlich ein in der Form glänzen
der Vortrag gehalten worden der mit Energie
den Standpunkt vertrat daß die Landwirt
ſchaft die Staatshilfe ablehnen und ſich allein
helfen müſſe Jn der heutigen Verſammlung
kam nun der andere Standpunkt zu Worte
Er hat den Vorzug aus der Praxis heraus
zu ſprechen und wenn man auch den Grund
ſatz haben muß alles neue willig aufzunehmen
und auch auszuprobieren ſo haben in dieſem
Falle doch die Ausführungen des Herrn Dr
Felber von der Landwirtſchaftskammer der
Provinz Sachſen gezeigt daß die Stimmen
recht hatten die in der vorigen Verſammlung
Bedenken gegen die Theorie von der aus
ſchließlichen Selbſthilfe in der Landwirtſchaft
äußerten

Dr Felber hat die Rentabilität
Gruppe von land wirtſchaftlichen Betrieben
unterſucht wie ſie in der Umgegend von Halle
liegen nämlich Wirtſchaften von durchweg
vierhundert Morgen
Mäßig gerechnet müßte der Morgen 48 Mark

eingewinn abwerfen

einer

die Betriebe in dieſer Gruppe aber nur rund
15 Mark erbracht Jn ungünſtigen Jahren
wie wir ſie häuſig haben ſinkt dieſer Ertrag
noch manche Betriebe arbeiten mit Verluſt
und außerdem müſſen noch ſämtliche Laſten von
dieſem Reingewinn gezahlt werden Durch
weg iſt eine Spanne von 209 Prozent auszu
gleichen

Der Redner ſteht dem Gedanken der Quali
tätsverbeſſerung und der Abſatzorganiſationen
keineswegs als Gegner gegenüber Auch muß
alles verſucht werden um durch Herabdrückung
der Unkoſten die landwirtſchaftliche Rente zu
vergrößern Aber das alles würde

nicht hinreichen um einen ſo großen Fehl
betrag wie den von 20 Proz auszugleichen

Wenn einerſeits Qualitätsware geſchaffen wird
ſo entſteht durch das Ausſortieren andererſeits
doch auch wieder viel Abfallware ſie geht zu
niedrigeren Preiſen weg und dadurch iſt ſchon
ein Teil des höheren Preiſes wettgemacht den
man für die ausſortierte Ware erzielt Außer
dem koſtet die Aufmachung die Verpackung
und die Verkaufsorganiſation Geld und
ſchließlich will der Handel der ſich für ſtärkerenVerkauf unſerer Produkte einſetzt auch einen
größeren Anteil am Gewinn haben

Deswegen darf man von dieſen Methoden
der Selbſthilfe keine durchſchlagende Beſſe

rung der bäuerlichen Not erwarten
Der Redner kommt nach eingehenden ſach

kundigen Darlegungen zu dem Erxgebnis daß
es ohne wirkſame Staatshilfe nicht geht Aus
Selbſterhaltungstrieb muß der Staat ein
greifen eine geſunde Wirtſchaft ein geſundes
Volkstum iſt nur möglich wenn die Kräfte
wiederhergeſtellt werden die unverſiegbar aus
der Erdverbundenheit der land wirtſchaftlichen
Bevölkerung fließen

Organiſakion
des Brokgetreideabſahzes

Das iſt die Spanne zwiſchen den Betriebs

Nummer 250
von der Landwirtſchaſts

eingehenden Darlegungen in
denen beſonders die Geſchichte der deutſchen
Zollpolitik bis zum heutigen Tage Juterge
beanſpruchte ſtellte er die Forderung auf ddie Landwirtſchaft in geſchloſſener Front Ein

fluß auf die e re gewinnen müſſe um
eine Erhöhnn L V für landwirtſcha uige zeugniſſe

durchzuſetzen Man verlange keine Vorzugs
behandlung ſondern nur gleiches Recht wie
Handel und Jnduſtrie auf dieſem Gebiete
Durch Reformierung der Genoſſen
ſchaften ſind Verkaufsorganiſationen zu
ſchaffen die das Angebot an Produkten zu
ſammenfaſſen und alſo die Konkurrenz ver
mindern die ſich die Bauern heute gegenſeitig
machen indem ſie nach der Ernte um Geld
zu ſchaffen Ware auf den Markt werfen
Gleichzeitig iſt das ſchwierige Problem im
Auge zu behalten das gegenwärtig unlösbar
iſt nämlich der Landwirtſchaft wieder Be
triebskapital zu erträglichem Zins zu
ſchaffen

An beide Vorträge ſchloß ſich eine anregende
Diskuſſion

Schneider in Bern verhaftek
Wir hören ſoeben von der Kriminalpolizei

daß der Straßenränber von der Schkenditzer
Chauſſee Günther Schneider in Bern
verhaftet worden iſt Nähere Einzelheiten
liegen noch nicht vor Der Bruder des Räu
bers Auguſt Schneider und die Stenoty
piſtin Marie Leopold die in Hannover als
Mittäter verhafter worden ſind ſollen zur
Klärung des Falles nach Halle überführt
werden
Die Jnformationen der Preſſe über den

Fall Schneider iſt bis auf den heutigen Tag
durchaus ungenügend Welche Verwirrung
durch ungenaue Nachrichten an die Preſſe an
gerichtet wird zeigt nichts deutlicher als ein
Blick in unſere geſtrigen Tageszeitungen Jn
der einen ſtand zu leſen daß der Täter und
ſeine Braut in Hannover verhaftet
worden ſeien Jn der andern wurde gemeldet
daß der Täter und ſeine Braut in Leipzig
verhaftet worden ſeien Jn den übrigen
war von der Verhaftung des Bruders und der
Braut in Hannover zu leſen

Dieſe auseinandergehenden Nachrichten ge
hen auf keinen Fall zu Laſten der betreffen
den Zeitungsredaktionen Sie ſind einzig und
allein die Folge einer Verkennung der Auf
gaben der Preſſe die im Dienſte der Oeffent

Dr Forſtreukammer rege

Kommuniſten im Stadtverordnetenkollegium koſten und den Preiſen der land wirtſchaftlichen Zu dieſem Thema ſprach anſtatt des durch lichkeit ſteht von ſeiten der dafür maßgebenden
bisher den e AS A Seit der Erzeugniſſe Jn den letzten fünf W haben e verhinderten Direktors Quaſthoff polizeilichen Stellen
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Damen Strümpfe Mako finish guter Strapa J
rierstrumpf Doppelsohle und Hochferse in al en e Waschseide starkfädige Qualitst Ia Aus
modernen Farben ührungW Demen Strümpfe

I Damen Strümpfeägyptisch Mako feine Qualitäten farbig

I Damen Strümpfe
Seidenflor mit Doppelsohle und Ferse schwarz und
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Wie in jedem Jahre 50 geben wir unseren Kunden auch dieses Mal durch ganz besondere Angebote die letzte Gelegenheit
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Hlerren Socken
Baumwolle durchgemustert kräftiges Gewebe

rierren Socken
feinfädige Baumwoll und Mako Qusktitaten
Auswahl in Mustern

Hlerren Socken
ute Seidenflor Qualitäten mit Doppelsohle in aparter
usterungtierren Socken

garantiert Belte Wolle 22 gestrickt einmaliges
Angebot
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tſerren Socen
Wolle nette solide Muster sehr preiswert

Wolle mit Seide
Herren Socken
W mit Seide nur schwarz für den Gesellschafts
schuh
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Doch noch drei Geſchäfts
ſonnkage

Wie wir hören finden heute morgen Ver
handlungen ſtatt die ſich mit der Freigabe
eines dritten Sonntages und dem Geſchäfts
ſchluß am Heiligabend befaſſen Die ZDage iſt
heute ſo daß man annehmen kann die Ver
treter der Angeſtelltenorganiſationen und die
Vertreter der Arbeitgeber werden ſich auf einer
Linie einigen ſo daß mit Rückſicht auf die Frei
gabe eines dritten Sonntages in Leipzig auch
für Halle der 8 Dezember geſchäftsfreier Sonn
tag wird Am Heiligabend ſollen dann die Ge
ſchäfte um 5 Uhr ſchließen nur die Nahrungs
und Genußmittelhändler und die Drogiſten
würden eine Stunde länger alſo bis ſechs
Uhr aufhalten können Die endgültige Eini
gung ſteht bis zur Stunbe noch aus

Wenn hier in Halle eine Verſtändigung in
dem aufgezeichneten Sinne erfolgen könnte ſo
wäre das recht erfreulich Die Bevölkerung um
Halle erwartet ſeit langer Zeit eine Offen
haltung der Geſchäfte an drei Sonntagen Es
iſt doch ſchon vorgekommen daß Auswärtige
zu Geſchäftseinkäufen nach Halle kamen und
vor geſchloſſenen Länden ſtanden Das hat
naturgemäß eine Abwanderung der Kaufluſti
gen nach ſolchen Städten zur Folge die einen
dritten Sonntag genehmigen Ein Entſchluß
wird natürlich auch von der ſozialen Erwägung
beeinflußt ſen der Angeſtelltenſchaft keine zu
ſtarke Belaſtung aufzubürden Die von der
halliſchen Geſchäftswelt vorgeſchlagene Sonder
bezahlung für den dritten Sonntag in Höhe
von ein Zweihundertſtel des Monatsgehalts
zuzüglich 50 Prozent Aufſchlag würde hier
einen gewiſſen Ausgleich ſchaffen

e

Jn der Mittagsſtunde erfahren wir daß die
Verhandlungen nunmehr zu einer Einigung
geführt haben Auch der dritte Sonntag alſo
der 8 Dezember iſt jetzt freigegeben und zwar
können die Geſchäfte von 2 bis 6 Uhr nach
mittags die Läden offenhalten Für Bäckereien
und ähnliche Betriebe iſt auch noch vor der
Kirchenzeit eine Stunde freigegeben worden
Am Heiligabend wird um 5 Uhr bzw 6 Uhr ge
ſchloſſen Wir begrüßen dieſe Entſcheidung die
der Geſamtheit nützt und dient

Ein Aeberfall am Gimritzer
Park

Geſtern abend 10 Uhr erſchien auf der
Polizeiwache Heide ein Mann der Kratz
wunden oder kleinere Meſſerſtiche an der
Bruſt am Hals und am linken Oberſchenkel
hatte Er gab an kurz nach 6 Uhr als er vom
Sandanger am Gimritzer Park vorbei zur
Gimritzer Brücke zuging von zwei Männern
überfallen und zu Boden geſchlagen worden zu
ſein

Er ſei dann erſt einige Stunden ſpäter zur
Beſinnung gekommen und habe ſich zur Polizei
aufgemacht Als er die Beſinnung wieder
erlangt hatte habe er feſtgeſtellt daß ſein
Wochenlohn geraubt worden ſei

Der Vorfall bedarf noch der Klärung Viel
leicht handelt es ſich nach Angabe des Ueber
fallenen um einen Racheakt
Der Blumenwagen auf dem

Bürgerſtkeig
Heute morgen kurz vor 7 Uhr ſtießen auf

der Pfännerhöhe vor dem Grundſtück Nr 42
ein Perſonenkraftwagen und ein Milchwagen
zuſammen Der Anprall war ſo heftig daß der
Perſonenwagen einen Straßenbaum umriß
und ſchließlich auf dem Bürgerſteig umkippte
Blumenvorrat der im Perſonenwagen lag
fiel aus dem Wagen und beſäte die Straße
Der ſchwerbeſchädigte Perſonenwagen mußte
abgeſchleppt werden auch der Milchwagen er
litt Beſchädigungen

Er verlierk die Richkung
In der Gr Steinſtraße lief geſtern abend

nach 7 Uhr ein Mann der angetrunken war
einem Motorradfahrer in ſein Fahrzeug Beide
kamen zu Fall aber es ſchadete ihnen nicht viel
Der Motorradfahrer wurde unerheblich ver
letzt Allerdings wurden ihm die Hoſe und die
Strümpfe dabei zerriſſen Der Angetrunkene
der die Schuld trägt blieb auch vom gering
ſten Schaden verſchont

Freikod durch Gas
Auf dem Haſenweg wurde heute morgen vor
7 Uhr ein 39jähriger Mann tot aufgefunden
Er lag leblos in der Küche ſeiner Wohnung
Wiederbelebungsverſuche waren ausſichtslos
Er hatte den Gashahn geöffnet und ſich das
Leben genommen

Wiſſensdurſtige Diabe
Auf einem Zeitungsſtand in der Magdebur

ger Straße hatten es Diebe in der Nacht zum
Donnerstag abgeſehen Sie glaubten wahr
ſcheinlich ertrh Dinge zu finden Weshalb
ſie zu dieſer Auffaſſung kamen iſt unerklär

Saale Jeitung 7 Allgemeine Zeitung für Mitteldeutſchland Halle

lich deshalb drückten ſie eine Fenſterſcheibe ein
und ſtahlen Zeitungen und Bücher im Werte
von 10 Mark Mit dieſer koſtbaren Beute ſuch
ten die Täter das Weite

Eine Kürzung der Beamtengchälter
Der Volksverein der Deutſchnationalen Volkspartei

lädt für Mittwoch den 11 Dezember abends 8 Uhr
zu einer öffentlichen Beamtenverſammlung im großen
Saal des Reſtaurants Vaterland ein Der Reichs

tagsabgeordnete und Reichsbahnoberamtmann Schmidt
Stettin wird ſehr men auf die Lage des Be

rufsbeamtenums auf die furchtbare Finanzlage des
Reiches und eine eventuelle Kürzung der Gehälter der
Beamten eingehen Weiter aber wird er zu dem
Thema Reichsbahn und Youngplan ſprechen Für
alle Beamte ganz gleich welcher Partei ſie angehören
wird es äußerſt intereſſant ſein einen guten Kenner
der Beamtenfragen ſprechen zu hören Eintritt und
Ausſprache ſind frei

Ein Zeichen der Zeit Pfandbruch
Pfandbruch iſt ein in unſerer Notzeit häufig

vorkommendes Delikt Ein 38jähriger Kauf
mann Wilh der in Halle eine Filiale
ſeines Vaters aus Eiſenberg hielt war deſſen
am 4 Dezember 1929 angeklagt Sogar die
Steuern konnte er nicht mehr zahlen Das
Finanzamt fand bei ihm nichts weiter zu
pfänden als den leeren Gelödſchrank
Und dieſen leeren Geldſchrank fand nach einiger
Zeit als es zur Verſteigerung gehen ſollte
der Vollſtreckungsbeamte des Finanzamtes
nicht mehr vor Der Vater hatte dem Kauf
mann geſchrieben Die Sache mit dem Finanz
amt erledige ich Geldſchrank verkaufen Filiale
auflöſen Komm nach Eiſenberg So tat der
Sohn Es erfolgte Anzeige gegen ihn wegen
Pfanöbruchs Er iſt vom Erſcheinen in der
Hauptverhandlung entbunden Zu einem Ver
teidiger langte es erſt recht nicht mehr

Der Angeklagte entſchuldigte ſich er habe
ſich auf die Mitteilung ſeines Vaters verlaſſen
Un glücklicherweiſe glaubte er wahrſcheinlich
das Schreiben ſeines Vaters an das Finanz
amt dem Gericht einreichen zu müſſen Das
enthielt eine große Klage Unſer Geſchäft iſt
ſo miſerabel daß wir ſchon ſeit zwei Jahren
von der Einkommenſteuer befreit ſind in Halle
geht s nicht beſſer alſo ſchlagt die Steuern
nieder

Nun unterſtellt einfach das Gericht der An
geklagte habe auch dies Schreiben von dem
Vater zugeſandt erhalten und ſchließt daraus
das Schreiben iſt an das ſtädtiſche Finanz ar
gerichtet das pfändende
Reichsbehörde und dann liegen nur 10 Tage
zwiſchen dem Schreiben und dem Tage des ver

war dagegen de

geblichen Abholungsverſuches durch den Beam
ten alſo muß der ehe ſich des Pfand
bruchs bewußt geweſen ſein 70 Mark Geld
ſtrafe lautete das Urteil
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Pfandbruch ſollte auch ein 57jähriger Schuh
machermeiſter begangen haben Er iſt tro
ſeines hohen Alters noch unbeſtraft un
man ſieht ihm an daß er redlich und viel in
ſeinem Leben gearbeitet hat Doch das Schick
ſal war ſtärker als er Alt und krank konnte
er nichts mehr leiſten Und nun wird ihm
zur Laſt gelegt er habe eine Nähmaſchine und
eine Knebelpreſſe beiſeite geſchafft Ja jene
hatte er auf dem Leihamt verſetzt dieſe befand
ſich in Reparatur Doch ſtellte ſich heraus daß
fie gar nicht gepfändet waren Der Gerichts
vollzieher ſollte ſie nur wieder abholen im
Auftrage des Lieferanten der ſich das Eigen
tum vorbehalten hatte

Alſo nicht Pfandbruch ſondern Unterſchlagung ſagte das Gericht obwohl es feſt
ſtellte daß der alte Mann ſchon einmal die
Nähmaſchine verſetzt aber wieder eingelöſt
hatte es hätte alſo annehmen können daß
auch diesmal nicht eine Abſicht dauernder Zu
eignung vorlag Die Preſſe iſt inzwiſchen
wieder in ſeinem Beſitze Das Gericht hatte
aber Mitleid und erkannte zwar auf eine
Geldſtrafe von 15 Mark bewilligte aber auch
gleich in der Erwartung daß der Angeklagte
die Strafe doch nicht würde bezahlen können

r die Erſatzfreiheitsſtrafe von drei
Tagen Gefängnis zweijährige Bewäh
rungsfriſt

Zuchk im Zoo
Ein Vorkirag des Joo Direkkors

Jm Zoologiſchen Garten ſprach geſtern der
Direktor unſeres Zoos Herr Dr Schmidt
Hoensdorf über Tierzüchtung in Zoologiſchen

e vor einer erſreulich großen Zuhörer
ſchaft

Dr Schmidt ging aus von den erſten Ver
ſuchen der Tierzüchtung Man hörte mit Ver
wunderung daß z B die erſten Löwen erſt 1861
für den Frankfurter Zoo nach Deutſchland ge
kommen ſind daß im Jahre 1800 die Geburt
junger Löwen im Pariſer Zoo eine Senſation
war über die ſelbſt Berliner Zeitungen berich
teten Seitdem ſind viele Jahrzehnte ver
ſtrichen Es iſt Brauch geworden daß unſere
Zoologiſchen Gärten zum nicht unweſentlichen
Teile ſich mit der Tierzüchtung beſchäftigen
Löwen werden heute in faſt jedem Garten ge
boren Die Zucht iſt aber auch heute noch von
vielen einzelnen Momenten abhängig Zu
nächſt einmal iſt es ſchwer einheitliche Zucht
exemplare zu erhalten weil es keine Normen
für die Züchtung wilder Tiere gibt wie ſie
etwa die Rinderzucht hat Das wilde Tier
geht vom Augenblick des Fanges bis zu dem
Tage an dem es Dauergaſt eines Zoologiſchen
Gartens wird von einer Hand in die andere
Man verliert dadurch den Ueberblick über den
Lebenslauf des Tieres ſeitdem es mit Men
ſchen in Berührung kam Man kennt die Be
handlung nicht die ihm zuteil wurde Man
weiß nicht welche Schädigungen durch falſche
Fütterung aufgetreten ſind Die Züchtung hat
im Laufe der letzten Jahrzehnte reiche Erfah
rungen ſammeln können die heute überall aus
gewertet werden Von der allgemeinen Be
trachtung und über die Zucht ging Dr Schmidt
dann über zu den

Spezialergebniſſen
der Züchktung in Halle

Es war intereſſant zu hören daß oft die Tier
eltern ihre Kinder in wenig freundſchaftlicher
Weiſe behandeln So hatte man als ein jun
ger Mantelpavian geboren war ſehr früh
ſchon Bedenken vb das Junge durchkommen
würde Vater und Mutter machten ſich gegen
ſeitig das Kind ſtreitig Der Vater verfuhr
dabei ſehr grob Das Kleine konnte in der

Enge des Käfigs nicht ſo ausweichen wie es
vielleicht in der Wildnis hätte den Rabenvater
meiden können

Schließlich verletzte der Mantelpavian ſein
Junges ſo daß es getötet werden mußte

Der halliſche Zoo hat zum Teil Züchtungs
erfolge aufzuweiſen die in deutſchen Gärten
verhältnismäßig ſelten ſind Es iſt gelungen
Gemſen und Steinböcke zu ziehen Es iſt auch
die

Zucht von Nandnus mit Erfolg
gekrönt geweſen Auch die Geburt kleiner
ſchwarzer Panther iſt kein alltägliches Ereig
nis Die Antilopenarten vermehren ſich in den
Gärten recht gut Vielleicht würde unſer
Flußpferd das auch tun wenn es einen Ehe
kameraden hätte Man ſpricht viel von der
Zucht junger Elefanten und betrachtet erfolg
reiche Verſuche hier mit etwas ſenſationellen
Augen Die Ereigniſſe der letzten Zeit zeigen
doch daß es in Berlin und in Hamburg ſogar
zweimal möglich war junge Elefanten wenig
ſtens bis heute über das Säuglingsalter hin
auszubringen
Unſerm Dickhäuter fehlt Gelegenheit für Nach

kommen zu ſorgen

Dr Schmidt berührte eigentlich alle Tiere
die in Zoologiſchen Gärten hauſen im Laufe
ſeiner eingehenden Ausführungen Was man
als Quinteſſenz aus ſeinem Vortrage nehmen
kann iſt die Gewißheit daß in unſerm Zoo
logiſchen Garten alles getan wird um die
Zucht wenn auch nicht ſyſtematiſch ſo doch mit
ſtarker Beachtung zu pflegen

Ein anſchaulicher Film
delta ſchloß ſich an Man ſah die Unhbe
rührtheit der Mündungsverzweigung der
Donau durch den Menſchen ſoweit nicht Dör
fer in der Nähe lagen Man bewunderte den
ſtarken Reichtum der Tierwelt Man ſah den
Fang des Störs und primitive Dörfer an
ſpruchsloſer Fiſcher

Im ganzen war es wieder einmal ein unter
haltſamer Abend der Neues aufdeckte für den
a der Direktion unſeres Zoos dankbar ſein
muß

vom Donau

Meiſterprüfung
Die Meiſterprüfung haben vor der zuſtän

digen Meiſterprüfungskommiſſion für das
Bäckerhandwerk beſtanden Walter Bey
er Osmünde Karl Bernſtein Teutſchenthal
Walter Dietzel Halle Kurt Voigt Halle
Reinhold Wigand Halle

Schleuſe Trokha
Der Unterpegel der Schleuſe Trotha zeigte heute

einen Waſſerſtand von 1,60 Meter Die Saale iſt ſeit
geſtern um 6 Zentimeter geſtiegen
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Beim Einkauf von 1 Pfund Fri Ho Di

o

die Großmutter nahm Anno dazumal war eine Ab
neigung gegen Butter Ersatzmittel gerechtfertigt
Wir sind aber mit der Zeit gegangen n Jahrzehnte
dauernder Arbeit fanden wir das Fabrikations Rezept
für Fri Ho Of Und so wenig der Zucker ein Ersatz
mittel ist obgleich er längst nicht mehr aus
Zuckerrohr sondern aus Rüben gewonnen wird

erhaſten Sſe kostenlos eins der bei Jung und

Die Schleuſe paſſierten Schleppdampfer Herta
Frieda talwärts Kahn N D B beladen talwärts
Dampfer Wettin Schiffer Straube Schiffer Chriſtian
und Schiffer Franke beladen bergwärts

Schiffsverkehr auf der Saale
Mitgeteilt von der Reederei der Saale Schiffer G

Halle a d S
Angekommen ſind am 5 Dez Kahn Nr 22 Sr

Straube von Hamburg und Eildampfer Wettin mit
Stückgut von Hamburg

e

Freitag 6 Dezember

Eugen Diederichs Jena
über Die geiſtige Kriſis und das BuchDie Huch e chenden Alb Neubert

hatte geſtern einen großen Tag Jn den pracht
vollen Räumen ihrer neuen Galerie hatte ſich
eine dicht gedrängte Schar geiſtig Jntereſſierter
zuſammengefunden um den Vortrag des welt
bekannten Jenenſer Verlegers Eug Diederichs
zu hören Der Vortrag ſelbſt war außerordentlich eindrucksvoll durch ſeinen Jnhalt
wie durch die wuchtige Perſönlichkeit des
Redners

Dr Diederichs wies einleitend darauf hin
daß er einſt vor Jahrzehnten in Halle ſeine
buchhändleriſche Laufbahn begonnen habe und
daher ſich mit der Stadt Halle noch heute eng
verbunden fühle Dann ſchilderte er mit dem
ganzen Gewicht einer durch ſiebzigjährige
Lebenserfahrung und vielfältigſte Beziehungen
zu Perſönlichkeiten unſeres geiſtigen Lebens
voll ausgereiften Mannes die geiſtige Kriſe
der Jetztzeit mit ihrer Ueberſchätzung des
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Techniſchen des äußeren Fortſchrittes und
ihrer Vernachläſſigung der eigentlich weſent
lichen und tiefen Fragen des Lebens Er wies
darauf hin daß dieſe Kriſis nicht erſt durch die
Revolution ſondern durch den Weltkrieg ſelber
zum Austrag gekommen ſei und daß ſie
keineswegs auf Deutſchland beſchränkt iſt ſon
dern die ganze abendländiſche Kulturwelt er
faßt hat

Gegenüber dieſer geiſtigen Kriſis hat das
Buch die unerſetzliche Möglichkeit und die
große Aufgabe die Geiſter zu ſammeln, die
nach Vertiefung und Wiedererneuerung des
eigentlichen geiſtigen Lebens ſuchen Das Buch
ſoll auf diejenigen Erſcheinungen in unſerer
Zeit hinweiſen die Anzeichen der Erneuerung
ſt die glücklicherweiſe heute keineswegs
ehlen und ſoll die Wege weiſen die zu

neuer Kulturentwicklung führen
Die Hörer dankten dem Redner mit ſtarkem

Beifall und der Direktor der Univerſitäts
bibliothek Dr Wendel gab dem Dank des
Publikums durch einige feinſinnige Schluß
worte noch beſonderen Ausdruck die zugleich
auch dem Veranſtalter des Abends den um die
Pflege des guten Buches und echt geiſtiger

e o verdienten Herrn Albert Neubert
galten

W

Welkerſage
bis 7 Dezember abends

Das große Tiefdruckgebiet an den engliſchen Küſten
zieht nordnordoſtwärts weiter ſo daß wir an ſeiner
Südoſtſeite bleiben Es führt aber mit ſtarkem Baro
meteranſtieg maritime Polarluft über Jrland und
Südengland oſtwärts und wird dieſe auch bis Mittel
europa vortw ben Das Donnerstag auf der Vorder
ſeite des Tiefs eingetretene heitere Wetter mit Tem
peraturen bis zu 14 Grad wird dabei wieder wolkiger
Witterung Platz machen zeitweiſe wird auch Nieder
ſchlag fallen und die Temperatur wird ſinken Aller
dings bleibt das Wetter bei der Zufuhr der vom
Ozean kommenden Luft zunächſt noch mild doch dürfte
zum Wochenwechſel ein Rückgang der Temperaturen
bis zu leichtem nächtlichen Froſt ſtattfinden

Vorherſage Teils heiter teils wolkig an
fangs noch mild ſpäter kühler und leichter Nachtfroſt

Halliſcher Witterungsbericht ns
5 12 9 Uhr abends
6 12 7 r morgens

Barometer Millimeter
754 8 744,8 Thermometer
FelFrn n wö7euchtigkeitWind 501 0801
Maximum der Temperatur
am 5 12 12,8 C Mini
mum in der Nacht vom
5 12 zum 6 12 65,2 CRiederſchlage am 6 12

7 Uhr morgens 0,0 mm
Der kleine Zeiger vermerkt den rigen der groZeiger den heutigen e n grote

r

ebensowenig steht Fri o O auf der bescheidenen
Stufe jener alten Butter Ersatzmittel Urteilen Sie
bitte selbst versuchen Sie die mit Rahm zubereitete

Alt beliebten Fri Ho O Unterhaltungs Spiele
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im Stadttheater Halle
Am kommenden Sonntag geht als Erſtauf

tahrung Siegfried Wagners Märchenoper
An allem iſt Hütchen ſchuld unter der muſi

kaliſchen Leitung von Generalmuſikdirektor
Erich Band und der Spielleitung von Hein
rich ren in Szene

Siegfried Wagner hat hier eine ganze An
hl von Mär henmotiven zuſammengeſtellt

und zu einem Spiele vereinigt Ernſtes und
Scherzhaftes wechſelt in bunter Reihe Kather
ſieschen kommt durch Hütchen den Kobold in
den falſchen Verdacht geſtohlen zu haben und
muß zur Sühne eine ſchwere Märchenaufgabe
ſöſen das Löweneckerchen holen Aber auch
der Frieder ihr Schatz muß auf die Reiſe
ins Märchenland Die Mutter will ihn mit
der bbſen alten Trude verkuppeln die es mit
den Hexen hält Kann er dem Teufel drei
ſeiner goldenen Haare entwenden und knifflige
Fragen löſen ſoll er Trudels ledig ſein So
geht die Fahrt denn an Zu Sonne Mond
und Stern zu Tod Teufel und Menſchen
freſſer Frieder prellt den Teufel um das
Eſelein das ſich ſtreckt und andere ſchöne
Gaben Katherlieschen lernt den Tod hinter
gehen heilt den kranken Königſohn und ent
larvt die buhleriſche Müllerin Frieder lacht
der Wirtsleute die ihn beſtehlen wollen und
ſtraft ſie durch den Knüppel aus dem Sack und
am Schluß werden beide nachdem Hütchen
ihnen noch mancherlei Streiche geſpielt und ihre
Vereinigung immer wieder zu hintertreiben
gewußt hat doch noch ein frohes Paar

Die Muſik zeigt in der Ouvertüre und in
den Zwiſchenſpielen breite ſymphoniſche
Anlage Neben leitmotiviſcher Arbeit die auch

in der Muſik zu den Bühnenvorgängen ſelbſt
zu finden iſt ſteht volkstümlich Melodiſches und
die Verwendung älterer polyphoner Kunſt
griffe So braucht Wagner einen Kanon in
der Sekunde der ſpäter in die Oktave umgeſetzt
wird um die zuerſt zögernd gegebene dann
aber reſtlos erfolgende Uebereinſtimmung des
Liebespaares auszudrücken

Die Uraufführung fand 1917 in Stuttgart
ſtatt mit Dr Hirth als Spielleiter und dem

Hofkapellmeiſter Erich Band als muſikaliſchen
Führer

LKirchenmuſik in der erneuerten Giebichenſteiner Kirche
Der Bartholomänskirchenchor Leitung Kirchenmuſik

direktor Henkel veranſtaltet anläßlich der Wieder
herſtellung der Giebichenſteiner Kirche und des Er

weiterungsbaues der Orgel in derſelben am Sonntag
8 Dez abends 8 Uhr eine Kirchenmuſik Soliſten
Frau Elfr Hirte Frau Toni Scholz Dr Viol Der
Reinertrag iſt beſtimmt zur Deckung der Unkoſten für
die Beſchaffung der neuen Altarleuchter Programme
zu 0,50 M und 1 M bei Rothe K Höſchel Reilſtraße
Maßmann Abdolfſtraße Schade Richard Wagner Str
Lehmann Gr Brunnenſtraße Küſteret Peſtalozziſtr 4
und an der Abendkaſſe

Turmblaſen u
Wie uns der EvangeliſchSoziale Preßverband mit

Woche vom 8 bis 14 Dezember
folgende Choröle von den Hausmannstürmen geblaſen
Sonntag Mit Ernſt o Menſchenkinder Montag
Aus meines Herzens Grunde Dienstag Das

Jeſulein ſoll doch mein Troſt Mittwoch Großer
Gott wir loben dich Donnerstag Brich herein
ſüßer Schein Freitag Allein Gott in der Höh
Sonnabend Macht hoch die Tür

Gr Ulrichſtraße
Gleich zwei luſtige Filme bringt das neue Pro

gramm Pat und Patachon als Müller ſind über
wältigend wahre Lachſalven dröhnen durch das Haus
Der Film enthält eine Unmenge komiſcher Scenen eine
ſei verraten der kleine Patachon ſetzte die Mühle in
Bewegung um mit ſeiner Braut innen auf einem
Mühlſtein Karuſſell fahren zu können und draußen
hängt der lange Pat an einem Windmühlenflügel den
er reparieren wollte und wird hoch in die Luft ge
dreht bis der Kleine den Vorfall merkt Das andere
Luſtſpiel Ja ja die Frauen ſind meine ſchwache
Seite iſt nicht ſo grotesk dafür mehr pikant ohne
anſtößig zu werden Jm Mittelpunkt ſteht Hans
Albers als Filmſtar der ſich aufs Küſſen verſtehen
muß Er iſt Mittelpunkt aller ſchönen Frauen Ber
lins und unterliegt doch ſchließlich einer die aus der
Provinz kommt es aber nicht nur an Schönheit mit
en Berlinerinnen aufnehmen kann ſondern ſie an

Klugheit übertrifft r7 w r WCapitol
Ein ckender Luſtſpielfilm Ein Mädel mit

Tempo tzt uns mit tauſend heiteren Momenten
Die uptdarſtellerin Marion Davies zeigt nicht
nur daß ſie für den heiteren Film wie geſchaffen iſt
ſie adelt mit ihrer feinen Mimik jede Komik Mit un
geheuer viel Schmiß und entzückender Grazie fegt ſie
wie ein Wirbelwind daher iſt ſo naiv luſtig ſo weich
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Tanz und Alltagsmenſch
Von Trude Geiſeler Tanzlehrerin

Der Tanz iſt der älteſte Kulturausdruck
wenn auch in primitiver Form Eher als
Sprache Muſik bildende Kunſt ward der
Tanz

Eine Reihe ganz berühmter Tänzerinnen
find aus dem Ballett hervorgegangen Wer
kennt nicht die Namen einer Fanny Elßler
einer Maria Taglioni der Schöpferin des
Spitzentanzes Welchen Hallenſer entzückte
nicht im vorigen Jahr die lieblich zarte noch
immer anziehende Anna Pawlowa auf
ihrem hieſigen Gaſtſpiel Auch ſie entſtammt
wie die feurige Tamara Karſawina die kleine
Markowa wie Nijinſky und Serge Lifar der
im vorigen Jahr ganz Berlin durch ſeine
federnden Sprünge in begeiſterte Aufregung
verſetzte dem Ballett des leider kürzlich ge
ſtorbenen Diaghileff welchen wir mit großem
Bedauern aus ſeiner genialen Welt künſt
leriſchen Schaffens ſcheiden ſahen Es würde
zu weit führen aller derer zu gedenken welche
ſich ſonſt noch auf der Baſis des Balletts einen
tänzeriſchen Ruf erworben haben Ein ganz
junges Frühlicht ſoll aber hier noch erwähnt
werden Marianne Winkelſtern die mit ihrem
Freude ſchaffenden Tanzen jedes Auftreten
auf dem Podium oder im Film zu einer be
glückenden Erinnerung geſtaltet Jmmer aber
waren es nur einzelne beſonders begabte für
die Tanzkunſt prädeſtinierte Menſchen welche
aus dem inneren Zwang heraus tanzen zu
müſſen ſich dem Bühnenfieber ergaben

Heute iſt das weſentlich anders geworden
die tänzeriſche Bewegung hat einen weit
größeren Umfang angenommen hat ihre
Kreiſe weiter und weiter gezogen ſo daß faſt
jeder Menſch davon in irgendeiner Form er
faßt wird Ganz abgeſehen davon daß jede
Tanzvorführung den Menſchen auch heute noch
genau ſo ja vielleicht mehr noch erfreut als
früher ſeine Phantaſie und ſein Gefühlsleben
neu belebt ſo iſt doch heutzutage der moderne
Menſch irgendwie gezwungen es liegt ſörm
lich in der Luft ſich mit den Problemen der
Bewegung dem Rhythmus ſeines Körpers
auseinanderzuſetzen

Es iſt gar nicht zu ſagen eine wie große
Rolle Erſcheinung und Auftreten in dem
menſchlichen Leben ſpielen Beſonders aber bei
der Frau erzeugt gymnaſtiſche Uebung weichere
Bewegung als der Sport und gerade dieſe iſt

treuung ein Viele die die Verhältniſſe von
rüher noch kennen werden die Beobachtung

gemacht haben daß heutzutage auf Feſtlich
keiten viel mehr getanzt wird als früher daß
die Unterhaltung ſowie die Darbietungen
irgendwelcher Art ganz erheblich in den Hinter
grund gerückt von dem Tanz alſo verdrängt
worden ſind Wieder ein Beweis welch eine
Bedeutung dem Tanz in unſerer Zeit beige
meſſen wird

Warum tanzt man auf Bällen Bei wie
vielen Menſchen war ein gemeinſames Gleiten
über das ſpiegelglatte Parkett der erſte Grund
ſtein zu einem feſteren Band Im Tanz
offenbart ein jeder ſeinen Charakter der
Mann durch die Art ſeiner Führung die Frau
durch die Art des Sich Führen laſſens Beim
Tanz erkennt die Frau die Perſönlichkeit des
Mannes der jeweils vor ihr ſchreitet taxiert
an ihm die ganze Skala vom zarten Takt
gefühl bis zur Brutalität groben Beſitz
ergreifen wollens von perſönlicher Sicherheit
und Charakterfeſtigkeit bis zur Schüchternheit
Flatterhaftigkeit Führerunfähigkeit und
Leichtſinn von tiefer Beweglichkeit des Ge
mütes und der Seele bis zu Flachheit oder ab
ſtumpfender nüchterner Verſtandstätigkeit

Während die Frau faſt immer gern tanzt
weil es der weiblichen Plyche eben näher liegt
findet der leidenſchaftliche Tänzer dabei nicht
nur geſellſchaftliche Unterhaltung er findet
auch Erholung vorausgeſetzt daß er natürlich
nicht ganze Nächte durch tanzt Jedes Ueber
maß iſt auch hier vom Uebel Wenn aber
viele Herren wüßten beſonders die nicht
paſſionierten welche ſtets die gleichen Ein
wände brauchen daß ſie zu viel zu tun hätten
um ihre Einſtellung zu bemänteln eine wie
große Elaſtizität die leichte Bewegung des Ge
ſellſchaftstanzes in regelmäßigen Zeitabſtän
den vermittelt ſo würden ſie es ſich gewiß zu
Herzen nehmen und fleißiger tanzen Anderen
falls ſind ſie mit 50 Jahren meiſt ſteif Wenn
ferner viele angeſtrengt arbeitende Ehe
männer wüßten wie ſehr ſie ihre Gattin er
freuen würden wenn ſie ſich tanzluſtig be
kennen ſie würden gewiß die Konſequenzen
ziehen

Aber auch innerhalb der Ehe hilft der Tanz
über Stunden gegenſeitiger W
ſchafft manchen frohen gemütlichen Abend und
ſind die Kinder erſt erwachſen tanzt der Vater
mit ſeiner eben erblühenden Tochter die Mut
ter mit ihrem Sohn dem Abbild des Vaters
ſo erkennen die Kinder in ihren Eltern die
freundſchaftliche Geſinnung ihre Freuden mit
ihnen teilen zu wollen

So haben wir geſehen daß auch der Tanz
mitten im Alltag ſeine Bedeutung hat daß
durch ihn die Jndividualität der Perſönlichkeit
geſtärkt wird daß ſein Einfluß hinüberleitet

bis in die Keimzelle eines Landes bis in das
Herz der Familie Und iſt auch vieles noch im
Werden iſt der Tanz auch mit ſich ſelbſt und
ſeinen Problemen noch in harter Auseinander
ſetzung begriffen eins ſteht unerſchütterlich feſt
nämlich daß der Tanz in dem Leben der
Menſchen immer tiefer Wurzel ſchlagen wird

khepaare wo Aeh Herrschaften

Ein Kursus f Fortgeschrittene
beginnt demnächst Damen
der Gesellschaft für einen ge
schlossenen Zirkel erwünscht

W V BECGRK
Mozarts tr 25 Tel 33 730
Sprechzeit von 11 18 Vnr

für ſie bei den augenblicklichen verwöhnten
Anſprüchen wie ſie ſich auch in der Mode und
anderswo äußern und den heutigen Lebens
ſtürmen denen die Frau mehr als früher aus
geſetzt iſt von unſchätzbarem ſtets anziehen
dem Wert Ueber die Qualität der Geſund
heitsförderung durch den Sport iſt genug ge
ſchrieben worden ſteht heute außer allem
Zweifel Weniger bekannt iſt vielen daß auch
die Gymnaſtik wenn ſie nicht in übertriebenem
Maße wird der Geſundheit außer
ordentlich dienlich iſt wurde ſie ja a von
der Medizin aufgegri 177 zur Heilgymnaſtik
umgeſtaltet für Krankheitsfälle der Knochen
verkrümmungen und Muskelſchwäche

Eine beſonders bevorzugte Stellung im
Menſchenleben nimmt aber

der Geſellſchafkskanz
der Hauptträger der heutigen geſelligen Zer

Tän7 n erhält jung ungC e la stüuüs ch
Ehepaarzirkel Kurse für Anfänger
und Fortgeschrittene ungenierte
Einzelstunden bei

Trumcdicer Geise ler
Lafontainestr 32 Täglich 10 12 18 20 Fernruf 28728

und in ſich gekehrt in ihrem Schmerz und ſo ſelbſt
verzichtend und rührend in ihrer Liebe Jhre trotz
aller Luſtigkeit immer etwas melancholiſchen Augen
wird man hoffentlich nun öfters als bisher in Filmen
zu ſehen bekommen Jhre Natürlichkeit im Spiel
ſchließ jedes Kitſchige aus Außerdem ſehr gut Marie
Dreßler als ungerechte Mutter und fauchende
Gtttin Del Henderſon als ängſtlicher Vater der
aber für ſeine Tochter ein großes Herz hat und aus
Liebe zu ihr ſeiner Frau den Pantoffel entreißt

Jm ſelben Programm läuft noch ein Film Die
Großſtadt lTlockt Das Schickſal eines unerfah

renen heißblütigen Mädels im Trubel von NewPork
Die durchweg amerikaniſche Beſetzung des Films iſt
ausgezeichnet beſonders hervorzuheben Owen Moore
der ganz große Momente hat und eine Figur zeichnet
die durch die Schlichtheit und Natürlichkeit die Herzen
aller ſofort erobert ſelbſt wenn er Falſchſpieler iſt
Joan Crawford die Trägerin der Hauptrolle ſpielt
vecht gut und kann mit ihren großen erſtaunten Augen
bezaubern Mimiſch außerdem beachtlich Douglas
Gilmore als beichtlebiger herzloſer Tänzer Das Zu
ſammenſpiel Aller iſt recht gut und erzielt eine in ſich
geſchloſſene Handlung
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Morg Sonnabend 7 Dez 10 Uhr vorm
Eröttnung meiner

in
Besichtigung ohne Kaufzivang

urt Unke Halle Saale
Nur Steinweg 33

Ein ſeltener Feſttag Am 6 Dezember feiert einer
unſerer alten Leſer Herr Seilermeiſter Otto Kathe
Wolſſtraße 17 in ſeltener Rüſtigkeit ſeinen 75 Geburts
tag und gleichzeitig ſein 45jähriges Meiſterjubiläum

Flottenbund deutſcher Frauen Da das Weihnachts
ſingſpiel ſo großen Anklang gefunden hat wird die
Aufführung am Montag dem H Dez abends s Uhr
in der Moritzkirche wiederholt Eintrittskarten bei
Hothan und an der Abendkaſſe Studierende und
Schüler 75 Pf Kinder in Begleitung Erwachſener
50 Pf Erwachſene 1 M

Café Wintergarten Magdeburger Str 66 Morgen
Freitag ſowie jeden Mittwoch und Freitag der be
liebte Uhr Tee Neu engagiert Kapelle Berger

Walhallatheater Die Direktion weiſt beſonders
darauf hin daß für die Konzertmatinee am Sonntag
vorm 11 Uhr ganz kleine Preiſe von 50 Pf bis
1,50 M feſtgeſetzt ſind Der Vorverkauf hat begonnen

Walhallatheater Am Sonntag nachm 4 Uhr
findet eine Aufführung des vollen Abendprogramms
mit der Schlageroperette Fräulein Pardon und vierWeltſenſationen ſtatt gleine Preiſe von 50 Pf bis
2,50 M Jeder Erwachſene hat ein Kind frei Siehe
Anzeige

Weiheſtunde für die Gefallenen der Falklanvinſeln
regattenkapitäu a D Pochhammer ſeinerzeit erſter
ffüzier auf S M S Gneiſenaun im Geſchwader desGrafen Spee ſpricht am Sonnabenb dem 7 Dez von

16 30 bis 17 Uhr im Noraſender Hannover über die
Schlacht bei den Falklandinſeln wo vor 15 Jahren
am 8 Dezember das Geſchwader des Graſen Spee nach
heldenhafter Gegenwehr vernichtet wurde Der Vor
trag wird auf die Deutſche Welle übernommen

Deutſchnationale Adventsfeier Wie uns von der
Deutſchnationalen Volkspartei mitgeteilt wird ver
anſtaltet die Gruppe Süd Oſt am Sonnabend 7 Dez
abends 8 Uhr im Deutſchen Geſellſchaftshaus eine
große Adventsfeier unter Mitwirkung des Gemiſchten
Chores Sangestreu der Deutſchnationalen Schau
ſpielgruppe und des Seifert Orcheſters
führung gelangt ein neu

Engelchens Erdenfahrt

Zur Vor
einſtudiertes Theatorſtück

727 v hW h PWert DeMitteilungen von Vereinen uſw werden unter dieſer
Rubrik zum ermäßigten Preiſe von 15 Rpf für den

Millimeter aufgenommen

Ehemalige Städtiſche Oberrealſchüler
tag Monatsverſamnmlung im Kaiſerhof

Heute Frei

Geſchäftsverkehr
Die weihnachtliche Frauenfrage

Die überlegende Frau denkt rechtzeitig über die
weihnachtliche Frauenfrage des Schenkens und Be
ne nach Ohne Zögern trifft ihre Entcheidung überraſchend oft die beſonders zeitgemäßen
und geſchmackvollen Geſchenkpackungen der Kölniſch
Waſſer Lavendel Orangen Erzeugniſſe Welche ge
pflegte Frau könnte noch heute dies wundervoll be
lebende Duftwaſſer entbehren das ihre Erſcheinung
mit dem anziehenden Hauch der Friſche umweht das
die Nerven vor Ermüdung bewahrt und das ſo er
Firtenn herb und ſchmeichelnd kühl zugleich wirkt

ie in ihrem Duft dazu abgeſtimmte erſtklaſſige
Kölniſch Waſſer Lavendel Orangen Seife trägt dem

anſpruchsvollen Geſchmack der Dame von heute als
einer Selbſtverſtändlichkeit Rechnung Gerade die
zit Waſſer Lavendel Orangen Geſchenkpackungen
ſind nicht umſonſt ſo beſonders beliebt und begehrt
Wer ſie ſchenkt trägt allerbeſtem Geſchmack Rechnung

wer ſie ſich wünſcht beweiſt den Hochſtand ſeiner
Körperkultur
ad
Dignten Verlag und Druck Mitteld Verlags
Otto Hendel Druckerei Halle a d Saale Verant
wortlich für den redaktionellen Teil Chefredakteur
Dr H Elze Verantwortlich für den Anzeigenteil
75 Boettger ſämtlich in Halle Sprechſtunde der Schrift
eitung Wochentäglich nur von 10 bis 11 Uhr Für

Aufbewahrung unverlangter Manufkripte wird keinerlei
Gewähr übernommen

Jm Lichterglanz des Weihnachtsbaumes ſtrömen
Zeichen der Liebe von Herzen zu Herzen Nicht zu
letzt fällt der Blick auf die prächtigen Schüſſeln mit
duftendem Weihnachtsgebäck Es iſt eine liebe alte
deutſche Sitte die von der Hausfrau gepflegt
das Feſt verſchönt Wichtig aber iſt daß man weiß
durch Dr etkers Backpulver iſt eine aus
ge a Tpie Bekömmlichkeit dieſer ſchönen Süßigkeiten
ge
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go Sudam Dpfsch 162,50 160 25

Neptun Bremen 100 25 100 25

Bezugsrecht

Rachkrägliche Anmeldung zur
Aufwerkung alter Sparkaſſen

konken
Wie dem Miniſterium des Jnnern bekannt

geworden iſt haben zahlreiche Jnhaber er
loſchener Konten die wiederholte Aufforderung
zur Anmeldung ihrer Aufwertungsanſprüche
unbeachtet gelaſſen und zur Abwendung der
ihnen infolge der Friſtverſäumnis erwachſen
den Nachteile gebeten ihre Anträge noch nach
träglich zuzulaſſen Das Miniſterium des
Jnnern hat nunmehr trotz entgegenſtehender
Bedenken um die andernfalls entſtehenden
Härten nach Möglichkeit zu verringern die
Sporlaſſen nach Gehör der Treuhänder er
mächtigt Anmeldung ſolcher Aufwertungs
auſprüke noch bis zum 15
1930 anzunehmen

Weiter iſt den Sparkaſſen um den dem
Miniſterium des Jnnern aus Kreiſen der Auf
wertungsgläubiger zugegangenen Wünſchen
Rechnung zu tragen anheimgegeben worden
Abſchlagszahlungen auf die Auf
wertungsleiſtungen auf Anſuchen über die in
d 9 der Verordnung vom 30 Juli 1927 ge
5ogenen Grenzen hinaus zu gewähren und
zwar auch dann wenn die Vorausſetzungen
dieſes Paragraphen insbeſondere hinſichtlich
des Alters und des Einkommens der Nach
ſuchenden nicht allenthalben gegeben ſind

50 Jahre Vereinigke Thüringer
Brauereien G in Arkern

Die geſtrige Generalverſammlung beſchloß
für das am 30 September abgelaufene 50 Ge
ſchäftsjahr eine Dividende von 10 Pp r o z
wie im Vorjahre und eine Kapital
erhöhung um 100000 Mark auf 900 000
Mark Die neuen Aktien ſind ab 1 Okt 1929
dividendenberechtig Der Dispoſitionsfonds von
100 000 M wird auſgelöſt und den Aktio
nären als Einzahlung auf die neuen Aktien
zur Verfügung geſtellt Das über
nehmende Konſortium hat ſich verpflichtet auf
8000 Mark alte Aktien eine junge Aktie gegen
Zahlung von 10 Prozent Kapitalertragſteuer
zu liefern Diejenigen Aktionäre welche das

nicht ausüben wollen erhalten
eine Barauszahlung und zwar auf 200 Mark
alten Aktienbeſitz 25 Reichsmark Nach Angabe
der Verwaltung ſind im abgelaufenen Jahre
Jnveſtitionen im Betrage von einViertel Million Mark vorgenommen
worden Der Bierabſatz hat ſich erhöht be
ſonders der Flaſchenbierkonſum der um
22 Prozent geſtiegen iſt Das neue Geſchöfts
jahr hat ſich bisher normal entwickelt

Weikere Kapikalerhöhung
der Eſag

Nachdem die im April beſchloſſene Kapital
erhöhung von 8 auf 12 Millionen Mark durch
geführt iſt beantragt die Geſellſchaft eine wei
tere Erhöhung auf 16 Millionen Mark Gene
ralverſammlung 7 Dezember Wie wir hören
ſoll vorläufig nur ein Teil wahrſcheinlich eine
Million Mark eingezahlt werden Die neuen
Aktien ſollen zu pari begeben werden und ab
1 Januar 1930 dividendenberechtigt ſein Die
Lapitalerhöhung ſtellt eine nachträgliche
Finanzierung der Bauten im abge
Ilaufenen Jahre dar Das ſind in der Haupt
ſache die Erweiterung des Kraftwerks Groß
kayna die neuen Leitungen von Weferlingen
näch Salzwedel und von Nachterſtedt nach
Halberſtadt und das

Jannar

neue Umſpannwerk in

mW WJ W

Nachterſtedt

Berliner Börse
vom 5 Dezember

DBenfsche Anleihen
5 12 1 4 12

6 Disch Wertbest
Anleihe 1923

6 do für 2 9 35 84,25 84,25
6Dt Reichsanl 27 87,60 87,50
3Dt Reichssch

K M 87,26 87 266 Pr Staatsanl
1928 auslosbar 91,60 91 40

6 Pr Staaissch
97,50 97 50
97,10 97,10
75,90 76,00

I Folge
7 do II Folge7 Thür Staatsa 26
7 do Rm 27u La B 76,20 75,90
6 Disch Reichsp

i 2 rz 1 10 30 97,25 97 26
95,26 95,25

6010 50,10

8,50 8,25
51,10 61,10

Adlerwerke
Alexanderwerk

do do Vorz A

Ammendk Papier
Anhalt Kohlenw
do do Vorz

P J Bemberg

do Karlsruh Ind
do Maschinenhb
Borna Braunkohl

Braunk Brik Ind 147,7

8 Pr Lds Rent Bk
Deutsche Anleihe

Auslos Schein
Ot Anl Abl Sch

ohne Ausl Sch
Anhalt Anl Aus

losungs Schein
Ihürinq Anleihe

Auslosungssch 46,90 46 90
Ot Weribest Anl 1107,00

t Schutzg Ant 3,25 3,37
Verkehnrs Aktien

A G 1 Verrenne I16,87 117,50 Maschinen
Brnschw Land E 43,27 43,37
Canada Abl Sch 51,00 56,50

n a ado eichs e J 8 0Eleiir Hochbahn F W Busch Lüden m
Gr Casseler Strb 71,00 71,00
do do V A 92,00 92,00

Halb Blankenbg 62,00 61,50
Halle Hettstedt 31,25 32,00
Hbg Amer Pack 101,90 100,75
Hamburg Hochb 68,12 68,12

Capiio klein

do do
Hansa Dampfsch 145,75 146,00

N Lausitz Eisenb 18,00 13,00 Chemn Akt Spin
Norddtsch LIovd 99,62 98,75
Nordh Werniger 40,00 40,00
Oestr Ung Sttsb doSchant Eisenb 60,50 51,26

materw 188 00194

RelchsbankK
aisKkont 77

Industrie Aktien
Accumulat Fabr 113,50 113,50 do Erdöli G
Adler Portl Zem 90,00
Adlerhütten Glas 82,00

34,50

AHg Eiektr Ges 55 160,00 do Post u Eb Vk
Alsen Portl Cem 162,00 168,00 do

135,75183 00 do
73,00

Ankerwerke A G 182,00 187,00
Annaburg Steing 12,25
Augsb Nbg Mibr 75,80
Bachm Ladewig 141,00 140 00

152,50 163,00
J Berger Tiefbau 297,00 296 00
Bergmann Elektr 206,00 206,265
Berl Guben Hutf 234,50 235,60
Berlin Holz Kont 46,00 45,00

68,50 68,00
5725 656,12

Bösperde Waizw 58,50
Brauhaus Nürnbg 161,60

514775
Braunschw Konl 228,00 228,00

do Jufe Spinn 128,00

Breitenb Portl C 117,00
Brown Boveri Co 115,00
Buderus Eisenw 62,50
Busch Opt Indstr 106,00

Calmon Asbest 18,25
56,00

Cartonnagen Ind 39,12
Charl Wasserwk 98,00
Chem Fbr Buckau 93,00

Grünau 61,60
do do v Hevden 42,00
do Ind Gelsenk 64,00
do Werke Albert 41,50

Chromo Nafork 116,00
Concord chem F 14,00 16,00

Spinnerei 59,00 60,00
51,26 Contn Caouteh 144,50 144,50

Verein Elbschiff 165,60 15,75 Corona Fahrrad 10,00 10,00ar o0 Cröllwitz Papier 149,00 2409,00 Glauziger
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Die Ausſichken des Weihnachksgeſchäfkes
Ueber die Ausſichten des Weihnachtsgeſchäfts

wird uns vom Halleſchen Bankverein ge
ſchrieben

Von der Geſtaltung des diesjährigen Weih
nachtsgeſchäftes wird es weſentlich abhängen
ob dem Einzelhandel der als Verſorger des
Verbrauches unmittelbar unter den Auswir
kungen der gedrückten Wirtſchaftslage leidet
noch eine Erleichterung in ſeiner geſchäftlichen
Situation gebracht wird Im bisherigen Ver
lauf des Jahres iſt im Durchſchnitt bei ſtarken
Unterſchieden in den einzelnen Zweigen des
Einzelhandels ein Rückgang der Umſätze gegen
über dem Vorjahr feſtzuſtellen

Im mitteldeutſchen Wirtſchaftsgebiet
wirkte ſich darum vor allem im dritten Quartal
des Jahres die zunehmende Arbeitsloſigkeit
empfindlich auf die Umſatztätigkeit im Einzel
handel aus Es kam hinzu daß auch die Kauf
kraft der ſchon lange notleidenden Landwirt
ſchaft in unſerem Gebiet durch die ungünſtige
Geſtaltung der Produktenpreiſe und durch den
nicht günſtigen Ausfall der Zuckerrübenernte
weiter geſchwächt iſt Aus dieſem Grunde
dürften ſich

die Umſatzrückgänge zu Beginn des vierten
Quartals in dieſem Jahre noch größer ſtellen

als in den Sommermonaten
Dieſe Annahme iſt noch um ſo mehr dadurch

gerechtfertigt als die milde Witterung im
Herbſt vielfach die Anſchaffung der Winter
garderobe verzögerte Unter Berückſichtigung
der Tatſache daß die bisherige Stagnation der
Einzelhandelsumſätze gleichzeitig Ausdruck für
einen lange zurückgehaltenen Bedarf iſt darf
aber die Hoffnung als berechtigt erſcheinen daß
wenigſtens die letzten Wochen des Jahres noch
eine gewiſſe Umſatzbelebung bringen werden
Aber auch dieſe Umſatzbelebung dürfte ſich wohl
nicht in dem Ausmaß früherer Jahre voll
ziehen

Die weiter anſteigende Kurve der Arbeits
loſigkeit Mitte November wurden etwa eine
Million Erwerbsloſe in Deutſchland unterſtützt
T und die noch immer ſtarke Anſpannung am
Geldmarkt hemmen einen Auftrieb der Einzel
handelsumſätze ebenſo ſehr wie die gerade
neuerdings in Mitteldeutſchland geführten
Lohnkämpfe welche ein Moment der Un
ſicherheit in das Wirtſchaftsleben tragen Der
Ausfall des ſogenannten kupfernen Sonntags

für das Weihnachtsgeſchäft wird deshalb ſich un
günſtig bemerkbar machen

Vielfach wird auch darüber berichtet daß die
Kaufkraft des Publikums durch Kreditkäufe an
geſpannt iſt ſo daß die Abzahlungen in Raten
ſtörend auf Neuanſchaffungen einwirken Zwei
fellos entſteht durch das Abzahlungsgeſchäft
eine gewiſſe Verſchiebung in dem Rhythmus
der Einzelhandelsumſätze Jmmerhin wird
zum mindeſten für diejenigen Artikel welche
dem praktiſchen und täglichen Gebrauch dienen
in der Weihnachtsſaiſon eine verſtärkte Nach
frage einſetzen Es iſt charakteriſtiſch daß für
Hausrat und Möbel noch immer ein
ſtarker Bedarf beſteht Dagegen dürfte die
Nachfrage nach Luxusartikeln wie ſchon in
früheren Jahren ſo auch zum diesjährigen
Weihnachtsgeſchäft entſprechend der gedrückten
Wirtſchaftslage vermindert ſein Einen Anreiz
für eine Geſchäftsbelebung bieten die günſtig
gehaltenen Preiſe die in allen Zweigen des
Einzelhandels insbeſondere auch in der Kon
fektion geſtellt werden Einen beſonderen An
reiz bietet außerdem die immer mehr geſteigerte
Leiſtungsfähigkeit der halliſchen und mitteldeut
ſchen Einzelhandelsfirmen welche durch groß
zügigen Ausbau ihrer Geſchäfte und durch
reichhaltigere Auswahl ihrer Waren ihre Kon
kurrenzfähigkeit unter größten Anſtrengungen
unter Beweis ſtellen uDie Lage des Einzelhandels iſt nicht nur
durch den Rückgang der Kaufkraft und deſſen
Einwirkungen auf die Umſatztätigkeit durch die
allgemeinen Depreſſionserſcheinungen unſerer
Wirtſchaft und durch die Knappheit am Geld
und Kegditmarkt erſchwert Sie leidet außer
dem unter der

Steigerung der Geſtehungskoſten
und unter der Steigerung der Ausgaben für
Steuern und ſoziale Laſten Der halliſche und
mitteldeutſche Einzelhandel iſt beſtrebt durck
Rationaliſierungsmaßnahmen und durch Ein
führung moderner Betriebsmethoden das An
wachſen der Unkoſtenquoten nach Möglichkeit
auszugleichen und ſelbſt in ſchwierigen Zeiten
durch verbilligte Preiſe den Umſatz und die
Rentabilität zu heben Eine einigermaßen be
friedigende Geſtaltung des Weihnachtsgeſchäf
tes dem kaum ein allzu günſtiges Prognoſtikon
geſtellt werden kann wird dieſem Bemühen des
Einzelhandels im Jntereſſe unſerer geſamten
heimiſchen Wirtſchaft dienen

Vorükgunrse der Berimer WBäsärsee vom 6 Berember
Accumulator
Adlerwerke S
Allg Elektr G 159,00
Aschaffenbrg 185,75
Augsb Nürnb 76,75

Basalt SBayr Motoren
J P Bemberg
Berger Tiefb 289,00
Bergmann 208,00
Bl Karlsruhe 66,60
Berl Maschin 62,75
Buderus 62,12
Charl Wasser 20,75
Chem Hevden 80,00
Comp Hispan
Conti Caoutch 142,50

Ablösuog 3
Abl Neunbesitz

Hapag 99,25
Hamb Süd
Hansa Dampk 146,00
Nordd LIovd 97,60
Schantung 50,25
Ver Elbe 15,25
Otavi Ainen 858,00
Adca 117,75Bk elektr Wk 121,00
Bank für Braun
Barm Bankv 117,00
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Berl Handlsg 175,25
Commerzbk 154,00 Daimler Benz 38,00
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Deutsch Bank 148,75 do Conti Gas 156,00
Disconto Ges 249,75 do Erdöl
Dresdner Bk 148,72 do Kabel 650,00
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Reichsbank Dynam Nobel
Wien Bankv Ei Lieferung

Feldmühle

h

Daimier Benz 87 39,60
Demmer GebrHisch Ailant Tel 100 o0 100 o0
Deuische Asphsit 126,00 121,50
do Babcoci W 118,00 117,25
do Cont GasDess 159,60 160,50

96,12 94,62
90,00 do Fensterglas S92,60 do Jute Spinner

do Kabelwerke 651,12 51,50
34,76 do Linoleumwk 242,50 240,00

27,50 2660
Schachtbau 99,50 98,50
Spiegelglas 88,00 88,25
Steinzeug 173,00 174,00

78,25 do Teleph u Kad 56,50 55,00
do Ton u Steinz 122,26 123 12
do Wollw Man 12,00 12,00
Dtsch Eisenhdl 67,50 66 26
do Metallhandel S
Dommitzsch Ton 207,00 206,00
Döring Lehrm SDortmund Br 214,25 211,25
Dürener Metallw 189,00 189,00
Dvnamit A Nobdel 86,60 84,62

Ellenburg Kaftun 65,00 65,00
Eintracht Braunk 135,75 134 50
Eisenb Verk M 165,00 166,00
Elektra Dresden 149,75 149,75
Elektr Lief Ges 160,00 1659,50
Elek Licht u Kraft 168,75 157,00
Engelhardt Brau 212,50 210,00
Eschiveil Bergw 200,00 200,00
Essen Steinkohl 131,50 131,00
ExcelsiorFahrrad 19,25 19,60

118 00 Fahlb Saccharin 67,00 67,25
63 00 Falkenstein Gard 112,00 110,26
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95,00 Friedrichshütte 100,00 101,00
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48,00 Froebeln Zuckerft
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Siegen Sol Gub
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Stadtberger Hütte 71,00
Statturt Chem F 20,37igerei Ziauen 108 00 108 00
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Stoewer Nähmsch cStolberger Zinkh 108,00
Gebr Sſollwerck 119,00 109,00
Stralsund Spielk 220,00 222,00
Svenska Tändst 328,00 320,60
Conr Tack Cie 104,00 104,00
Tat Sal u Spgl 110,50 110,00
Telefon Berlin 48,00 48,00
Tempelhofer Feld 48,50
Teutonia Misburg 221
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do Elektr u Gas 168,26168 25
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Leonhard Tietz
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do Harz Portl C
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do Laus
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Mulle

Schwächer
Berlin 6 Dezember Eigene Drahtmel

dung Die Berliner Börſe vom Freitag er
öffnete auf das Memorandum Schachts ſtark
verſtimmt und abgeſchwächt Kursabſchläge
von 5 bis 10 Prozent bilden bei den ſchweren
Werten die Regel

Amtliche Deviſenkurſe vom 5 Dezember
Geld Brief Geld Brief1 Dollar 4,1725 4,1805 1 Pfund Sterl 20,864 20,404

100 holl Guld 168,86 168 70 100italien Lire 21,84 21,88
100franz Fris 16,425 16,465 100 ſpan Peſet 58,72 58 84
100ſchweiz Fr 81,105 81,265 i 1,727 731
100 Belga 58,3865 568,505 100 finniſche
100 tſchech Kr 12,877 12,397 Markka 10,485 10,505
100 ſchwed Kr 112,43 112,66 100 bulgar Levas,014 8,02
100 norweg Kr 111,81 112,03 1 japan Yen 2,044 2,048
100dän Kron 111,90 142,12 1 braſil Milrs 0,491 0,493
100 öſtr Schill 58,72 58,84 100 jugſl Dinar 7,403 7,417
100 ung Pengö 78,06 73,20 100 portug Esc 18,60 18,84

Weizen und Roggen ſchwächer
Jnfolge der enttäuſchenden Meldungen von

Ueberſee vermochte die leichte Belebung die
ſich am Produktenmarkt geltend gemacht hatte
geſtern nicht anzühalten Der Markt reagierte
ziemlich ſtark auf die Preisrückgänge an den
überſeeiſchen Terminbörſen und ſowohl für
prompte Ware als auch im handelsrechtlichen
Lieferungsgeſchäft beſtand nur zu etwa 2 RM
niedrigeren Preiſen Kaufluſt Die ſpäteren
Sichten am Lieferungsmarkt waren verhält
nismäßig beſſer gehalten Das Jnlandangebot
von Brotgetreide iſt ausreichend wenn auch
nicht dringlich und findet auf dem ermäßigten
Preisniveau Unterkunft Für Weizen und
Roggenmehle ſind die Mühlen zu leichten Preis
konzeſſionen bereit Abſchlüſſe beſchränken ſich
auf Deckung des laufenden Bedarfes Hafer
ſteht reichlich zur Verfügung und iſt eher
ſchwächer Gerſte liegt ſtill

Berliner Produktenbörſe vom 5 Dezember
Weizen märkiſcher Viktorigerbſen 29,00 38,00

76 77 kg 242 243 Kl Speiſeerbſen 24 00 28 00
Roggen märk 173 174 Futtererbſen 21 00 22,00
Braugerſte 187 203 Peluſchken 20,50 22,00
Futter und Ackerbohnen 19,00 21 00Jnduſtriegerſte 167 177 Wicken 23,00 26,00

Lupinen blaue 13,75 14,75
Lupinen gelbe 16,50 17,25
Seradella neue 7

Hafer märkiſcher 153 161
Mats zollbegünſtigter

loko Berlin aWeizenmehl 29 50 35,25 Rapskuchen 18 50 19,00
Roggenmehl 24,80 27,60 Leinkuchen 23 ,80 24,00
Weizenkleie 11,00 11,60 Trockenſchnitzel 8,90 9,40
Roggenkleie 9,75 10,50 Soya Schrot 18,10 18 ,50
Raps 2 Kartoffelflocken 15,00 165,60

Berliner Produkten Frühmarkt vom 6 De
zember Weizen Dezember 252,5 März 266,5
Mai 273,5 Roggen Dezember 189 März 204,5
Mai 214 Hafer gut 190 200 mittel 178 189
Wintergerſte 188 190 Sommergerſte 190 204
Futterweizen 258 263 gelber Platamais 195
bis 198 kleiner Mais 200 220 Futtererbſen
230 2560 Tanbenerbſen 300 320 Peluſchken
260 280 Ackerbohnen 260 280 Wicken 300 bis
310 Torfmelaſſe 97 100 Roggenkleie 108g bis
112 Weizenkleie 120 125

Vorvericht zum Berliner Schlachtviehmarkt vom
6 Dezember Auftrieb 2036 Rinder 1560 Kälber3926 Schafe 6781 Schweine zum Schlachthof direi
880 Schafe und 1549 Schweine 918 Auslandsſcheine
Preiſe Ninvber 215563 Kälber 45 91 Schafe 32 69
Schweine 1 Kl 2 81 3 830 81 4 77 80 5 75 76
Sauen 70 Verlauf Bei Rindern und Schweinen glatt
bei Kälbern und Schafen ruhig

Metallpreiſe in Berlin vom 5 Dez für 100 kg
in Reichsmark Elektrolytkupfer wire bars 170,00
Orig Hüttenaluminium 98 99 Proz in Blöcken Walz
oder Drahtbarren 190 do in Walz oder Drahtbarren
99 Proz 194 Reinnidel 983 99 Proz 350 Antimon
Regulus 65 69 Feinſilber für 1 kg fein 66,50 68,25
170 er Eleltrolyttupferpreis vom 6 Dezbr

66,50 67 00
7600 73,25

11750 117,00

95,00 95,50 Vogel Tel Drähte
Vogti Maschinen
do Spifzen
do Tuntabrik 51,75 61 75
Volkstedt Vorz 189,50 19,50
Vorwohler Portl 128,26 123,00
Wanderer Werke 48,00 48,00
Warstein u Hegl

Schis w Holst
Eisenwerke

Wasser Gelsenhk
Wayss Frevtag
Wegelin Rubfabr
Wegeiin Hübner
Wenderoth 66,25 69,26
Wersch Weißent 123,00 124,26
Westeregeln Alk 200,00197,00
H Wissner Metall 88,00 88,60
WiitenerGußstahl
Wittkop Tiefbau 98,00 98,60
Wrede Mälzerei 428,50 128,50
Wunderlich Co 12475 124,76
Zeitzer Maschfbk 108,25 108,50
Zellstoff Verein 104,00 104,00
do Waldhot 182,00 181,87
Zuckſb Rastenbg 35 00 34,50

Bank Aktien
Ang D Cred A 118,25157 00
Bank f Brau Ind 142,00 142,50
Berl Handelsges 176,26 176,76
do Hypoth Bank 196,25 195,75
do Kassenverein 100,26 160,00
Brnschw H Hvp 170,50 170,50
Commervz u r B 154,60 154,25
Darmst u Nat Bk 298,75 237,60
Dess Landesbank 100,00 200,80
Deutsche Bank 148,76 149,00
Dtsch Effekt Bk 114,00 114,00
Dt Hyp B Berlin 180,00 120,60
Dt Ueberseebank 100,00 100,00
Disconto Ges 148,76 149,00
Dresdner Bank 147,60 148,00
Getreide Kreditb 108,00 102,00
Goth Grund Cr B 116,00 118,00
HallescherBankv 118,76 t14,00
Hamburg Hyp B 128,00 127,00
Hannov Bodenkr 216,00 215,00
Mecklb Strel Hyp 163,00 153,00
Meining Hyp Bk 114,76 114,75
Miſteld Bod Cr A 250,26260,25
Niederlaus Banb 100,00 100,00
Nordd Grd Cr B 116,00116 00
EKeichsbank 2346028180162,80 162 50 Sachsische Bank I151,00 150 50

ao Bodencreait 145 28 4525

e 00 134,75
21 50 21,25

89,00
F100,00 100,80 120,00 120,60

12600 126,00
88,00 82 50
96,60 96,60
65,265 66 ,26263,00 264,00

650 6,50
75,00

71,00
26,00

101,00

45,56
50 221,50

15100 1501 00
28,75 29,75
62,87 62,87

265100

98,50 100,00

4026
8700

40 ,00Gas w
87,00
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c 7 Ein Weihnachksmärchen von Johannes John 5alle60 16,84 irent ſe TräumeDie Kinder ſchliefen feſt und ahnten gar J regnet, ſagte er und ich nicht ſchmelze möchte j wären Habt ihr böſe Träume
nicht was in ihrem Spielzimmer geſchah Dort ich für mein Leben gern mit Sie ſchüttelten alle den Kopf Nur manchächer ſchien der Mond durch eine Vorhangſpalte her Und nun beratſchlagten die vier der Kaſper mal habe ich böſe Träume, ſagte Kaſper wenn
ein und beleuchtete das ſchreckensbleiche Geſicht die Celluloidpuppe der Schokoladenmann und ich zuviel Vitaminbraten gegeſſen habe

Du v der kleinen blonden Celluloidpuppe die Lore die Miezekatze wie ſie nach Halle fahren könn Alſo können wir fahren Jhr werdet ſehening die erſt geſtern von der Oma geſchenkt bekommen ten Es waren Fahrzeuge genug im Kinder wie fein das geht Jch ſchlage nun vor daß
ht hatte hatte Das kleine Celluloidchen war hier fremd zimmer drei Autos ſchöne Limuſinen und wir in Halle das Angenehme mit dem Nütz
eagierte und zitterte ganz entſetzlich vor einem Unge zwei Laſtkraftwagen eine kleine und eine große lichen verbinden Jhr habt geſehen daß hier
an den heuer das ihr gegenüber auf der Spielzeug Eiſenbahn ein Dampfſchiff ein Roller und eine alles Spielzeug kaputt iſt Jn Halle aber gibt

ohl für V kiſte ſtand Das hatte einen großen Tonnen Schiebkarre Aber bei zwei Limuſinen war der er viele ſchöne Werkſtätten wo man es wieder
e r S leib der war violett angemalt und lief e Boden heraus und d m e i2 RM S z t em einer Burg 6 tſpäteren De An etiger Suer rüner die drei andern Wagen hatten zuſammen Wollen mal unſern Kindern eine Freude

G Hals oben dran waren zwei flache ſchwefel Be vor er er ger Euer in machen
angebo die Räder bewegten Bei der Lokomotive der großen Eiſenbahn war tt In r L Tin T tange Parſante auf und nieder die Feder überdreht bei der kleinen Loko Wir verkaugg r e Spielzeug
täßigten S die gelben Schnabelblätter klappten auf und zu motive aber war der Haken abgebrochen und
ne und und ließen eine blaue Zunge ſehen und dazu mit der Lokomotive allein konnten ſie doch nicht das geht wozu bin ich denn Zauberer
Preis ertönte im Jnnern der Tonne ein ſpukhaftes wegfahren Auf dem Dampfſchiff war der wir nehmen alle andern kaputten Sachen der
ken ſich KlappKlapp Das war wirklich zum Fürchten Steuermann aus Blech ganz verbogen er Eltern mit die Waſchmaſchine aus dem Keller

Hafer Schweſterchen hatte ja auch laut geſchrien als meinte ein verbogener Menſch wäre nicht in den großen Kleiderſchrank Vatis Kravatten
iſt eher das greuliche Ding auf dem Tiſch daher gezogen Ordnung ſo könnte er jedenfalls den Kurs über die er immer ſchimpft das verſtimmte

wurde und die Celluloidpuppe war doch noch nicht halten Außerdem war der Rauch der aus Klavier und alles laſſen wir in Halle heil
ber viel kleiner und zarter Wenn das Untier nun dem Schornſtein kam ganz abgeſcheuert und machen Weihnachten kommt und wenn alles
00 38 00 von der Spielkiſte durch die Luft zu ihr auf den verroſtet Kaſper meinte zwar er für ſeine wieder ſchön und ganz daſteht freuen ſich die00 28 00 Tiſch knatterte es ſah ſie ſo böſe an Hilfe Perſon könnte ſich ja auf das Pferd ſetzen Das Kinder und die Großen
00 22 00 ſuchend ſah ſie ſich um Pferd war nur noch ein Brett mit vier Rollen Sie klatſchten in die Hände Nun wollten

37 Ach lieber Schokoladenmann ſagte ſie und Das genügte voll und ganz um wegzukom ſie aber auch noch den Tedöybären mitnehmentppte an die kleine Pappſchachtel wo der Scho men aber allein fahren und die andern da der war doch eigentlich der Vernünftigſte von
00 26 00 kvladenmann in Papierwolle lag und ſich faul laſſen wollte er denn doch nicht dazu war er allen Er ſchlief auf dem Sofa wo ihn Lore

räkelte wilſt du mir nicht beiſtehen zu anſtändig ſchön weich gebettet hatte Aber Tedöy murHicht zu machen ſagte der Schokoladen Da will ich doch mal melte im Halbſchlaf Unſinn und drehte ſich
an rir s dex den Zauberer aus der Kaſperbude holen, auf De Seite Uantden Kopf Jch habe eine ſehr emp er Zauberer zog das elegante blan23 Sonftitution Auf mich beißt das Tier zuerſt atte ger e Peär ſtt nber mir die einzige yrferte Rußſchiff in den Mondſtrahl und da
Jch muß mich ſehr ſchonen r Zauberer mit einem langen Rock und ſchaukelte es auf einmal wie auf einem ſil

6 De hat mir ſchon ein Stück von meinem langem weißem Bart aus Wolle kam Er beſah vernen Flußz Bauklöse waren der l
z 266,5 rechten Abſatz abgeknappert ſich den Fuhrpark Er pt ſich v n dere r en anf i ward ter204,5 Laſtkraftwagen machte mit dem Mun rrri a 53 r h u e ehre 33 ehe und obwohl der Wagen nur Hausrat in den Schiffsraum unter den Planu

204 Tr r einmal ſaß der Ka ein Rad hatte fuhr er elegant und im ſchön ken aus Streichholzſchachtelholz Das ſchwereris 195 r neben der einen Hſwre ſten Gleichgewicht durch die Stube Die kleine Klavier fand auch Platz darin Dann ſtiegenrerbſen De kleine Cellu te er Tellu klatſchte in die Hände Alle liefen herzu die vier ein die kleine Cellu bekam den geen Was iſt dir denn u e e 5 und wollten einſteigen Auf nach Halle rief ſchützteſten Platz ganz hinten im Schiff Die
300 bis gutmütig Sie wies auf das furchterregende Saſper andern mußten die Schiffsleute ſpielen der0g bis Ungehener Kajper kratzte fich hinter dem Ohr lt, ſagte der Zauberer vedagtis Das Zauberer war Skeuermann Kaſper mußte das

mit dem Ter mochte ich W r ä ſcheint mir bedenklich Die Reiſe iſt lang ich Segel dirigieren die Miezekatze hielt Ausguck
rkt vom haben Drähtr ein wer r kann nicht garantieren daß mein Bengzin reicht und der Schokoladenmann war KochKälber ſZenſt es beißt die neue i liches ic Außerdem habe ich keinen Führerſchein für ſo Nun fuhr das Nußſchiffchen auf den ſanft
f direit Violette Naſen das e r e v J große Laſtautos Und wir haben keinen Rück wiegenden Mondſtrahlen ſchräg zumsſcheine du an mir ſiehſt aber e a in der Kaſperbude trahler Fenſter hinauf geradewegs durch die Scheibee trde jg unſern Tyyfe e ſeit Was das betrifft ſagte Kaſper trocken ſo in die freie Luft hinaus Eine Weile ſchwammn Jag e e erbee kann ich ja hinten meine leuchtende Naſe raus es in dem Fluß des Mondlichtes dann aber

Aen fuß auch von Anfang an ein richtiger Haſenfuß re te nein erwiderte der Zauberer a du drehte auf einmal der Zauberer
100 kg eweſen der keiner armen Seele was zuleide it ſo das Nußſchiff zur Seite in den großen Ozean170 00 2 e mußt dich überhaupt verſtecken ſonſt kommt ſo r RandiowelWalz tun fort das Ueberfallkommando und ſchnappt dich r Radiowellenſtbarren Ach ich möchte hier weg ſagte die kleine du haſt ſchon viel auf dem Kerbholz Ich weiß Da wurden ſie tüchtig durcheinandergeſchütteltnon Celluloidpuppe und ſchüttelte ihren goldenen etwas beſſeres und die kleine Cellu wäre beinahe ſeekrank
68,25 Bubikopf Jch möchte wieder nach der Leip Alle drängten ſich um ihn und er ſagte geworden Aber der Zauberer ſuchte die

Dezbr ziger Straße ich hatte einen ſo ſchönen ruhigen Bati hat einmal ein wunderſames kleines kurzen Wellen auf und nach einer langen
Platz ganz vorn im Schaufenſter Und es war Schiff für Lore gemacht aus einer halben Wal ahrt landeten ſie ohne Zwiſchenfälle in einer
ſo intereſſant Tag und Nacht auf die Straße nußſchale Er machte ein Verdeck aus Zünd achluke des Leipziger Turms wo um dieſe

o 67,00 zu gucken holzſchachtelbrettern darauf ſtellte ein Streich Zeit ein reger Geiſterbetrieb waro 73,26 Das iſt eine Jdee ſagte Kaſper und ſchlug holz als Maſt auf und ſchnitt ein Segel aus Sie ſtiegen ſehr vergnügt aus als auf ein0117,00 ſich mit der Hand aufs Bein Weißt du was einem Fahrſchein der Elektriſchen dazu Das nal die kleine Celln einen Schrei ausſtieß undCellu Wir fahren weg iſt das feinſte Fahrzeug das ich je geſeßen habe entſetzt in die Luft zeigte Ein Klappern ließ
8128,00 Jch möchte für mein Leben gern Wo iſt es Damit wollen wir fahren die ſich hören man ſah vier feuerrote Räder

t en Kaſper warf ſich mit dem Bauch auf die Das Ungeheuer verfolgt uns ſchrie eutmal nach Halle fahr die Kante und zog zDas Uungeh folg ſchrie eo 48,00 Tiſchplatte beugte ſich über die Kante und so t der Schokoladenmann Sie liefen auf dieund nachts mal tüchtig umherbummeln den Schuhkaſten auf Da Jag wirklich das niede Leipziger Straße hinunter und riefen d
o 120,50 Famos Kaſper ich mache mit, lang z u Nußboot zwiſchen Bindfäden und Notiz Verkehreſchuemann m Dufe an Wer de

ergnügt rollte erna re Nadern S et e e Die andern zugken die Achſeln Das kleine Kuſte gez r men wie er t
32 wil v e el hlateg ahee das e e Kördgehe de ſagten Fh ahen ſie dar eder der vernünſtige gute

25 e at war h c424,26 a r w n unter könnte in einer Nußſchale eingeſchloſſen glück rieb ſatz rittlings auf dem violetten Ton
686 ſeinem Pappdeckel hervor Wenn es nicht lich ſein wenn nur meine böſen Träume nicht
9360
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Nummer 290 64 Jahrgang

Was macht Jhr den für Quatſchl rief
er hr braucht doch all den Plunder nicht
zum Ausbeſſern in die Stadt zu fahren Zu
Weihnachten gibt es laute neue Sachen für
die Kinder und die Großen Vati und Mutti
haben ſchon eingekauft Nun fahrt mal ſchnell
die ganzen Klamotten wieder zurück wo ihr
ſie hergeholt habt ehe der Hahn kräht den
Ihr übrigens vergeſſen habt ſein Pappbauch
iſt doch ganz eingedrückt Wenn mich hier das
gute Tier die moderne neu ſachliche Ente
nicht geweckt und euern dummen Streich er
zählt hätte damit ich euch nachfahren könnte
dann wärt Jhr unſterblich blamiert Und die
kleine Cellu iſt ein dummes Ding mit ihrer
Furcht Die violette Ente hier iſt ein liebes
Ungeheuer komm Cellu mach mal eil
So ſprach der vernünftige Teddy und ſie
ſahen ein daß ſie es ganz verkehrt gemacht
hatten Das einzig Vernünftige war daß
Ihr das feine Nußſchiff genommen habt
ſagte Teddy noch Nun laßt mich und die
liebe Ente mal mit einſteigen und mit euch
zurückfahren es war verdammt unbequem
durch die Nacht auf der alten Karre zu
m

a wurde es freilich ein wenig eng anBord des Nußſchiffes aber Teddy erzählte
viel von den vielen ſchönen Dingen die es in
Halle zum Weihnachtsfeſte zu kaufen gibt und
er ſagte auch ein ganze Anzahl Sprüche in
Reimen auf Sie kamen wohlbehalten nach
Hauſe und als die Kinder am andern Morgen
aufwachten ſtand alles im Spielzimmer und
im Hauſe wie am Tage vorher

Weil aber das Nußboot auf den Rundfunk
wellen fuhr ſo haben wir alles aufgefangen
was der Tedöybär erzählte Wir teilen ſeine
Reimſprüche hier mit

Was Teddny
vom guken Weihnachksein

kauf in Halle erzählte
Das Porzellan iſt ſchönſte Zier
Majolika Kriſtalle
In edler Form erwirbſt du dir
Bei Heinrich Baenſch in Halle

7

Wo kauft der liebe Leſer
Die beſten Augengläſer
Der Waren Qualität und Fülle
Erkennt man hier auch ohne Brille
Dies laſſen ſelbſt die Neider
Der Firma Brillen Schneider

r

Wünſcht wer ſein Haus ſchön zu erhellen
Und fein Geſchirr hinein zu ſtellen
Befriedigt ſtets geht heim er
Von Bruno Reimer

7

Herr Reinhold Grünberg Leipz ger
Der ſtattet ans dein Schlafgelaß Straß

ppabtſsehe

Welhnachtsgesehenke
in großer Auswahl

Jänhtische v 4

Albrechtstr 37

Mridgmacchipen

Mähmavchinen

JMechapparale

Grobe Auswahl in Platten

Bequeme Teilzahlung

Gut Häämüscikin
Turmstr 156 Tel 22719

h

Kaufen Sie keine

S Ski55 JagdReitstiefel
bevor Sie Preis und Ausführung

unserer Erzeugnisse geprüfthaben 9 Beste Ma Band
arbeit nicht teurer als fabrik

mäbig hergestellte Stiefeln

Fuswont Archnenn 18
2 Minuten vom Hauptbahnhoßwasserdicht

bedr9 bünther

Rannische Str 11
Wring und Waschmaschinen Schlitten
und Schlittischuhe Brotkästen 9 Brot
schneidemaschinen Messerputzmasehi
nen 9 Fleischwölfe 90 Haushaltwaagen
Besteehe Taschenmesser Schoeren

2 S

h

lederhlubsessel o 225 153 126
Polstersessel o 67 48 39
PNRauchtische 40 24 18 14 43

34

Flurgarderoben 67 33 32 29
Jungbluts Möbeolhaus

9

SaaleZeitung Allgemeine Zeitung für Mitteldeutſchland Halle

Weihnachken
Von Cäſar Flaiſchlen

Weiße Flocken fallen leiſe Glocken
hallen Weihnachten

Wie oft man ſchon ſo am Fenſter ſtand
Wie oft man dag alles ſchon erlebt Und

wie lange man ſchon auf der Welt da
und dort und

Mit wie viel Menſchen man ſchon zuſam
men war Menſchen die man gern hatte

Wo ſind ſie alle und wie kam es daß man
ſich verloren wie kam es daß man ſich freund
war und ſo fern und fremd wurde

Man ſollte mehr halten was man Schönes
hat man ſollte treuer ſein und anhänglicher

Man ſollte alles was einem etwas war und
gab man ſollte es unverblaßt und unver
wiſcht um ſich haben können wie ein gutes
Buch jeden Augenblick zur Hand

Und man behält nur ein paar Worte
ein paar Linien eine Farbe einen Klang

Und auch das verflüchtet mehr und mehr
Jahr um Jahr und rückt immer ferner wie
das eigene Leben ſelber

Es iſt ein Glück und wird ein Bild
Es kommt und iſt da und lacht und du lachſt

mit und küßt es und leiſe gleitet s von dir
weg und ſinkt und rinnt

Wie ein Flug Tauben klein und kleiner
werdend in die Ferne ſchwindet

Wie auf dem Meer ein Schiff auftaucht und
kommt und Briefe bringt und geht

Wie du ſelber auftauchſt da biſt eine Zeit
lang und dann gehſt

Auf ſeinen Laken und Bettbezügen
Da wirſt dn wie auf Roſen liegen

Obs hagel obs ſtürme
Obs ſchneit oder taut
Bewährt ſind die Schirme
Die Karras gebaut

2

Ein guter hochmoderner Griff
Gibt erſt dem Schirme rechten Schliff
Ein Schirm aufs beſte renomiert
Der dich beſchützt und der dich ziert
Und jeglichen Geſchmacksſinn prickelt
Der ſteht für dich im Schirmhaus Rickelt

e

n deinem Haus verſtumme nie
as ſüße Spiel der Saiten

Laß deines Lebens Melodie
Die Tonkunſt ſtets begleiten
Und bade deine Seele hell
Durch ein Piano von B Döll I

n ni i

2277 i ez e

Halle Saale

Sessel o Sofa e Tische o Hocker
i Truhen Blumenkrippen Arbeltsständer sowie alle

anderen Kleinmöbel aus Peddigrohr in neuzeitl
geschmackvollen Mustern finden Sie in beraus
reicher Auswahl und zu sehr mäßigen Preisen bei

A Theodor Lühr
c r e 6

bietet unsere Weihnachtsausstellung in Hausrat
und Glas und Porzellanwaren in reicher Auswahl

u fur bsind unsere hervorragend begutachtet Kosm os Bau
kästen Märklin Baukästen Elektromotoren Dynamo
Betriebsmodelle Laubsäge und Werkzeugkästen

u füu Männkb
sind unsere elektrischen Kochherde und gebrauchs
fähigen Küchengeräte und Küchenmaschinen

o m u bräh äu Poräu

Kuh S
Sprech e enraufe
SchnenkinIicaffem
Größte Auswahl in allen Preislagen Anzahlung
von 10 RM an

raenige
en 4 Nähe Ricbheckpiotz

Knecht Ruprechtk
Von Theodor Storm

Von drauß vom Walde komm ich her
Jch muß euch ſagen es weihnachtet ſehr

llüberall auf den Tannenſpitzen
Sah ich goldene Lichtlein ſitzen
Und droben aus dem Himmelstor
Sah mit großen Augen das Chriſtkind hervor
Und wie ich ſo ſtrolcht durch den finſtern Tann
Da rief s mich mit heller Stimme an
Knecht Ruprecht rief es alter Geſell

Hebe die Beine und ſpute dich ſchnell
Die Kerzen fangen zu brennen an
Das Himmelstor iſt aufgetan
Alt und Junge ſollen nun
Von der Jagd des Lebens einmal ruhn
Und morgen flieg ich hinab zur Erden
Denn es ſoll wieder Weihnachten werden
Ich ſprach O lieber Herre Chriſt
Meine Reiſe faſt zu Ende iſt
Ich ſoll nur noch in dieſe Stadt
Wo s eitel gute Kinder hat
Haſt denn das Säcklein auch bei dir

Ich ſprach Das Säcklein das iſt hier
Denn Aepfel Nuß und Mandelkern
Freſſen fromme Kinder gern

Haſt denn die Rude auch bei dir
Ich ſprach Die Rute die iſt hier
Doch für die Kinder nur die ſchlechten
Die trifft ſie auf den Teil den rechten
Chriſtkindlein ſprach So iſt es recht
So geh mit Gott mein treuer Knecht

Von drauß vom Walde komm ich her
Ich muß euch ſagen es weihnachtet ſehr
Nun ſprecht wie ich s hierinnen find

Sind s gute Kind ſind s böſe Kind

Lüders Olberg gewinnen dein Ohr
Sie führen dir Flügel und Platten vor
Und was die auch ſpielen wie immer ihr Klang
s iſt dem Liefergnten ein Lobgeſang

Die Zeiten ſind zwar wirr und kraus
Doch müſſen wir ſie meſſen
Drum dürfen wir das Uhrenhaus
Von Uh lig nicht vergeſſen

Schöne Möbel oft beſchrieben
Formen die wir alle lieben

illig und in reicher Wahl
Stehn bei Schormann im Lokal
Große Märkerſtraße ſieben

Man leuchtet kocht und heizt nicht nur r ſt
raft

Man leuchtet kocht und heizt mit Kräften
Wenn man Gerät dafür ſich angeſchafft
Jn Leonhardt Schleſingers Geſchäften

sind der s ch önste Heimschmuck

Leipziger Straße 12

4

Kleinschmieden 5

Niedrigste Ratenzahlung
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Kein Weihnachtsfeſt wo nicht erſchiene
Die alte Singer Nähmaſchine
Es nähen die geſchickten Finger
Beſonders gerne auf der Singer

Du ſchmückſt dir doch das Feſt ſo gernDamit es heine ſchimmer ſchiller
Geh kauf dir zum Advent den Stern
Leipziger Straß bei Friedrich Müller

t

um Feſte und am Feierabend
ind Polſterſeſſel lind und labend

Dies und viel Schönes ſuch dir aus
Jn Jungbluts Möbelhaus

7

Ein Uhrlein iſt kein Zeitvertreib
Trauringe brauchen Mann und Weib
Du brauchſt ſie auch dagegen wächſt kein Kraut
Drum merk man kauft bei Uhren Schraut

e

Eine Hand ohne Handſchuh von Roeck
Das iſt wie ein Topf ohne Deck l
Und läutet das Weihnachtsglöckl
Trag ich einen Schlips von Roeckl

7

An Hausrat Glas und Porzellanen
Wünſcht Mutti beſte Qualität
Das Mädel will in Muttis Bahnen
Zum Spiel was in der Küche ſteht
Der Junge wünſcht ſich Eiſenbahnen
Maſchinen Werkzeug Baugerät
Gibt s alles das in einem Hauſe
Jawohl bei Hempelmann K Krauſe

Für n für Laden und für Kontor
Für Garten Veranda und Korridor
Schafft Theodor Lühr zu Schmuck und

Komfort
Wahre Kleinode aus Pedòdigrohr
Es ſind ſeine Sofas und Seſſel und Hocker
Zum Ausruhn und Träumen die m Ver

ocker
d

Jm Haus ſind Wring und Waſchmaſchinen
Ein unentbehrlicher Behelf
Willſt du den Dank der Frau verdienen
So kauf ſie Ranniſche Straße elf
Es iſt das Fabrikat von Günther
Bewährt im Sommer wie im Winter

x

Kreiſende Platten im Kaſten im Schranke
Lieblicher Töne reiches Geranke
Schenkt dir zum Feſt und zu ewigem Danke
Landwehrſtraße die Firma Franke

d

Wenn Heiligabend hell in frohe Herzen
Der Chriſtbaum ſtrahlt am feſtlichen Platz
Gebührt für guten Schmuck und lichte Kerzen
Ein Dank der Firma F A Platz

Die Sammlung wird fortgeſetzt

n J Jfzà reeom ,JJFJXCl hx mm
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Nummer 290 64 Jahrgang

Die himmliſche Muſik
Das folgende kleine Märchen iſt aus

der berühmten Sammlung Träume
reien an franzöſiſchen Kaminen und
der Verfaſſer Rich v Volkmann
intereſſiert uns in Halle ganz beſon
ders denn er war eine der Zierden
unſerer Univerſität Jn Halle hat er
ſtudiert und in Halle wurde er zu
einem weltberühmten Chirurgen Eine
Hallenſerin Anne von Schlechtendahl
die Tochter des bekannten halliſchen
Botanikers wurde ſeine Frau Jhr
und ſeinen Kindern hat er im Kriege
von 1870/71 die Märchen gedichtet die
zu den Lieblingsbüchern der Deutſchen
wurden

Als noch das goldne Zeitalter war wo die
Engel mit den Bauernkindern auf den San
haufen ſpielten ſtanden die Tore des Himmels
weit offen und der goldne Himmelsglanz fiel
aus ihnen wie ein Regen auf die Erde herab
Die Menſchen ſahen von der Erde in den
offenen Himmel hinein ſie ſahen vben die
Seligen zwiſchen den Sternen ſpazieren gehen
und die Menſchen grüßten hinauf und die
Seligen grüßten herunter Das ſchönſte aber
war die wundervolle Muſik die damals aus
dem Himmel ſich hören ließ Der liebe Gott
hatte dazu die Noten ſelber aufgeſchrieben
und tauſend Engel führten ſie mit Geigen
Pauken und Trompeten auf Wenn ſie zu
ertönen begann wurde es ganz ſtill auf der
Erde Der Wind hörte auf zu rauſchen und
die Waſſer im Meer und in den Flüſſen ſtan
den ſtill Die Menſchen aber nickten ſich zu
und drückten ſich heimlich die Hände Es
wurde ihnen beim Lauſchen ſo wunderbar zu
Mut wie man das jetzt einem armen Men
ſchenherzen gar nicht beſchreiben kann

So war es damals aber es dauerte nicht
lange Denn eines Tages ließ der liebe Gott
zur Strafe die Himmelstore zumachen und
ſagte zu den Engeln Hört auf mit eurer
Muſik denn ich bin traurig Da wurden
die Engel auch betrübt und ſetzten ſich jeder
mit ſeinem Notenblatt auf eine Wolke und
zerſchnitzelten die Notenblätter mit ihren
kleinen goldenen Scheren in lauter ein
zelne Stückchen die ließen ſie auf die Erde
hinunterfliegen Hier nahm ſie der Wind
wehte ſie wie Schneeflocken über Berg und
Tal und zerſtreute ſie in alle Welt Und die
Menſchenkinder haſchten ſich jeder ein Schnitzel
der eine ein großes und der andre ein klek
nes und hoben ſie ſich ſorgfältig auf und hiel
ten die Schnitzel ſehr wert denn es war ja
etwas von der himmliſchen Muſik die ſo
wundervoll geklungen hatte

Aber mit der Zeit begannen ſie ſich zu
ſtreiten und zu entzweien weil jeder glaubte
er hätte das Beſte erwiſcht und zuletzt be
hauptete jeder das was er hätte wäre die
eigentliche himmliſche Muſik und das was die

Denke
III
Schmeerstraße 4
beim Kauf einer

sowie Schmuck
Bestecks usW

ren

Ncählische Trubene

2 re Säle

uten Uhr
rauringe

Flurgarderoben Bau öe

in großer Auswahl
sehr preifs werl

G S C5h
Möbel cbrik

S
m

Zum Feste
e

e

Roecekllandsekuke
elegant nud preiswert

n reicher Muswant
das schönste Weihnachtsgeschenk

V h

r 7 e
Gr Märxkerstr 26 om Mark

empfehle meine billigen

S ü ßwe ine
vom Faß und in Flaschen

Rannische Straße 20/21 Ruf 26458

Die moderne Krawatfe
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Ssaale Jeitung Allgemeine Jeitung für Mitteldeufſchland Halle

andern beſäßen wäre eitel Trug und Schein
Wer recht klug ſein wollte und deren waren
viele machte noch hinten und vorn einen
großen Schnörkel daran und bildete ſich etwas
ganz beſonderes darauf ein Der eine pfiff
und der andre ſang der eine ſpielte in Moll
und der andre ir Dur keiner konnte den
andern verſtehen Kurz s war ein Lärm
wie in einer Jndenſchule So ſteht es noch
heutel

Wenn aber der jüngſte Tag kommen wird
wo die Sterne auf die Erde fallen und die
Sonne ins Meer und die Menſchen ſich an der
Himmelspforte drängen wie die Kinder zu
Weihnachten wenn aufgemacht wird da
wird der liebe Gott durch die Engel alle die

Rakſchläge für den Weihnachkseinkauf
ger genießeriſch ſchwörtDie Freude des andern iſt der Maßſtab

nach dem man Geſchenke für ihn kg ſoll
Auf den Geldwert kommt es dabei nicht an
ſondern auf die perſönliche Zweckmäßigkeitt
ſeine Eigenart der man anmerkt daß es
ſpeziell erdacht und bewußt gewählt wurde

er Zeitungredakteur ſtellt ſeine guten
Dieuſte als Ratgeber zur Verfügung Er hat s
ja inſofern leicht als er für falſch ausge
knobelte und ſchief gewählte Geſchenke nicht
verantwortlich gemacht werden kann
andererſeits muß ja auch jeder ſeine Schwieger
mama und die Tante am Moritzzwinger oder
in Merſeburg beſſer kennen als der Mann
am Redaktionstiſch

Warenhäuſer und Spezialgeſchäfte Detail
liſten und Straßenhänöler alles muß jetzt
einmal erſt als großer

Baſar der Fünftelmillionenſtadt Halle
betrachtet werden Wer hingeht und wahllos
kauft der hat den Sinn des Schenkens für
ein Feſt wie die Weihnacht nicht verſtanden
Jn aller Ruhe und nichtkaufender Unerſchütter

chkeit müſſen beſonders die Frau und der
Junggeſelle ſich ein großes Bild deſſen ſchaffen
was überhaupt für einen Einkauf in Frage
kommt er re deſſen Sorge ja nureiner Frau gelten ſoll hat es einfacher ihm
wird ſchon rechtzeitig geflüftert worauf es der
angetrauten Geliebten diesmal beſonders an
kommt Staubſauger und Abendkleid ein
wenig Parfüm nur ein Grammophon Ueber
ſchuhe und Mantel na was man eben ſo gern

Nadelbaum ſieht nicht wahr
u

ür einige Tage muß jeder Halle als große
Weihnachtsſchau als Revne der Weihnachts
gaben betrachten

Er muß Preiſe und Waren und beides ver
gleichen muß Platten hören und Radivapparate
und Lautſprecher prüfen nachſehen ob der
Kiſſenſtoff auch für das Ruhebett die Bettvor
leger auch zur Tapete e Er muß die
Zigarrenſorten austüfteln auf die der Empfän

e e

Kleinschmiecden G Eingang Grobe Steinstraße

Möbelfabrik Vereinigter Tischlermeister
H ALLE SAALE II Steinstr 6 Fernruf 26642

challplatten
können Sie sich ungestört ohne jeden Kaufzwang dei mir anhören

Papierſchnitzel von ſeinem himmliſchen Noten
buche wieder einſammeln laſſen die großen
ebenſowohl wie die kleinen und ſelbſt die
ganz kleinen auf denen nur eine einzige Note
ſteht Die Engel werden die Stückchen wieder
zuſammenſetzen und dann werden die Tore
aufſpringen und die himmliſche Muſik wird
aufs neue erſchallen ebenſo ſchön wie früher
Da werden die Menſchenktnöer verwundert
und beſchämt daſtehen und lauſchen und einer
zum andern ſagen Das hatteſt dul Das
hatte ich l Nun aber klingt es erſt wunder
bar herrlich und ganz anders nun alles
wieder beiſammen und am richtigen Orte iſt

Ja ja So wird s Jhr könnt euch darauf
verlaſſen

das Service genau
ſtudieren zu dem Zuſatzſtücke kommen ollen

Porzellane müſſen nicht nur zum Stil der
Wohnung ſie müſſen auch zu dem der Menſchen
paſſen Schals und Naſenverſtecker cache
nez haben die farbige Pflicht zum Mantel zu
paſſen Und gar er Handtaſchen ledern und
wieneriſch à la Pompadour und großformatig
bedürfen langwiertger Wahl Handſchuhe
können treffliche Zeugniſſe ſicheren und aparten
Geſchmacks ſein am ſchlichten Taſchentuch er
kennt der Beſchenkte die Perſönlichkeit des
Gebers ebenſo wie am Zweiquadratbild
Mit jedem Geſchenk gibt der Gebende eine

Viſitenkarte ſeines Charakters ab
drum muß er ſrafältia wählen um kein
falſches Geſicht zu zeigen

Am ſchlechteſten ſchenkt wer heuchleriſch
ſchenkt Und das tut der Protz der in beſcheidene Wohnungen unpaſſende Gegenſtände
eines großen ſter e chleppt Das tut der
Bildungsphiliſter der um ſeine Qualitäten zu
beweiſen einfachen Menſchen Bücher über die
Relativitätstheorie auf den Gabentiſch legt
Man ſchenkt auch keinem Radfahrer ein Fäß
chen Benzin einem Autler keinen Fliegerhelm
Die Mittellinie des guten Geſchmacks die ein
zige Mittellinie auf die man ſich einlaſſen
kann ſie iſt gerade zum Heiligen Abend ſehr
ſchwer zu finden

7

Was für die Erwachſenen unteretnander
ſchon recht knifflig iſt ein wirklich treffendes
Geſchenk zu finden das wird

Kindern gegenßber
ein Problem Die pompöſeſten Etſenbahnen
ſind blecherne Sär e des Kinderwunſches wenn
die erſehnten Dominoſteinchen nicht da ſind
der Puppenwagen iſt ein alter Kaſten wenn
die ſchwarze Vorjahrspuppe kein neues Mütz
chen bekommen hat oder für den Kaufmanns
laden keine neuen Gewichte angekommen ſind
Männer ohne Kinderallüren gehen in dieſem

Freitag 6 Desembes

daßzu Rate zumindeſt läßt ſich erreichen

wenigſtens die r wenndennoch das Geſchenk nicht ZiehtFür jeden Menſchen gibt es eine Art pon
Geſchenken die ganz unabhängig von Wer
und Wunſch unſtreitig am ſicherſten wirkt

Ueberraſchungsgeſchenke
Wer den unbewußten Wunſch des andern

errät wer liebevoll ausſpürt und herausfühlt
was dem andern Freude macht was er
braucht woran der andere ſelber gar nicht ge
dacht was er ſelber ſich noch gar nicht ewünſcht
hat wer das kann der hat das Weſen des
wahren Schenkens erfaßt der iſt der richtige
Weihnachtsmann

o zuxrC L m

Das Vöglein auf dem
Weihnachksbaum

Von Hermann Schmid
Jch hatt ein Vöglein das war wunderzahm
daß es vom Munde mir das Futter nahm
Es flatterte bei meinem Ruf herbei
und trieb der muntern Kurzweil vielerlei
drum ſtand das Türchen ſeines Kerkers auf
den ganzen Tag zu freiem Flug und VLauf
Jm Käfig war es aus dem Ei geſchlüpft
war nie durch Gras und grünes Laub gehüpft
und hatte nie den dunklen Wald geſchaut
wo ſein Geſchlecht die leichten Neſter baut
Und wie der Winter wieder kam ins Land
das Weihnachtsbäumchen in der Stube ſtand
da fand mein ſchmuckes zahmes Vögelein
neugierig bald ſich in den Zweigen ein
Wohl trippelt es behutſam erſt und
dem Rätſel zu ſo lockend und ſo neu
doch bald war s in dem grünen Reich zu Haus
wie prüfend breitet es die Flügel aus
So freudig ſtieg und fiel die kleine Bruſt
als ſchwellte ſie der Tannenduft mit Luſt
Und wie er nie vom Käfig noch erklang
ſo froh ſo ſchmetternd tönte ſein GeſangZum etiſtenmal berauſcht vom neuen Glück
kehrt es zu ſeinem Hauſe nicht zurück
Hart an das Stämmchen duckt es ſtill und klein
und ſchlummert in der grünen Dämmrung ein
Und ſinnend ſah ich lang des Lieblings Ruh
wie erſt dem Spiel dem zierlich heitren zu
als durch des Vogels Leib mit einemmal
ein ſeltſam Zittern wunderbar ſich ſtahl
das Köpfchen mit dem Fittig zugetan
fing es geheim und ſüß zu zwitſchern am

Im Traum geſchah s und Wald und
Waldeswehn

ſchien ahnungslos durch dieſen Traum zu gehn
Und ſeltſam überkam s mich bei dem Laut

J Was nie das Tierchen lebend noch geſchanut
des freien Waldes freie Herrlichkeit
nun lag es offen da vor ihm und weit
Mich aber mahnt es einer andern Welt
und mancher Frage zweifelnd oft geſtellt
und dieſes Leben deuchte mich ein Traum
wie der des Vögleins auf dem Weihnachtsbaum

Sonderfall doch ſchon am ſicherſten bei Frauen
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Belebung der Wirtſchaft
Handel und Gewerbe im November 1929

geh her Werkeuund awerts und Wewerbetammet len

Die Zuſammenbrüche in der Wirtſchaft be
ſonders im Bankweſen haben im November
noch zugenommen Dennoch hat ſich die Lage
der Wirtſchaft im allgemeinen nicht weſentlich
verſchlechtert Der Kohlenmarkt beſſerte ſich ſo
gar noch gegenüber dem Vormonat Auch auf
dem Eiſenmarkt war zu Anfang des Monats
der Auftragseingang lebhaft Die Lage der

che miſchen Jnduſtrie blieh im allge
meinen befriedigend die der Textilinduſtrie beſſerte ſich teilweiſe Auch
die übrigen für den Konſum der Bevölkerung
arbeitenden Jnduſtrien zeigten Anſätze zur Be
lebung Die Kapitalknappheit blieb nach wie
vor groß doch ſcheint ſich eine Entlaſtung
der Kreditmärkte anzubahnen Die
Rohſtoffpreiſe ſind im Durchſchnitt 2,3 v H
niedriger als vor einem Jahr Der Groß
handelsinderx iſt weiter geſunken

Skeuererleichterung
für abgebauke Angeſtelltke

Angeſichts der völligen Ungewißheit und
Unſicherheit ob die durch die Großbanken
Fuſion zur Entlaſſung kommenden Angeſtellten
in abſehbarer Zeit wieder eine angemeſſene
Exiſtenz finden iſt die Pflicht zur Verſteue
rung der ihnen gewährten Abgangsentſchädi
gungen als große Härte empfunden worden
Der Deutſche Bankbeamten Verein hat deshalb
das Reichsfinanzminiſterium durch eine Ein
gabe gebeten von der durch das Geſetz vor
geſehenen Möglichkeit Gebrauch zu machen
und dieſe Abgangsentſchädigungen aus Billig
keitsgründen von der Einkommenſteuer und
mit auch vom Lohnſteuerabzug zu befreien
Bisher beſteht Lohnſteuerfreiheit für Abfin
dungsſummen bis zu ſechs Monatsgehältern

Fabrik land wirtſchaftlicher Maſchinen
F Zimmermann Co G in Halle Saale
Wie die Liquidatoren mitteilen geſtattet

die verfügbare Liquidationsmaſſe die Einlöſung
der Prioritäts und Vorzugsaktien während
die Stammaktien noch nicht einge
l öſt werden können weil die Veräußerung
der bisher nicht eingegangenen Außenſtände
unter Berückſichtigung der Geldmarktlage ſich
nicht durchführen läßt

Malzfabriken Langenſalza und Wolff Söhne
Erfurt G

Die V der Malzfabriken Langenſalza
und Wolff Söhne Erfurt G in Erfurt er
ledigte die Regularien und ſetzte die Divi
dende auf 9 Proz 6 Proz feſt Die
Geſellſchaft die ſich zu einem der größten
europäiſchen Malzkonzerne ent
wickelt hat erwarb im Laufe dieſes Geſchäfts
jahres faſt das geſamte Aktienkapital der Malz
fabriken J Eiſenberg geren ſt inErfurt Für das neue Geſchäftsfahr ſei eben
falls ein befriedigendes Ergebnis zu erwarten

Höhere RückforkhDividenden
Jn Königsberg i Pr fand die Bilanzſitzung der

oſtpreußiſchen Brauereien des Rückforth Konzerns ſtatt
deren Aktienmajorität ſich im Beſitze der Ferd Rück
forth Nachfolger Stettin befinden Die Jahresergeb
niſſe waren durchweg günſtig teilweiſe ſogar recht
günſtig Ponarth Brauerei AG Königsberg i Pr
18 Proz i V 14 Proz Schönbuſch Brauerei AG
Königsberg i Pr 12 Proz i V 10 Proz Bürger
liches Brauhaus AG Jnſterburg 9 Proz i V
6 Proz Tilſiter Actien Brauerei Tilſit 4 Proz i V
0 Proz BergſchlößchenActien Bier Brauerei Brauns
berg Oſtpr 4 Proz i V O Proz Raſtenburger
Brauerei AG Raſtenburg Oſtpr 0 Proz i V
0 Proz Jahresüberſchuß zu Neuinveſtierungen be
nutzt Die Brauereien in Pommern und Schleſien
haben ebenfalls recht befriedigende Reſultate erzielt

Erhöhker Gewinn
der Heinrich Lanz G

Aber noch keine Dividende
Auf einer Aufſichtsratsſitzung wurde der

Geſchäſtsverlauf der vergangenen neun Monate
1929 günſtig dargeſtellt Der Umſatz in 1929 ſei
nur etwa 10 Proz geringer als der von 1928
während im allgemeinen in der Landmaſchinen
induſtrie der Umſatzrückgang etwa 40 50 Proz
gegenüber 1928 betrage

Der größere Anteil dieſer Steigerung entfällt
auf den Kühler Bulldog Jn letzter Zeit ſind
weiter namhafte Auslandsaufträge hereinge
kommen

Neue Bankinſolvenz
Auch die ſeit 1875 beſtehende Bankfirma

Heinrich Emden in Frankfurt a M
und Heinrich Emden S Co in Berlin iſt ein
Opfer der wirtſchaftlichen Verhältniſſe ge
worden und hat die Zahlungen eingeſtellt Ver
gleichsverhandlungen ſind im Gange

Durch ſtärkere Abhebungen in den letzten
Tagen iſt die Bankfirma Georg Köth in
Bensheim in Schwierigkeiten geraten

Keine Transakkion in der
Salzdeffurfhgruppe

Jm Gegenſatz zu anderen Verſionen er
fahren wir zuverläſſig daß an eine Fuſion im
Salzdetfurth Konzern zwiſchen Salzdet
furth Aſchersleben u Weſteregeln
nicht zu denken iſt und daß darüber auch keiner
lei Diskuſſion bei den zuſtändigen Stellen ſtatt
gefunden hat Die Rationaliſierung iſt voll be
endet und wirkt ſich in ihrem Ergebnis all
mählich günſtig aus Die Ergebniſſe vei den
einzelnen Geſellſchaften ſind im laufenden
Jahre bisher wieder befriedigend

Mitteldeutſche Häuteauktion Bei gutem Auktions
beſuch und flotte Verkauf erzielten Kalbfelle die
Preiſe der Vorauktion Thüringer Gefälle Schaffſelle
wurden lebhaft abgeſetzt und brachten durchſchniftlich
Aufſchläge von 5 bis 10 Proz

Der Umſatz im Aus
lande konnte um 20 Proz geſteigert werden

Zweifellos iſt der Haupteil aller wirtſchaft
lichen Schwierigkeiten der deutſchen Landwirt
ſchaft zurückzuführen auf die ſtarken Ver
ſchie bungen in der Preisbildung
die gegenüber der Vorkriegszeit eingetreten
ſind Nehmen wir an daß in der Vorkriegs
zeit ein wirtſchaftliches Gleichgewicht zwiſchen
Betriebseinnahmen und ausgaben vorhanden
war bei welchem der Bauer und ſeine Familie
ihr gutes Auskommen fanden ſo ſehen wir in
der Nachinflationszeit ein außerordentlich
ſtarkes Steigen des Betriebsauf
wandes bis zu einer ungefähren Preis
höhe die der allgemeinen Geldentwertung ent
ſpricht Dagegen blieb der Preisſtand der land
wirtſchaftlichen Erzeugniſſe ganz außerordent
lich hinter dieſer Entwicklung zurück

Längere Zeit beſtanden nun in der Land
wirtſchaft Hoffnungen durch ſtarke Ratio
naliſierung und Techniſierung des
Arbeitsganges in den land wirtſchaftlichen Be
trieben eine weſentliche Senkung der Betriebs
ausgaben herbeiführen zu können Auch wur
den große Hoffnungen auf eine ins Gewicht
fallende Senkung der Betriebsmittelpreiſe ge
ſetzt Leider vergebens denn beſchränkte ſich
eine einſchneidende Rationaliſierung naturge
mäß ſchon auf eine geringe Anzahl größerer
Betriebe ſo zeigen die im Schaubild darge
ſtellten Zahlen im Gegenſatz zu den Erwartun
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ne Die Annahme daß ſich Deutſchland in den
letzten Jahrzehnten mehr und mehr vom
Agrar zum Jnduſtrieſtaate entwickelt habe
findet ihre Widerlegung durch einen Vergleich
der Produktionswerte von Landwirtſchaft und
Jnduſtrie der nach Unterſuchung des bekannten
Wirtſchaftsſtatiſtikers Dr Claaſſen im Durch
ſchnitt der Jahre 1924/26 einen Wert der
Agrarproduktion von 12300 Millionen RM
und einen ſolchen der Jnduſtrieproduktion von
12 800 Millionen RM aufweiſt

Induſtrie und Landwirtſchaft halten ſich alſo
in ihrer volkswirtſchaftlichen Bedentung auch
heute noch durchaus die Waagge

Jm übrigen tritt die nationalpolitiſche Be
deutung der Landwirtſchaft noch klarer her
vor wenn man wie dieſes in unſerem Schau
bild geſchehen iſt einzelne in ihr erzeugte
ten Werten gegenüberſtellt

Gekreidemarkt und Agrar
programm

Seit einiger Zeit iſt das Agrarprogramm
der Regierung bekannt und übt ſeinen Einfluß
auf die Preiſe aus Beim Weizen war der
Einfluß des Auslandes nicht ſo fühlbar ſeit
einiger Zeit hat der Weizen ſich ſogar zur
Parität aufgeſchwungen Der Roggen
ſcheint im neuen Monat in großen Mengen ge
liefert zu werden wird aber trotzdem ſeinen
Preis nicht halten können Die Undurchſichtig
keit des Wertes der Einfuhrſcheine hat im Ge
treidehandel eine ziemliche Verwirrungangerichtet und das Geſchäft faſt zum Still
ſtand gebracht Die Hafer verhältniſſe ſind
nach wie vor ſchlecht was vor allem auf die
polniſche und argentiniſche Konkurrenz zurück
zuführen iſt Das Mais geſchäft war mäßig
während das Mehl geſchäft etwas beſſer war

Am Weltmarkt iſt bemerkenswert daß in
Argentinien der Schwarzroſt aufgetreten ſein
ſoll Das wäre eine ſtarke Verminderung des
argentiniſchen Angebotes Man muß aber erſt
die Beſtätigung dieſer Meldung abwarten Jn
Polen ſind die Preiſe geſtiegen aber nicht ſo
erheblich als in Deutſchland ſo daß man der
deutſchen Ausfuhr erfolgreich Konkurrenz
machen konnte

Produktionserhebung in der Eiſen und Stahl
waren Jnduſtrie

Von der Jnduſtrie und Handelskammer zu
Halle wird uns geſchrieben

Schon ſeit längerer Zeit hat das Reich Mit
tel zur Verfügung geſtellt um auch in der
Eiſen und Stahlwaren Jnduſtrie eine Pro
duktionsſtatiſtik durchzuführen Das Statiſtiſche
Reichsamt hat in engſter Zuſammenarbeit mit
den Verbänden der Eiſen und Stahlwaren
Induſtrie die Vorarbeiten hierzu geleiſtet und
einen entſprechenden Fragebogen aufgeſtellt
Dieſer gekangt in den allernächſten Tagen an
etwa 19000 Firmen der Eiſen und Stahl
waren Jnduſtrie zur Verſendung

Zwecks der Erhebung iſt zahlenmähßige
Unterlagen für zoll und handelspolitiſche Fra
gen zuſammenzutragen

Werte einigen in der Jnduſtrie hervorgebrach

Saale Jeitung 7 Allgemeine Zeikung für Mitteldeuſſchland Halle

Klaffende Preisſchere
Erzengnispreiſe und Betriebsaufwand in der Landwirtſchaft

gen eine andauernde Steigerung des Kapital
aufwandes für Betriebsmittel während die
Erzeugnispreiſe ſtagnieren

Die Ueberſicht über die Entwicklung der
beiden Preisindizes ſpricht für ſich ſelbſt Das
was ſeit Jahren auf das Nachdrücklichſte von
der geſamten Landwirtſchaft feſtgeſtellt worden
iſt und was gewiſſe intereſſierte Kreiſe immer
wieder beſtritten haben iſt damit eindeutig ge
klärt Die Preiſe des Betriebsaufwandes
haben in allen Wirtſchaftsjahren ganz erheblich
höher gelegen als die Preiſe der landwirtſchaft
lichen Erzeugniſſe An dieſer Tatſache konn
ten weder die billigen Kunſtdüngerpreiſe noch
die zeitweilig hohen Schweinepreiſe etwas
ändern

Jm Wirtſchaftsjahr 1928/29 iſt der Be
triebsanfwand weiter geſtiegen und zwar anf
154 v H des Vorkriegsaufwandes während
der Jndex der Erzeugnispreiſe ungefähr die
gleiche Höhe hielt

Wenn die Vorkriegsrentabilität der Land
wirtſchaft die doch allgemein als Maßſtab gilt
wieder hergeſtellt werden ſoll müßten demnach
alle Preiſe für landwirtſchaftliche Erzeugniſſe
ebenfalls um mindeſtens 50 v H höher ſein
als vor dem Kriege Eine Erhöhung des Preis
ſtandards durch zielbewußte und nachdrücklich
eingeſetzte Staats und Selbſthilfe erreicht
werden

Ein neuer Verſicherungszweig
Die Betriebsunterbrechungsverſicherung
Jeder Geſchäftsmann iſt der Anſicht wenn

er hoch gegen Feuer verſichert iſt iſt er gegen
jedes Riſiko geſchützt Die Feuerverſicherung
deckt alle Brandſchäden und die Lager und
Transportverſicherung deckt die Schäden vom
Arbeitsraum bis zum Lager des Verſicherungs
nehmers Aber dieſe Verſicherungen decken
nicht die Schäden die durch eine Betriebsunter
brechung entſtehen Wenn einem Kaufmann in
ſeiner Konjunktur ſein Warenlager vernichtet
wird dann erſetzt die Verſicherung wohl den
Schaden nicht aber den Verdienſtausfall
Gegen derartige Schäden kann er ſich durch die
Betriebs Unterbrechungs Verſicherung decken
Aber die Verſicherung deckt auch noch andere
Schäden Die laufenden Ausgaben und Un
koſten bleiben trotz des Brandes oder anderer
Unglücksfälle dieſelben ebenſo Abſchreibungen
und Kapitalzinſen Alle dieſe Sachen ver

7rt die Betriebsunterbrechungsverſicherung
mit

Die weitverbreitete Anſicht daß die Ver
ſicherung nur großen Betrieben Vorteil bringt
tſt falſch Auch kleine Geſchäfte haben den Vor
teil davon denn ſie müſſen zeitweilig auch
ſchließen um zu renovieren Auch bei ihnen
kommt in dieſer Zeit nichts ein und die
laufenden Ausgaben bleiben dieſelben Die
Betriebs Unterbrechungs Verſicherung iſt alſo

eine notwendige Ergänzung der Feuerver
ſicherung Man könnte ſagen daß die Feuer

die Betriebs Unterbrechungs Verſicherung Sie
unſichtbaren wobei man aber beachten muß daß
der unſichtbare Schaden oft fühlbarer iſt als
der ſichtbare

Wirkſchaft in Zahlen
Auf Grund der vom Jnſtitut für Konjunktur

forſchung angeſtellten Unterſuchungen haben ſich etwa
folgende Feſtſtellungen gegen das Vorjahr ergeben
Die Produktion an Steinkohle im Ruhrrevier
betrug im Vorjahre 18 bis 25 Nov 376 000 To
während es in dieſem Jahre 441 000 To waren Jn
Deutſch Oberſchleſien lagen die Verhältniſſe ähnlich
Es ſtanden 72 900 gegen 79 600 To in dieſem Jahre
Die Kokserzeugung an der Ruhr ſteigerte ſich faſt um
die Hälfte Es wurden im Vorjahre 62 600 To gegen
92 900 To in dieſem Jahre gefördert Die Entwick
lung des Verkehrs hat ſſich ebenfalls gebeſſert Die
Wagengeſtellung der Reichsbahn betrug 158,4 Wagen
täglich gegen 164,8 Wagen in dieſem Jahre Jm
Geldverkehr haben die Wechſelproteſte ab
genommen Es ſind nur noch 332 täglich gegen 351
im Vorjahre Die entſprechenden Summen betragen

464 000 gegen 478 100 M im Vorjahre Die Zahl der
Vergleichsverfahren hat dagegen zugenommen und
zwar von 13 auf 16 Auch die Zahl der Konkurſe
iſt von 28 auf 34 geſtiegen Die Arbeitsloſig
keit iſt höher als im Vorjahre und zwar haben wir
1 194 100 Arbeitsloſe gegen 904 000 im Vorjahre

Agrarblock der Donaufſtagken
Zwiſchen Ungarn Rumänien und Jugo

ſlawien wird ein landwirtſchaftliches Ueberein
kommen vorbereitet Die Jnitiative iſt von
Rumänien ausgegangen Ungarn wie Ru
mänien haben große Ueberſchüſſe an landwirt
ſchaftlichen Produkten ohne Abſatz dafür zu
finden Durch ein Uebereinkommen ſoll nun
die Produktion ſpezialiſiert und beſſer ver
wertet werden Beide Staaten wie auch Jugo
ſlawien ſind auf den Abſatz nach der Tſchecho
ſlowakei Oeſterreich und Jtalien angewieſen
Man hofft bei gemeinſamem Vorgehen auch
den deutſchen Markt erobern zu können

x

Uns iſt nicht recht klar wie man ſich die
Eroberung des deutſchen Marktes vorſtellt

Abgeſehen von Mais Donaugerſte und einzel
nen Spezialartikeln dürfte man für Agrar
erzeugniſſe der Balkanländer in Deutſchland
kein allzu großes Jntereſſe haben Mais und
Gerſte ſtehen im Wettbewerb mit amerika
niſchen Produkten und jede Preiserhöhung
wie ſie ja durch die Blockgründung angeſtrebt
wird muß die Abſatzmöglichkeiten bei uns
mindern

Materialien zur Finanzreform von Ernſt
Moſich Heſt 2 der neuen Folge der Druck
ſchriften des Hanſa Bundes für Gewerbe
Handel und Jnduſtrie Berlin NW 7

Der Verfaſſer iſt in Uebereinſtimmung mit
dem Hanſabund der Anſicht daß eine innere
Geſundung nur dann eintreten kann wenn die
ſteuerliche Belaſtung zurückgeſchraubt wird
und die kommunalen Ausgaben auf einen Bruch
teil der heutigen eingeſchränkt werden

verſicherung die ſichtbaren Schäden deckt und

Berlin

Neuſtadt a d Orla

Dresden

Berlin Behrenſtr 68/70

lin Pariſer Platz 6

11 Uhr Leipzig

12 Uhr Eſſen

Lederer Bräu G
Aktienbrauerei Eiſenach

linghauſen

ordentlichen

Deutſche Automobilbank G Ord 11 Uhr

14 Dezember
Toga Vereinigte Webereien G Ord 10 Uhr

Ber

16 Dezember
Ord 10 Uhr Nürnberg

Ord 10 Uhr Eiſenach

Leipziger Malzfabrik in Schkeuditz
Der auf den 27 Dezember einzuberufenden

Generalverſammlung wird für
das am 31 Auguſt abgelaufene Geſchäftsjahr
1928/29 die Verteilung einer Dividende von
wieder 6 Prozent in Vorſchlag gebracht

Freitag Dezember

Generalverſammlungen
10 Dezember

BamagMeguin G Ord 10 uhr Behrenſtr 32

Thüringer ExportBierbrauerei G Ord 11 Uhr

12 Dezember
Georg A Jasmatzi G i L Außerord 11 Uhr

Maſchinenbauanſtalt Kirchner Co G Ord
Leipziger Pianoforte und Phonolafabriken Hup

feld Gebr Zimmermann G O
Rheiniſch Weſtfäliſches Elektrizitätswerk G

Ord 12 Uhr Leipzig
Ord

TextilInduſtrie G Ord 11 Uhr BarmenWich

Goldntandbriete wertheständ Anleinen
Berlin 5 Dezember

7 do do R 5 67 50
7 do do R 10 88,60
7 do Kom R 86,756 do do R 8 84,008Pr Ztrst Gid R 3,6 10 91,00
8 do do R 9 90,50
8 do do R 14u 15 91,50
8 do do R 18 90,00
8 do do R 19 94,408 do do R 20u 21 94,00
10 Pr Pfbr Ghpfr 39u 40 101,90
9 do do Em 38 98,90
8 do do Em 41 92,40
7 do do Em 42 82,30
6 do do Em 45 81,00
6 do Kom Em 19 78,00
10 Prov Sächs Ids Gpf 104,50

8 do do do 87,207 do do Ausg 2 77,30
6 do do Ausg 1

3 do do
8 do do6 Anh Roggen 3 Ausg
5 Bad Land Elekt Kohle
5 Berl Roggenwert 1923
5 BreslauKohlenwertanl
5 Elektro Mitteld Kohle
7 Ev Ldk Anh Roggenw

5 Kur u Neumärk Rogg
5 Landsch Centr Roggen
5 Meckl Schwer Roggw
5 Oldb st Kred A Rggw
5 Pr Certrbd Roggen Pf
5 Preub Kaliwertanleihe
5 Preub Roggenwertanl
5 Pr Sächs Ldsch Rogg
5 Roggen Rtbk Berl 11
5 Schles ldsch Rogg Pf

8 Sachs Pr A tun 80,00

19 Färſen 710 Kälber

Saugkälber bis 72 Pf

40 Schafe

Tafelöpfel 10 35 Spinat
Eßäpfel
Musäpfel
Kochäpfel

Eßbirnen 15 30

Rindfleiſch
J Kochen 90 110
z Braten 120 140

Kalbfletſch
z Kochen 100 110

Fleiſch

Schweinefleiſch

letten 150 160

Havelberg 4 1,18 05

233 Schafe

Tafelbirnen 15 30 Kohlrabi

Weintrauben 65 Kabelfau

Senfgurken
Pfeffergurken
Radteschen Bd 10
Welßkohl 10 15 Bücdklinge
Rotkohl
Wirſingkohl
Blumenlohl Aal ger
Kopf 30 80 Enten

Grünkohl 10 15 Hänſe
Roſenkohl 40 Hühner

Ziegenfleiſch

8 Pr Ldpfd Anst Gm R 13 95 0018 Pr Centr Bod G Pf 2793,10
1928 97 00

8 Pr Cntr Bod G Kom 27 90,40
1928 94,00

o o0

400

5 Großkr Hannov Kohle 14,80

92

8 10

8,75
6,76
925
802

8

7

6 Thür ev Kirch Roggw 9,65
5Westt Prov Kohle 1923 12,50

Leipziger Schlachtviehmarkt vom 5 Dezember
Auftrieb 269 Rinder 15 Ochſen 120 Bullen 115 Kühe

1455 Schweine
zuſammen 2667 Tiere Dem Schlachthof direkt zugeführt
wurden 1 Rind 35 Kälber
Preiſe für 50 Kilogramm Lebendgewicht in Reichsmark

21
52

Schafe 102 Schweine

heute vorh heute vorh heute vorh
Ochſen 58 62Kühe 328 35 29 36Schafe2
do J o 5 do 420 27 do 344 50 50do 31 do 5 do 4do 4 Förſen 58 62 do 5 odo do 2 45 5 179 3077 78Bullen1 55 571Kälber1 2 29807 78do 245 5249 54 do 270 8070 801 S 1378 7976 77
do 3 do 360 6968 69 2 4476 7774 75do 41 do 450 5955 59 S 574 7572 73Kühe ger 48 do 540 4940 491 W
do 236 4537 47Schafe 150 5950 60 765 71165 71

Geſchäftsgang Rinder und Kälber ſchlecht Schafe lang
ſam Schweine mittelmößig Ueberſtand
davon 5 Ochſen 60 Bullen 30 Kühe 5 Färſen ſowie

100 Rinder

Kurszeftel der halliſchen Hausfrau
Markt Kleinhandelspreiſe vom 5 Dezember 1929
Auf dem heutigen Wochenmarkt wurden lowett wir

feſtſtellen konnten ungefähr folgende Preiſe gezahlt für
ein Pfund in Reichspfennigen

15 Haſen im Fell 100
10 35 Mohrrüben 10 15 Haſen ausgeſchl

10 Kohlrüben 10 15
10 Rote Rüben 10 15 Rehfleiſch 60 240

120 160

Hirſchfleiſchs0 175
Mandel 75 100 Stallkaninchen

Kochbirnen 10 20 Zwiebeln 10 100 100
Bananen Rapünzchen 60 80 Wilde Kaninchen

Stück 15 Schwarzwurzel 40 75 100Apfelſinen Kürbis 10 Faſanen
Stück 5 20 Sellerte Kopf 10 30 Stück 200 400

Mandarinen 40 Porree Bdl 2030
Preiſelbeeren 70 Mofkerelbutter45 Stücd 110 120
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Unter dieſer Rubrik erteilen wir unſeren
Leſern gegen Einſendung der Bezugsquittung
koſtenloſe Auskunft Anonyme Anfragen wer
den nicht beantwortet Infolge der in großer
Zahl eingehenden Anfragen erfordert die Be
antwortung im Durchſchnitt 8 bis 14 Tage
Wird ſchriftliche Antwort gewünſcht ſo bitten
wir Rückporto beizufügen

e mietsfragen
Oberröblingen Seit ungefähr Jahresfriſt be

wohne ich außer meinen früheren Wohnräumen
in meinem Hauſe noch die Dachwohnung meinesfrüheren Mieters wegen deren ich mit Etfelg auf

Räumung geklagt e da ich die Räume für
meine Familie für den Eigenbenutz dringend be
nötigte Nach etwa drei Monaten nachdem ich
die Dachwohnung bezogen hatte wurde ein Teil
dieſer Wohnung beſchlagnahmt Mir würde da
durch nur ein bewohnbarer Raum übrigbleiben
Gegen die Beſchlagnahme habe ich Einſpruch
ſeinerzeit erhoben Es wurde entſchieden 4 esbei der Beſchlagnahme bleiben ſoll Wie habe
ich nun zu verfahren

Antwort Beſchweren Sie ſich über den Be
ſchlagnahmebeſcheid bei dem Regierungspräſi
denten

Hela Jch zahle Miete für meine Mutter
Wohnung iſt auf zwei Jahre gemietet Aber
Mutter iſt durch eingetretenen Anglücksfall be
hindert Treppen zu ſteigen Eine Parterre
wohnung iſt nötig Wie werde ich die jetzige
Wohnung los Gilt der Vertrag auf zwei
Jahre auch in x Fall weiter Jch kann
nicht außer einer Parterrewohnung auch noch die
jetzige Wohnung bezahlen

Antwort An den abgeſchloſſenen Miet
vertrag iſt Jhre Mutter gebunden Ein Rück
trittsrecht von dem Vertrage ſteht ihr im Hinblick
auf ihre Gebrechlichkeit nicht zu Jhre Mutter
kann alſo nur auf dem Tauſchwege verſuchen in
den Beſitz einer Parterrewohnung zu kommen

Eheſcheidungen
M K Seit 26 Jahren lebe ich von meiner

Frau getrennt Jch möchte wieder heiraten Werde
ich da in einem Termin geſchieden Was koſtet
der Eheſcheidungsprozeß ungefähr Muß ich noch
für den Unterhalt meiner Frau aufkommen

Antwort Sie müſſen um mit Ausſicht auf
Erfolg klagen zu können ateneiſg daß Jhre
Ehefrau ihre ehelichen Pflichten ſchwer verletzt
hat alſo z B durch Unterhaltung eines Liebes
verhältniſſes nachläſſige Beſorgung der Hauswirt
ſchaft r oder anderes Falls Sie nach
dieſer Richtung keinen Beweis führen bzw er
bringen können bleibt Jhnen nur der e Jhre
Fran auf Wiederherſtellung des ehelichen Lebens

u verklagen und ein Jahr nach Rechtskraft dieſes
lrteils auf Scheidung zu klagen Für den

Unterhalt Jhrer Frau müſſen Sie zunächſt
weiter aufkommen Die Prozeßkoſten richten ſich
nach der a des Objekts das das Gericht nach
freiem Ermeſſen feſtſetzt

Fragen verſchiedener Ark
Wengelsdorf Seit dem Jahre 1920 habe ich

flichtgemäß Angeſtelltenmarken geklebt bis zumWahr 1927 Durch Stellenloſigkeit bin ich ſeit
1928 vorübergehend im Arbeitsverhältnis klebe
alſo Jnvalidenmarken Können meine Beiträge
zur Jnvalidenverſicherung zur Erhaltung meiner
Anwartſchaftsrechte aus der Angeſtelltenverſiche
rung verwendet werden

Antwort Solange Sie zur Jnvalidenver
ſicherung Beiträge leiſten können Sie Jhre An
wartſchaft aus der Angeſtelltenverſicherung nicht
verlieren Sie brauchen alſo in der Angelegenheit
nichts weiter zu unternehmen

Kirchſcheidungen Mein Nachbar hat eine
Schnitzelmiete in ſeinem Garten meinen Fenſtern
egenüber igep meinem Wohnhaus es
iegt direkt im Dorfe und des Nachbars Garten

liegt die Aer Breite von 6 Metern Der
Nachbar hat die Miete vor etwa 5 Jahren an
gelegt Jahrein jahraus habe ich den üblen Ge
ruch der Miete in meiner Behauſung

Habe ich das Recht bei Behörden Amtsvor
ſtcher oder Kreis dir des Kreiſes aufn der Miete zu dringen Wer iſt zu
ſtändig Darf der Beſitzer die Miete im Garten
weiter zurück anlegen Oder kann darauf ge
drungen werden daß die Miete überhaupt nicht
im Garten angelegt wird da es wie geſagt
mitten im Dorf

Antwort Das Kreisgefundheitsamt wird
auf Beſeitigung der Miete nur dann dringen
wenn aus der Anlage für die umliegenden An
wohner Schädigungen geſundheitlicher Art zu be
ſorgen ſind Falls die Geruchsbeläſtigungen keinen
Krankheitsherd darſtellen können Sie falls dieſe
ſich nicht in ortsüblichen Grenzen halten beimLandgericht dar klagen daß Ihr Nachbar
Vorkehrungen trifft ie derartige Geruchs
be läſtigungen ausſchließen

Hermerode Unſere Gemeindeflur iſt
nicht ſepariert ich will eine Geflügelfarm ein
richten und will vier Morgen Acker einzäunen
Da wurden mir ſchon wiederholt vom Gemeinde
vorſteher Warnungen gegeben daß ich erſt das
Weiderecht ablöfen müßte Gibdt es wirklich dieſe
Verfügung noch

Antwort Soweit die ation nnicht rn iſt befteht das Weiderecht n
u recht Sie müſſen alſo beim Vorſteher des zukändigen Landeskulturamtes die nötigen Schritte

zur Ablöſung dieſer Gerechtigkeit einleiten

7
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Handel Jch beſitze ein Geſchäft und halte
Waren aller Art zum Verkauf wie es auf dem
Lande üblich iſt u a auch Flaſchenbier Zurzeit
aſſieren täglich viele Rübengeſchirre die Dorf

an der mein Grundſtück liegt Die Geſchirr
ührer machen des öfteren halt kaufen Bier
trinken ſelbiges auf der Straße Aber auch an
dere Lebens und Genußmittel wie Käſe Bück
linge Tabak Zigarren uſw werden gekauft
Jſt das Biertrinken auf der Straße vor dem Ge
ſchäft verboten Dürfen alkoholfreie Getränke
Selter und Brauſe im Laden getrunken

werden
Antwort Strafrechtlich können Sie nicht

belangt werden wenn die Käufer das Flaſchen
bier außerhalb Jhres Verkaufsraumes genießen
Auch alkoholfreie Getränke dürfen im Laden
nicht verzehrt werden

E J Jch habe im Februar eine Standuhr von
einem Teilzahlungsgeſchäft genommen Sie
koſtet 240 Mark Jn Höhe dieſes Betrages habe

Wechſel zu je 40 Mark unterſchrieben habe
aber noch nichts darauf bezahlt Kann ich mit
Rückſicht darauf die Einlöſung der Wechſel ver
weigern daß an der Uhr die eine Seitenwand
geſprungen iſt und außen das ganze Furnierholz
abblättert Jch habe an den Geſchäftsmann
chon vor acht Wochen einen Einſchreibebrief ge
chickt er folle mir die Uhr t ſen ich be

komme aber keine Antwort Mir iſt von einem
Tiſchler geſagt worden daß das Holz zu naß ver
arbeitet worden iſt Darum zeigt ſich jetzt der
Schaden

Antwort Entſcheidend für die Beantwor
tung der Frage ob Sie die Wechſel einlöſen
müſſen r der Tag der Lieferung und der Tag
an dem Sie erſtmalig Rücknahme bzw Umtauſch
der gelieferten Uhr verlangt haben Liegt
wiſchen dieſen zwei Zeitpunkten eine längereFeit als 6 Monate ſo können Sie die Einlöſung

der Wechſel nicht verweigern Jſt 57 ruſt
von 6 Monaten bei der erſten Mängelrüge noch
nicht verſtrichen geweſen ſo können Sie falls Jhr
Lieferant aus dem Wechſel klagt mit Erfolg die
Einlöſung verweigern

L M Sie können naturgemäß unter den mitge
teilten Umſtänden gegen Jhre Frau mit Ausſicht auf
Erfolg auf Scheidung klagen Das Armenrecht hier
zu wird Jhnen dann bewilligt werden wenn Sie
außerſtande ſind die Prozeßkoſten zu tragen

G H Hat ein Dienſtmädchen das plötzlich
die Arbeitsſtelle ohne Kündigung verläßt An
ſpruch auf die Beträge der Krankenkaſſe und Jn
validenmarken die vom Arbeitgeber bisher ohne
ſagprers ausgemacht zu ſein bezahlt worden
ind

Habe meinem Vetter am 1 Oktober 1907 ein
Darlehn von 1000 Mark gegeben mit jährlich
4 Zinſen Er hat fich auch bereit erklärt
das Geld aufzuwerten und in Raten zurückzu

eC

ahlen Wie hoch iſt der Aufwertungsbetrag undſt das Darlehn als Gefälligkeitsdarlehn anzu
ſehen Als Hypothek iſt das Geld nicht einge
tragen

ntwort Das Dienſtmädchen kann die Jn
validenkarte herausverlangen auch die Kranken

auf Zahlung von Krankengeld in Anſpruch
nehmen

Der Aufwertungsbetrag beträgt 250 Mark
Da Sie ſich für das Darlehn haben
zahlen laſſen wird man es ſchwerlich als Ge
fälligkeitsdarlehn rechtlich anſprechen können

Empfehlenswerke Bücher
Karl Benno von Mechow Das ländliche Jahr

Roman Preis in Leinen 9 Mark Verlag von Albert
Langen in München Lebendig geſtaltet hat Karl
Benno von Mechow alle die Menſchen des Gutes und
des Dorfes vom fidel grobſchlächtigen Gutsherrn
ſeiner niedlichen Sekretärin und der feinen nur allzu
kiugen Hausdame bis zur Eigenart eines jeden Baueru
und Arbeiters Eine Gemeinderatsſitzung z B wüttet
wie ein altmeiſterliches Kabinettſtück an ier hat ein
Berufener das deutſche Volk bei der Arbeit geſucht
ſeiner ewigen Arbeit der Landarbet Die wahre
Heldin dieſes Buches aber iſt die Heimat iſt der heilige
Leib der Mutter Erde in den Verwandlungen der
Jahreszeiten Ein junges Buch das auch den Leſer
jung macht und ihn von dem Raſen und der Raſerei
dieſer Zeit zu dem ewigen und unverlierbaren Beſitz
tum des Menſchen führt zur Erde

Clara Raßka Das Spiel um Jolande Roman
Deutſche Verlags Anſtalt Stuttgart Berlin Leipzig

Ein großes Zeit und Kulturgemälde gibt dieſem
Roman den Hintergrund das Lebensbild der kleinen
deutſchen Univerſitätsſtadt und das Leben der guten
Geſellſchaft Englands die Londoner Seaſon das
Highlife auf Rennplätzen Kricket Matches auf der
Themſe und bei Hofe und auf den alten puritaniſchen
Schlöſſern des ſchottiſchen Hochlandes in einer ein
ſamen und heroiſchen Landſchaft Jn dieſer Umgebung
entwickelt ſich das wechſelvolle Schickſal der ſchönen
Jolande Ein Unterhaltungsroman im beſten Sinn
der viele Vorzüge und viele Werte vereint

Sie oder wir Mahnungen zu önlicherTüchtigkeit zu ftandespolitiſchem und genoſſenſchaft
lichem Zuſammenſchluß im Lebensmittel Einzelhandel
Von Fritz Borrmann Ebeka Verlagsgeſelſſchaft m b
Berlin Wilmersdorf 4,50 RM Das Werk iſt die
Lebensgeſchichte eines Wirtſchaftsführers des deutſchen
Kleinhandels aber weiterhin eine Mahnung an den
Einzelhandel zum mittelſtändiſchen Denken

Hartimut Piper Der geſetzmäßige Lebenslauf der
Völker Chinas und Japans 3,50 M Leipzig Theo
dor Weicher Die Schrift enthält die erſte wirkliche
Lebensgeſchichte Völkerbiographie der oſtaſiatiſchen
Kulturwelt und verwandelt durch dieſe völkerbiologiſche
Deutung beſonders die chineſiſche Geſchichte einſchließ
lich der gegenwärtigen Wirren aus einem Chaos ſind
loſer Menſchenſchlächtereien und Dynaſtiewechſel erſt in
den Kosmos einer finnvollen organiſchen Völker
entwicklung Sie wirft dadurch auch auf die bren
nendſten Probleme der gegenwärtigen Weltpolitik ein
ganz neues Licht von aktuellſtem Jntereſſe
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Rundfunk am Sonnabend und Sonntag
Leipzig

Wellenlänge 259 Meter

v Sonnabend10 Uhr Wirtſchaftsnachrichten 10 05 Uhr Wetter
dienſt und Verkehrsfunk 10 20 Uhr Bekanntgabe des
Tagesprogramms 10 25 Uhr Was die Zeitung
bringt 11 Uhr Funkwerbenachrichten An
ſchließend Schallplattenkonzert 11 45 Uhr Wetter
dienſt und Waſſerſtandsmeldungen 12 Uhr

attenkonzert 12 55 Uhr Nauener Zeitzeichen
Anſchließend Wettervorausſage Preſſe und Börſen
bericht 13 15 Uhr Schallplattenkonzert 14 30 Uhr
Baſtelſtunde für die Jugend Sprecherin Suſanne
Bach 15 15 Uhr Schallplattenmuſik 15 45 Uhr Wirt
ſchaftsnachrichten 16 Uhr Funkſchach Schachmeiſter
R M Blümich Leipzig Lehrreiche Endſpiele aus der
Schachpartie 16 30 Uhr Operetten Nachmittag
Mitwirkende Margarethe Rößner und Adolf Falken
Geſang Mitglied des Operettentheaters in Leipzig

das Leipziger Rundfunkorcheſter Dirigent Hilmar
Weber 18 Uhr Funkbaſtelſtunde 18 20 Uhr Wetter
vorausſage und Zeitangabe 18 55 Uhr Arbeitsnach
weis 19 Uhr Dr M R Behm Leipzig Aktuelle
Probleme der handwerklichen und induſtriellen Pro
duktionsgeſtaltung II Die Stellung des Arbeiters
im Rahmen der modernen Produktionsgeſtaltung
19 30 Uhr Konzert des Zither Quartetts des Leipziger
ZitherKlubs von 1872 Leitung Paul Renk 20 Uhr
Uebertragung aus dem großen Saale des Kaufm
Vereinshauſes Chemnitz Konzert des Chemnitzer
Lehrergeſangvereins unter Mitwirkung des Frauen
chors der Singakademie Leitung W Steffen 21 Uhr
Heiteres Konzert Mitwirkende Die Abels Männer
geſangsquartett und das Leipziger Rundfunkorcheſter
Dirigent Wilhelm Rettich 22 30 Uhr Zeitangabe

Wettervorausſage Preſſebericht Bekanntgabe des
Sonntagsprogramms und Sporifunk Anſchließend bis

30 Uhr Tanzmuſik Uebertragung von Berlin
Kapelle Paul Godwin

Sonntag
8 Uhr Landwirtſchaftsfunk Prof Dr Müller

Lenhartz Leipzig Boden tieriſche Ernährung und
Geſundheit 30 Uhr Orgelkonzert aus der Leip
ziger Nikolai Kirche Organiſt Karl Hoyer 9 Uhr
Morgenfeier Mitwirkende Elly Hartwig Correns
Geſang das Leipziger Rundfunkorcheſter Dirigent

Hilmar Weber Am Blüthner Friedbert Sammler
11 Uhr Dr Erwin Jahn Leipzig Japan das Land
ohne Geheimniſſe 11 30 Uhr Konzert des Dresdner
Kammerorcheſters Dirigent Profeſſor Joſeph Guſtav
Mraczek Anſchließend Wettervorausſage und Zeit
angabe 13 Uhr Schallplattenkonzert 14 Uhr Ak
tuelle Stunde Am Mikrophon Asmus v Weiher
14 40 Uhr Eine Viertelſtunde des Deutſchen Sprach
vereins 15 Uhr Dr Wilhelm Heinitz Hamburg
Ein Wettſtreit zwiſchen berühmten Violiniſten 15 45

Uhr Kammermuſik Das Weitzmann Trio Leipzig
die Herren Dr Hans Mlynarczyk Violine Fritz
Schertel Violincell Fritz Weitzmann Klavier 16 15
Uhr Der zärtliche Ozuma und die zänkiſche Panulla
Wiederholung Heiteres japaniſches Hörſpiel für

jung und alt von Marga Hoffmann 17 Uhr Konzert
des Konzertina Vereins Dresden Altſtadt Leitung
Emil Rockſtroh 18 Uhr Uebertragung aus dem Dom
zu Bautzen i Sa Abendmuſik 19 Uhr Dr Helmut
Anger Königsberg Forſchungsreiſen in Sibirien
19 30 Uhr Die Fledermaus Komiſche Oper in drei
Akten nach Mailhac und Halévy Muſik von Johann
Strauß 20 30 Uhr Liederſtunde Kammerſängerin
Eliſa Stünzner von der Staatsoper Dresden 21 15
Uhr Geſpräch über Kritik und Funk Heinz von Plato
Prof Dr Ludwig Neubeck Dr E Kurt Fiſcher
21 45 Uhr Theodor Storm Stunde Mitwirkende
Joſef Krahé Sprecher Walter Kretſchmar Lieder zur
Laute Uraufführungen 22 15 Uhr Zeitangabe
Preſſebericht und Sportfunk 22 30 Uhr Alte und
neue Tänze Das Leipziger Sinfonieorcheſter
gent Hilmar Weber

Diri

Könlgswusterhausen
Wellenlänge 1635 Meter

Sonnabend
55 Uhr Wetterbericht für die Landwirtſchaft
15 Uhr Funkgymnaſtik geleitet von Arthur Holz

10 30 Uhr Neueſte Nachrichten 12 12 50 Uhr Künſt
leriſche Darbietungen für die Schule Willkommen
Weyhenacht 12 50 Uhr Wetterbericht für die Land
wirtſchaft 12 55 Uhr Nauener Zeitzeichen 13 30
Uhr Neueſte Nachrichten 14 14 30 Uhr Schallplatten
konzert 14 30 15 Uhr Kinderbaſtelſtunde Hans
macht ein Weihnachtsgeſchenk für ſeine Mutter Urſula
Scherz 15 15 30 Uhr Aus dem Zentralinſtitut für
Erziehung und Unterricht Aus der pädagogiſchen
Zeitſchriftenliteratur Prof Dr Felix Lampe 15 30
bis 15 45 Uhr Wetter und Börſenbericht 15 45 bis
16 30 Uhr Lehrerarbeitsgemeinſchaft Der münd
liche Teil der 2 Lehrerprüfung Schulrat Georg Wolff
und Ob Reg Rat Emil Saupe 16 30 17 Uhr
Weiheſtunde für die Gefallenen der Falkland Schlacht
Uebertragung aus Hamburg Kapitän a D Hans

Pochhammer 17 17 30 Uhr Uebertragung des Nach
mittagskonzertes Hamburg 17 30 18 Uhr Studien
reiſe deutſcher Verwaltungsbeamter in Oeſterreich
Min Rat Dr Hans Simons 18 18 30 Uhr Der
Bankangeſtellte in der Wirtſchaft Karl Emonts 18 30
bis 18 55 Uhr Franzöſiſch f Anfänger Lektor Claude
Grander Gertrud van Evſeren 18 55 19 45 Uhr
Stille Stunde Die Stille ſpricht Mitwirkende
Dr Harald Braun Dr Heinrich Michaelis Kom
poſition Nun ruhen alle Wälder ChoralKantate von
Ernſt Lothar von Knorr 20 Uhr Aus dem Bach
Saal Volkstümliches Orcheſterkonzert Dirigent
Dr Ernſt Kunwald Anſchließend Zeitanſage Wetter
dienſt dritte Bekanntgabe der Tagesnachrichten Sport
nachrichten Danach bis 30 Uhr Tanzmuſik Kapelle
Paul Godwin Während einer Pauſe Bildfunk

Sonntag
7 Uhr Funkgymnaſtik geleitet von Arthur Holz

8 Uhr Für den Landwirt Die Viertelſtunde für den
Landwirt Beſuch des Wirtſchaftsberaters auf einem
Bauernhof Dipl Landwirt Hilmar Deichmann und
Dipl Landwirt Tröſcher 20 Uhr Wochenrückblick
auf die Marktlage 30 Uhr Miniſterialrat Dr Hans
Engel Welche land wirtſchaftlichen Produkte ſchickt
uns das Ausland 55 Uhr Uebertragung des
Stundenglockenſpiels der Potsdamer Garniſonkirche
9 Uhr Morgenfeier Anſchließend Uebertragung des
Glockengeläuts des Berliner Doms 10 Uhr Wetter
vorherſage für Sonntag 10 50 Uhr Advents
gebräuche Bildfunk 11 Uhr Elternſtunde Kinder
bücher Für Kinder bis zu 12 Jahren Am
Mikrophon Johanna Mühlenfeld 11 30 Uhr Aus
dem Bach Saal Orgelkonzert 12 Uhr Aus dem
Konzertſaal der Staatlichen Hochſchule für Muſik
Bezirkskonzert des Deutſchen Arbeiter Mandoliniſten
Bundes Bezirk Berlin 14 Uhr Jugendſtunde
Märchen Am Mikrophon Liſa Tetzner 14 30 Uhr

Weihnachtslieder 15 Uhr Weihnachten der Ver
gangenheit Sprecher Edith Herrnſtadt Oettingen
15 30 Uhr Ballettmuſik Schallplattenkonzert 16 30
Uhr Das Paradeis von V v Kohlenegg Bruch
ſtücke geleſen von Rudolf Teubler 17 Uhr Aus dem
Reſtaurant Gurmenia Unterhaltungsmuſik Kapelle
Janczi Balogh 18 18 25 Uhr Einführung in
deutſche Meiſteropern Zar und Zimmermann von
Lortzing Dr Otto Ehrhardt 18 25 18 50 Uhr
Stunde des Landes Gedeih und Verderb der Fa
milie in Stadt und Land Dr Johannes Hohlfeld
18 50 19 15 Uhr Herbſt un Winter Gedrucktes und
Ungedrucktes Karl Foerſter 19 15 20 Uhr Deutſch
lands Anteil an der Weltdichtung Prof Dr Korff
20 Uhr Aus Poſſen Mitwirkende Elſe Kochhann
Sopran Max Kuttner Tenor Julius Einödshofer

mit ſeinem Orcheſter Als Einlage Heitere Skizzen
geleſen von Daiſy Torrens Anſchließend Zeitanſage
Wetterdienſt Bekanntgabe der Tagesnachrichten Sport
nachrichten Danach bis 30 Uhr Tanzmuſik Kapelle
Dajos Béla Während einer Pauſe Bildfunk

Aufklsrende Sroschöre kostenlos erbältlich in allen gadiogeschefte Ah
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Freltag 6 Dezember 1929

Nu
ſeltſame Bosheit gegen Ärzte

Der Unfug kommt aus der Wohnung des
Krankenkaſſenvertrauensarztes

Bitterfeld Der Verein der Aerzte des Krei
ſes Bitterfeld i A Dr Plaue als Vor
ſitzender macht öffentlich bekannt

Seit etwa 1 Jahr werden die Aerzte von
Bitterfeld und Umgebung häufig durch den
Fernſprecher aus der Nachtruhe geſtört ohne
daß auf ihre Meldung am Apparat eine Ant
wort erfolgt Beſonders arg war der Unfug
wieder in der Nacht vom Totenſonntag
Während der Zeit um 344 Uhr früh herum er
folgten in kurzen Abſtänden 9 derartige
Anrufe bei 4Aerzten Auf ſofortige Be
ſchwerde bei dem Poſtamt konnte die Beamtin
feſtſtellen daß die Anrufe aus der Woh
nung des Herrn Dr med Diepold
Vertrauensarzt der Ortskranken
kaſſe kamen

Auch bei automatiſchem Fernſprechbetrieb
läßt ſich alſo die Herkunft der Rufe ermitteln
Das Poſtamt wird auf unſeren Antrag auch
weiterhin nächtliche Anrufe bei Aerzten unter
Ueberwachung ſtellen Wir warnen Böswillige

i vorliegenden Fall iſt Strafantrag ge
ſtellt

Zwei Kinder im Tagebanu
erkrunken

Wildſchütz Am Mittwoch zwiſchen 15 und 16
Uhr ertranken beim Spielen in einer Lache des
früheren Tagebaues Emilie zwei vierjährige
Jungen der Sohn vom Schmied Roſenhain
und der Sohn des Bergarbeiters Patzſchke Die
beiden Jungen haben eine auf dem Waſſer
ſchwimmende alte Blechdoſe holen wollen und
ſind dadurch ins Waſſer gefallen Trotzdem
Spielgefährten ſchnell Hilfe holten kam ſie zu
ſpät Die durch den Arzt ſtundenlang angeſtell
ten Wiederbelebungsverſuche waren leider ver
geblich

Eine Volksſchule gehk ein
Wölkau Die hieſige einklaſſige Volksſchule

die zurzeit nur 14 Kinder zählt und auch in der
Folgezeit keinen namhaften Zuwachs erfahren
würde wird mit Ende des Schuljahres ein
gezogen Vom 1 April 1930 an werden die
Schulkinder der benachbarten Volksſchule in
Lennewitz bei Dürrenberg überwieſen

W v
Kein Mord

Die Waffe lag unter dem Toten
WMerzien Am Mittwoch weilte hier die

Unterſuchungskommiſſion der Staatsanwalt
ſchaft um eine Klärung in der hieſigen Mord
angelegenheit zu erzielen Wäre man nicht
gezwungen geweſen die im Bett liegende Leiche
des etwa 30jährigen Erſchoſſenen des Arbeiters
Otto Kurſawa in ihrer Lage zu belaſſen bis
zum Erſcheinen der Unterſuchungskommiſſion
ſo hätte die Vermutung daß ein Mord von
anderer Hand ausgeführt ſei gar nicht in Be
tracht kommen können was man aber an
nehmen mußte da keine Schußwaffe im Raum
gefunden wurde Wie ſich jetzt herausſtellte
lag die Waffe ein Millimeter Teſching mit
gezogenem Lauf unter dem Toten im Bett Es
iſt einwandpfrei feſtgeſtellt daß Selbſtmord vor
liegt Das Motiv dazu iſt in zerrütteten Ehe
verhältniſſen zu ſuchen Die Leiche iſt zur Be
erdigung freigegeben Die wegen Mord
verdachts Feſtgenommenen die Ehefrau des
Erſchoſſenen und der Kraftwagenführer der
hieſigen Domäne Karl Förſter ſind aus der
Haft wieder entlaſſen worden W

SaaleFeitung Allgemeine Feſtung für Mitteldeutſchland Halle

120 km ZJuggeſchwindigkeit
Bebra Jn dieſen Tagen wurde auf der

Bebraer Strecke ein Verſuchszug gefahren der
eine Stundengeſchwindigkeit von 120 Kilometer
erreichte Auf der Maſchine des aus vier
Wagen beſtehenden Zuges befand ſich eine tech
niſche Kommiſſion die unterſuchte mit welcher
Geſchwindigkeit Kurven befahren werden
können Ein beſonderer techniſcher Hilfs und
Unfalldienſt war auf der ganzen Strecke ein
gerichtet

Magdeburg Zu den Vorgängen im
Wilhelmſtädter Frauen Sparverein Gleich
heit über die wir ausführlich berichteten wird
noch folgendes bekannt

Der Verein zählt zurzeit mehr als 350 Mit
glieder Es war eine Art Weihnachtsſparkaſſe
die der Verein unterhielt das ganze Jahr
hindurch ſparten die Hausfrauen Beträge von
50 Pfennig an aufwärts um ſpäter Weih
nachtsgeld bereit zu haben Frau Rudolf war
ſchon ſeit längerer Zeit Hauptkaſſiererin des
Vereins Alljährlich Anfang Dezember wird
das im Jahre geſammelte Geld das gegen
5 Prozent Zinſen vom Konſumverein das Jahr
hindurch verwaltet wird jedem Sparer im
Vereinslokal Wilhelmspark ausgezahlt Von
den Zinſen feiert man dann gemeinſam in
jedem Jahre am 14 Dezember im Wilhelms
park ein Eſſen das mit einem Tanzkränzchen
abſchließt

Frau Rudolf hatte am Montagnachmittag
das Jahresgeld wie üblich abgeholt um die
Spartüten für die Mitglieder zurecht zu
machen Es hätte nun auffallen müſſen daß
die Frau jede ſonſt beigeordnete Be
gleitung ablehnte da diesmal ihr Mann mit
zur Kaſſe ging So holte das Ehepaar den
Geſamtbetrag von 483 000 Mark Bargeld ab

Noch am Dienstagabend will man Frau
Rudolf auf einem Vergnügen im Hofjäger
geſehen haben in derſelben Nacht muß dann
ihre Flucht erfolgt ſein Jedenfalls fand man
am Mittwoch die Wohnung verſchloſſen Frau
Rudolf hatte vorher noch die im Hauſe woh
nenden Vereinsmitglieder ausgezahlt und das
Geld für das Jahresfeſt zurückgelaſſen

Ein Kriminalbeamter hat ſich zwiſchen be
reits von Magdeburg aus
e nach Holland

begeben und wird hier eingehende Fahndungen
nach der Flüchtigen veranſtalten Sollte es
dem Beamten gelingen Frau Rudolf zu faſſen
ſo würde unverzüglich das Verfahren auf
Aus lieferung der R ngeleitet werden

Das Polizeipräſidium gibt von dieſen Vor
gängen folgende amtliche Darſtellung

Die 41jährige Ehefrau Dorothea Rudolf
hier Große Diesdorfer Straße 213 wohnhaft
geweſen war Hauptkaſſiererin des Sparver
eins Gleichheit deſſen Mitglieder faſt aus
ſchließlich der ärmeren Bevölkerung aus der
Wilhelmſtadt entſtammen Am 3 Dezember
ſollten die im Laufe des Jahres geſparten Be
träge an die Mitglieder ausgezahlt werden
Zu dieſem Zwecke hatte die Hauptkaſſiererin

Frau Rudolf am Montag den geſamten Spar

Er beſtiehlt keine Privakleuke
Heiligenſtadt Jn Leipzig wurde vor einiger

Zeit ein Mann verhaftet der aus dem hieſigen
Wohlfahrtsamt 500 Mark geſtohlen hatte Er
hatte zu einem nächtlichen Beſuche im Rathaus
den Weg über den Blitzableiter gewählt Vor
Gericht erklärte er daß er keine Privatleute
beſtehle und deshalb nach den öffentlichen Gel
dern gegriffen habe Er wurde zu drei Mo
naten Gefängnis verurteilt Eine Haftſtrafe
wegen Landſtreicherei wurde als in der Unter
ſuchungshaft verbüßt angerechnet

Die Fluchk der Sparvereins Kaſſiererin
Ein Kriminalkommiſſar iſt ſchon nach Holland enkſandk

betrag in Höhe von rund 45 000 Mark von der
Sparkaſſe des Konſumvereins abgehoben

Als am 4 Dezember den ganzen Vormittag
über die Wohnung des Rudolfſchen Ehepaares
verſchloſſen blieb ſchöpften die Hausbewohner
Verdacht und benachrichtigten die Polizei Dieſe
ließ die Wohnung gewaltſam öffnen und ſtellte
feſt daß das Ehepaar Rudolf unter Mitnahme
geringer Habſeligkeiten mit dem abgehobenen
Gelde flüchtig geworden iſt Rund 5000 M
wurden noch in der Wohnung vor
gefunden

Die Flucht war offenbar
von langer Hand vorbereitet

denn bereits vor einigen Wochen haben ſich
die Eheleute Rudolf Reiſepäſſe ausſtellen
laſſen Auch die beiden Kinder im Alter von
15 und 10 Jahren befinden ſich in ihrer Be
gleitung

Die Kriminalpolizei hat ſofort alle Maß
nahmen getroffen um der Flüchtigen habhaft
zu werden

Nachwirkungen des Bankkrachs
Großenhain Durch den Zuſammenbruch

der Gewerbebank G m b werden weite
Kreiſe der Stadt wie auch der ländlichen Um
gebung betroffen denn die Gewerbebank hatte
da ſie die Spareinlagen um 1 Proz höher ver
zinſte als die übrigen hieſigen Banken eine
ſehr zahlreiche Sparerkundſchaft auch auf dem
Lande Am Montag iſt der Tabak und
Zigarrenhändler Oles in Haft genommen wor
den wegen umfangreicher Wechſelfälſchun
gen die zweihunderttauſend Marküberſteigen und bis zwei Jahre zurück
gehen Dieſe Wechſelfälſchungen ſollen ſtark
mitſchuldig ſein am Zuſammenbruch der Ge
werbebank Die kriminalpolizeilichen Erörte
rungen erſtrecken ſich auch darauf feſtzuſtellen
wie es möglich geweſen iſt daß die Fälſchungen
ſo lange Zeit geſchehen konnten ohne daß ſie
entdeckt worden ſind Am Dienstag iſt der
erſt einige Monate bei der Bank angeſtellte
Direktor Dr Bäuerle verhaftet worden
km werden unlautere Manipulationen zur

cherung des eigenen Vermögens zur Laſt
gelegt Für das Geſchäftsleben unſerer Stadt
iſt der Bankzuſammenbruch ein harter Schlag
und es iſt nicht ausgeſchloſſen daß im Zu
ſammenhange damit noch andere Unterneh
men in Mitleidenſchaft gezogen werden

Wo weilk das Rokſchwänzchen
im Winker

Torgau Ein intereſſantes und für die
Wiſſenſchaft wertvolles Ergebnis konnte der im
Kreiſe Torgau für die Staatliche Vogelwarte
Helgoland die Vogelberingung durchführende
Erſte Vorſitzende der Vereinigung für Vogel
ſchutz und Vogelkunde Raak Graditz ver
zeichnen Ein am 6 Juni d J in Graditz als
Jungvogel beringter Hausrotſchwanz wurde
am 18 Oktober wie jetzt gemeldet wurde bei
Bergamo in Jtalien gefangen

Nummer 290

Die Regenwürmer künden
einen milden Winker

Pretzſch Elbe Der warme Regen bei ſüd
lichen Winden in der Nacht zum 4 Dezemneh
hat die Regenwürmer aus ihren dunklen
Gängen in der Erde auf die Oberfläche hervor
gelockt was in ſo vorgerückter Jahreszeit ſel
ten vorkommt Am Morgen lagen ſie beſonders
auf Wegen und Stegen teils wohlbehalten
unter abgefallene Baumblätter verſteckt teils
totgefahren und totgetreten Jn früheren
Jahren hielten ſie um dieſe Zeit längſt ihren
Winterſchlaf tief in der Erde Als Wetter
propheten künden ſie einen milden Winter an

Einführung
einer Leiſtungsumſatzſteuer
Jlmenau Die Stadtratsſitzung nahm ein

Ortsgeſetz betr Einführung einer Leiſtungs
umſatzſteuer für die freien Berufe Rechtsan
wälte Aerzte Zahnärzte und dergleichen an
das am 1 Januar 1930 in Kraft treten ſoll Die
Steuer ſoll betragen bet Umſätzen von 2000 bis
8000 Mark 12 Prozent 8000 bis 15000 2 Pro
zent 15000 bis 25000 234 Prozent über 25000
Mark 3 Prozent

Drei Verkaufs Sonnkage
Erfurt Mit Rückſicht auf die am letzten

Sonntag vor Weihnachten ſtattfindende Abſtim
mung zum Volksentſcheid dürfen die Läden in
dieſem Jahre ausnahmsweiſe an drei Sonn
tagen vor Weihnachten alſo am 15 und 22
Dezember geöffnet ſein und zwar an allen
drei Sonntagen von 2 bis 6 Uhr nachmittags

Ueber 4000 Arbeiksloſe
Weißenfels Jnfolge der Verſchlechterung

des Arbeitsmarktes iſt die Zahl der Arbeits
loſen im Bereich des Weißenfelſer Arbeitsamts
in der vergangenen Berichtswoche um 258 ge
ſtiegen und hat damit die 4000 Grenze um 180
überſchritten

Ein Koffer krieb im Bodewaſſer
Etgersleben Die Söhne des Gärtnerei

beſitzers Fritz Ziegler entdeckten von ihrem
Garten aus einen Koffer in der Bode treibend
Sie holten ihn mit Haken aus dem Waſſer
Den Fund brachten ſie nach dem Gemeinde
bureau Der Koffer enthielt neuere und ältere
Lehrbücher Bücher von Klaſſikern in ſtarken
Ledereinbänden Briefſchaften Photographien
und ein ſchweres ſilbernes Kruzifix

Erhöhung der Krankenkaſſen
beiträge

Eilenburg Der Krankenkaſſen Ausſchuß hat
beſchloſſen die Beiträge von 528 auf 6 Pro
zent der Lohnſumme zu erhöhen um den durch
die Maſſenerkrankungen des Vorjahres er
ſchöpften Reſerve Fonds wieder aufzufüllen
Ein Antrag der Arbeitgebervertreter außerdem
die Sonderleiſtungen der Kaſſe in einigen Tei
len abzubauen wurde abgelehnt Die Er
höhung tritt vom 1 Januar 1930 an in Kraft

Abendbummel zweier Reh
fräulein

Zwethau Eine Treibjagd ohne Gewehr
begann am Mittwoch nach Eintritt der Dunkel
heit Der Gaſtwirt W pflegt in ſeinem Gar
ten zwei zahme Rehe Aus Unachtſamkeit ließ
jemand die Gartentür offen ſtehen Die Tiere
gelangten in die Freiheit Ein großer Teil
der Dorfbewohner machte ſich zur Treibjagd
auf doch konnten die Tiere nicht gefangen wer
den Man begab ſich ſchließlich zum Förſter

um Rat zu holen W riet die Tür offen
zulaſſen die Ausreißer würden zurückkehren
Jn der Tat waren die Flüchtlinge gegen 22 Uhr
wieder zu Hauſe

Die Welt ohne Mukter
Roman von Wilhelm Schnuſſen

Copyright 1929 by Karl Köhler Co
Berlin Zehlendorf

Schluß Nachdruck verboten
Manchmal verlegte er ſein Leiden in die

Leber manchmal in die Galle manchmal hielt
er es für eine Blinddarmentzündung denn
das was der ſpaniſche Arzt ihm ſagte verſtand
er ja überhaupt nicht obwohl dieſer ſogar
etwas Deutſch ſprach

Manchmal ſagte er zu ſeiner Frau Du
biſt ſchuld an allem du haſt in den Süden ge
wollt bloß weil es ſo Mode iſt Wärſt du ſtill
damit geweſen und daheim geblieben dann
wäre dieſes Unglück nicht über mich ge
komnten

Aber die Frau weinte aus ihrem roten
dicken Geſicht und erwiderte Was kann ich
dafür daß du krank biſt Mach mir das Herz
nicht noch ſchwerer als es ſchon iſt Jch bin ja
noch übler daran als du Jch fände mich ja nicht
einmal nach Hauſe zurück wenn dir hier in
der Fremde etwas zuſtieße

Als gerade jetzt auch noch ein Brief des
Rechtsanwalts von zu Hauſe anlangte ſeufzte
Steidle Wäre beſſer er könnte mir den
Schmerz aus dem Leibe reißen ich muß ganz
ſicher noch hier im fremden Lande operiert
werden Was habe ich nun davon wenn er
dieſen widerborſtigen Apotheker daheim an die
Luft ſetzt der mir längſt nicht mehr ſo zuwider
iſt wie es mir einſt ſchien So habe ich letzt
hin im Fieber geträumt er habe mir mit
einer felbſterfundenen höchſt ſinnreichen Zange
meinen Schmerz aus dem Leibe gezogen und
dabei allerdings die Bedingung geſtellt daß ich
die Kündigung rückgängig mache was ich na
türlich mit Vergnügen verſprochen habe Denn

ja auch ſchließlich ſelber ausziehen und ein an
deres meiner Häuſer bewohnen
Villa bauen dann hat alle Angſt auf einmal
ein Ende Daraufhin hat er alſo ſeine
Wunderbrille aufgeſetzt mir eine lange ſpitze
Zange in den Leib geſtochen ſie darin geöffnet
und ſchließlich einen großen kegelförmigen
Stein daraus hervorgeholt und die Oeffnung
wieder zugeklebt Jch habe ihm im Traum
die Hand geküßt und ihm ewigen Dank ge
ſchworen Jch bin alſo weit entfernt davon
zu verlangen daß man ihn nun mit Weib und
Kind in den Straßenſchnee ſetzt während ich
hier im Süden die Roſenblüte genieße oder
doch genießen könnte wenn mir nicht dieſer
unerträgliche Schmerz wie ein Eiſen im Leibe
ſäße Setz nur gleich ein Telegramm auff
Anna und laß es durch den Hoteldirektor ab
ſenden Jch möchte um alles in der Welt nicht
etwa gerade an dem Tage in die Ewigkeit
überſiedeln an dem der Apotheker mit Weib
und Kind auf der kalten Straße liegt

Alſo erhielt Vater Johannes einen Draht
brief aus Malaga

Er traute ſeinen Augen kaum als er ihn

las JAuf der zweiten Depeſche ſtand ein Gruß
von Onkel Leopolb ferner die Ankündigung
Brief folgt und endlich die Worte Auf
Wiederſehen

Was ſollte das alles bedeuten
Dieſer Bruder Leopold war von jeher ein

wunderlicher Heiliger geweſen Hoffentlich war
er nicht ebenfalls erkrankt wie der Hausbe
ſitzer Steidle drunten in Malaga den nun
ſein Gewiſſen zu plagen ſchien Trieb ihn am
Ende gar das Heimweh oder die Reue über
ſeine ſchroffe Abreiſe wieder auf den Weg
War er am Ende gleichfalls in Geldverlegen
heit Bei ſeiner wunderlichen Natur konnte

ich habe mir ſogar im Fieber geſagt ich kann

oder eine

man ſich wirklich auf alles gefaßt machen

Aber vielleicht durfte
Freundliches erhoffen

Jedenfalls war man jetzt da man ſchon auf
dem Sprung war Apothekergehilfe zu werden
auf einmal wieder in der Lage bis auf weiteres
ſeinen Verſuchen obzuliegen

Und vor allem konnte Mutter Hildegard
jetzt ihre Kur antreten

Es ſchien wirklich als wäre mit der neuen
Frühjahrsluft eine beſſere Zeit angebrochen

Vater Johannes wagte ſich bereits wieder
dann und wann ins Freie

Und ſchon trug er auch immer wieder ein
blühendes Lenzöding der Mutter an den Seſſel
eine ſilberige Weidenknoſpe die erſte Leber
blume einen Strauß ſprühender Anemonen
die erſten blaßgoldenen Primeln

Schon taumelten die Möwen vom See her
auf und ſchwärmten futterſuchend über die
grünlich angehauchten feuchten Wieſen und
dampfenden Aecker hin

Und bald gaukelten auch die erſten Falter
durch die erblauende Welt Und die Stare
waren wieder da und die Lerchen

Und ſchon ſchrieb Vater Johannes draußen
an den Rainen im Sonnenwind wieder wie
einſt an ſeinen botaniſchen Plaudereien

Er war jetzt plötzlich ſehr im Zug hatte
wieder große Freude daran und machte ſchon
deshalb auch anderen Freude damit

Nun erſchienen wieder da und dort in den
Zeitungen Beiträge von ihm und ein Blatt
lockte das andere

Es war in der Tat verwunderlich wie
alles in der Welt ſich plötzlich wieder der
Sonne zukehrte

Klaus aber hatte buchſtäblich das Gefühl
als ſei ihm ein Zentnerſtein vom Herzen ge
fallen Er war jetzt aufgeräumt und froh wie
nie zuvor Und wahrſcheinlich floß auch des

man diesmal auch Wenn es ſo fortging brauchte man nächſte s die
Million überhaupt nicht mehr

Freilich das Bammerkin mußte noch er
funden werden

Das Bammertin das Bammertin
Ach daß es doch enölich wahr würde ach

daß man doch endlich in die Sonne und in die
reine Himmelsbläue ſteigen und dort wohnen
und ſchlafen und atmen könnte Ach daß
es endlich Engel gäbe die die Häuſer ſonnen
wärts in die Lüfte trügen dann brauchte auch
Mutter nicht mehr in der Ferne zu weilen und
Heimweh zu leiden

Es mußte es mußte noch kommen dieſes
allheilende ſiegesſelige ſonnenſpendende
wunderſame Bammertin Man würde zu
letzt ſelber noch unter die Erfinder gehen um
es aus der Verborgenheit zu reißen Ach daß
es doch endlich Wahrheit würde

Nach Wochen traf ein langer Brief von
Onkel Leopold ein

Er enthielt auch einen Bankſchein auf eine
wirklich ganz wunderliche Summe

Dieſer wunderliche Onkel hatte nämlich alles
im einzelnen genau ausgexrechnet was Klaus
ihm an dringendſten Wünſchen und Nöten mit
geteilt hatte Er berechnete ein neues Kleid
für Othilde zu vierzig Mark ein paar Halb
ſchuhe zu zwölf Mark er ſchätzte dreihundert

r Mark für den Umzug in der Stadt und
v fort

Er ſchlug ſeinem Neffen Klaus vor mit
Mutter eine Seereiſe zu machen und ihn zu
beſuchen und ſtellte auch die Mittel hierfür in
Ausſicht

Dieſer gute Onkel Leopold hatte immer
noch keine Ahnung vom wahren Weſen der
hieſigen Dinge

Er hatte vor allem noch keine blaſſe Ahnung
von der Bedeutung des Bammertins

halb der Verdienſt noch reichlicher als vordem Man würde ihn im nächſten Brief daxüber
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Neues Jfugendheim
Röſſen Ein evangeliſches Jugendheim konnte

am 1 Abvent in der benachbarten Kirchenge
meinde Röſſen eingeweiht werden Es ſoll
dazu dienen der evangeliſchen Jugend von
Röſſen ein Heim zu bieten in dem ſie ihre Ver
ſammlungen und Feiern veranſtalten kann
Die offizielle Weihe wurde durch einen Gottes
dienſt eingeleitet in dem Superintendent
Kramm Merſeburg predigte Dann ging es zu
dem neuen Jugendheim im Dorfe wo ein be
ſonderer Weiheakt ſtattfand Superintendent
Kramm hielt die Weiherede und ſprach den
Wunſch aus daß das Jugendheim eine Pflanz
ſtätte der Gottesfurcht eine Pflegeſtätte evan
geliſchen Gemeinſchaftsſinnes werden möge
Pfarrer Lüttke dankte allen die zum Gelingen
des Baues beigetragen haben

Aufklärung der Einbräche
Hohegeiß Hier wurde der Komplice des bei

Lautenthal erſchoſſenen Einbrechers Hoffmann
der in Altona Elbe 1908 geborene Paul Küh
nert von der Polizei an Ort und Stelle zu den
Villeneinbrüchen vernommen Kühnert geſtand
ein die Einbrüche gemeinſam mit Hoffmann
begangen zu haben Durch dieſe ſchnelle Auf
klärung iſt eine ziemliche Beruhigung der Ein
wohner eingetreten

5 Sängerkfag
des Eine Bode Gaues

Aſchersleben Am Sonntag nachmittag trafen
ſich 400 Sänger des Eine Bode Gaues im Sän
gerbund an der Soale zu dem die Männerge
ſangvereine Sängerheim Leopoldshall Quar
tettverein Neundorf Zanderſche Liedertafel und
Germania Güſten Amesdorf Osmarsleben
und Rathmannsdorf gehören im Beſtehorn
ſaale zu der Jahreshauptverſammlung An

weſend waren u a der Geſchäftsführer des
Sängerbundes an der Saale Schulze Halle der
Vorſitzende des Gaues Anhalt Hampel Köthen
und Vertreter des Harz Wipper Gaues Jm
Jahresbericht gab der Vorſitzende Wendrich
Aſchersleben einen Ueberblick über das rege Le

ben im Gau in dem jetzt 17 Vereine mit 565
Sängern und 45 Sängerinnen vereinigt ſind
Der Kaſſenbericht zeigte einen Ueberſchuß von
134 Mark Der Ehrenbrief des Deutſchen Sän
gerbundes wurde dem Malermeiſter Friedrich
Günther vom Sängerheim Leopoldshall für 50

jährige Sängertreue überreicht Der Ehren
brief des Gaues für 40jährige Sängertreue
konnte unter anderen den Sängesbrüdern Met
tendorf Amesdorf und Döhlert Zanderſche
Liedertafel Güſten übergeben werden Weiter
erhielten 7 Sänger die Ehrennadel für 25jäh
rige aktive Mitgliedſchaft darunter Sanges
bruder Paul Wagenknecht Leopoldshall Der
nächſte Gautag wird in Güſten ſein Dem
Sängerbund an der Saale wurde aufgegeben
bevor er eine Verbindung mit dem großen
Thüringer Sängerbund eingeht durch den

Deutſchen Sängerbund eine Verſchmelzung der
Bünde im Kreiſe 7 zu verſuchen

Vorwürfe
gegen die Kriminalpolizei

Zum Gräfenthaler Doppelmord
Gräfenthal In den letzten Tagen gewinnt

man hier immer mehr den Eindruck daß wie
der Gräfenthaler Bote berichtet die Krimi
nalunterſuchung in der Mordſache Groſch zum
wenigſten ſeit April dieſes Jahres ein völliges
Verſagen war

Es iſt geradezu erſtannlich wie ſchlimmſich die Kriminaler getäuſcht haben 4

Am 22 April 1929 ſogleich nach den erſten
Veröffentlichungen über die Leipziger Mord
ſache haben ſich aus Gräfenthal Stimmen ge
meldet die dem Kriminalamt gewiſſe Finger
zeige gaben Dem Beamten der Wach und
Schließgeſellſchaft wurde nach ſeiner Ausſage
vom Bürgermeiſter in Gräfenthal verſichert

einmal gründlich aufklären und ihm nichts ver
heimlichen

Man war wirklich neugierig ob der Onkel
auch dieſe Sache die ihn ja auch mehr als
irgend jemand in der weiten Welt anging end
lich anerkennen würde

Es müßte eine ſehr wunderliche Zahl wer
den die er alsdann für dieſes wunderſame
Bammertin das den Vater Johannes bereits
wieder Tag und Nacht in Anſpruch nahm
herausrechnete

Doch als man ihm ſpäter dann ſchrieb ver
gaß man wieder alles vor lauter heimlicher
Befriedigung darüber daß Mutter nun endlich
ihre frühere Lebensluſt und Geſundheit wieder
erlangte

Wenn Vater Johannes nun auch noch fein
Bammertin herausbekam würde ganz ſicher
die Menſchheit bald nur noch in ſchwebenden
Häuſern über allen Wolken in ewiger Sonne
wohnen

Aber auch die bloße Erde genügte ſchon ja
genügte vorerſt vollauf ſeitdem man wieder
eine Mutter hatte und behalten durfte

Ende

Der Banzjoſpieler
von Valencia

Von DOttoheinz Jahn
Ich ſaß im Crocodillo von Valencia und aß

Rühreier mit Schinken Der Wirt ſtand da
neben er ſchien ſich mit mir zu unterhalten er
redete ohne Pauſe und ſchwang ſeine Arme im
Kreiſe zuletzt ſetzte er ſich und goß ein zweites
Glas voll Jerez Jch ſagte ſtets wenn er Luft
holte ia es war das Einzige was mir ein
fiel Sein Monolog nahm kein Ende ich wor
fertig zündete eine Zigarette an er holte mit
zwei Fingern einen ſchwarzen Tabak aus der
Hoſentaſche riß ein Stück von der Zeitung ab

SaaleZeitung Allgemeine Jeikung für Mitteldeutſchland Halle

er wolle nach Leipzig fahren und die Angaben
übermitteln

Dort ſei dem Bürgermeiſter vom Leipziger
Kriminalkommiſſar geſagt worden die Pa
chold komme im Gräfenthaler Mord nicht in
etracht und man habe den Bürgermeiſter

gar nicht vorgelaſſen
Bei der Mutter der Paſchold ſind Poſtkarten

geſehen worden aus denen hervorging daß
die Klara Paſchold in Konſtantinopel Nizza
und anderen Badeorten geweſen iſt alſo
größere Reiſen gemacht hat Offenbar iſt
dem Vorleben dieſer Perſon nicht

Müählhauſen Thür Der nur 1000
Einwohner zählende Ort Ammer iſt Schauplatz
einer großen Brandkataſtrophe geweſen Gegen

wirts Kurt Koch ein Feuer aus das ſich bei
dem herrſchenden Sturm raſch ausbreitete und
die Nebengebäude ergriff Jnfolge der alten
Banweiſe der Gebäude war es den in großer
Zahl herbeigeeilten Feunerwehren nicht möglich
an den Brandherd heranzukommen Sie muß
ten ſich darauf beſchränken die in der Nähe be
findlichen Wohnhäuſer zu retten die aber bei
den Löſcharbeiten durch die Waſſermengen eben
falls ſtark beſchädigt wurden Jnsgeſamt brann
ten 10 Schenunen mit Stallungen ſowie die
Stallungen der Gemeindeſchenke nieder große
Futtervorräte landwirtſchaftliche Maſchinen
und Kleinvieh fielen den Flammen zum Opfer
Man vermutet Brandſtiftung Es wurden be
reits zwei Verhaftungen vorgenommen

n

Brandſtifkung und Sikklichkeits
verbrechen

Weltewitz Jn der Nacht zum 2 Dezember
brannte der in der Flur Weltewitz gelegene

Die Landjägerei verhaftete als mutmaßlichen
Strohdiemen des Landwirts Schmidt nieder

10 Uhr abends hrach in der Scheune des Land

in der nötigen Weiſe nachgeforſcht
worden Wenn die Paſchold nicht ſelbſt ge
ſtanden hätte ſo würde man noch jetzt im
Dunkeln tappen Die Paſchold und erner
ſind zum Vogelſchießen 1028 hier geſehen wor
den und auch bei einem Tanzkränzchen im
Schützenhauſe vor dem Morde Ein Friſeur
aus Gräfenthal hat im übrigen ſchon früher
mit aller Beſtimmtheit behauptet daß Werner
und die Paſchold in der in Frage kommenden
Zeit im Orte geweſen ſeien Er habe Werner
raſiert während die Paſchold auf den Ge
liebten gewartet habe
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Der größte Bagger der Welt
iſt jetzt in Lübeck aufgeſtellt worden

de o ehe m er

Brandkakaſtrophe
Zehn Scheunen eingeäſchert

Täter den Arbeiter Hermann Dieke der ſich
monatelang ohne Beſchäftigung umhertrieb
rig konnte er in zwei Fällen des Sitt

lichkeitsverbrechens an den Schulkindern Baum
aus Groitzſch und Raute aug Tiefenſee über
führt werden Jhm ſind auch die früheren in
hieſiger Gegend verübten Ueberfälle zuzu
ſchreiben Ermittlungen hierüber ſind noch im
Gange Die Unterſuchung ergab aber ſchließ
lich daß Dieke als Brandſtifter nicht in Frage
kam Durch erneute Ermittlungen wurde alsBrandſtifter der Geſchirrführer Erich Härtel

beim Gutsbeſitzer Jorre in Weltewitz bedien
ſtet ermittelt und eingeliefert Härtel iſt ge
ſtändig den Diemen angeſteckt zu haben Er

äußerte Schade daß ich nicht das ganze Dorf
angeſteckt habe Beide Verbrecher ſind durch
den Oberlandjäger Schneider dem Unter

ſuchungsrichter in Torgau zugeführt Die
durch die Ueberfälle der letzten Zeit ſehr er
regte Bevölkerung atmet nunmehr auf

Der Aukopark unker dem
Hammer

Souneberg Das im Vorjahr errichtete
Autopark Hotel deſſen Erbauer im Zuſammen
hang mit dem Neubau in Konkurs geriet iſt
im Wege der Zwangsverſteigerung in andere
Hände übergegangen Das Höchſtgebot von
275 000 Mark 250 000 Mark davon ſind eine

Sparbank abgegeben
Hypothekenſchuld wurde von der Städtiſchen

Da beim Verkauf das

Freitag 6 Dezember

und Geſchäftsgebäude das Hotel und ein
angrenzender Bauplatz einbegriffen war ſteht
das Ergebnis in keinem Verhältnis zu den
Erbauungskoſten

Wohn

Jagdergebniſſe
Dieskan Auf der Rittergutsjagd des Herrnv Bülow wohl von 16 Schützen 284 Haſen

und 1 Kaninchen zur Strecke Draga Jn
der Woche vorher wurden im Jagdbezirk
Schaaf 12 Haſen und 3 Faſanenhähne erlegt

Ferkelpreiſe
Torgau Zum Ferkelmarkt waren 680 Ferkelund 7 Zict angefahren Die Preiſe ſtellten

ſich für Ferkel auf 20 bis 30 RM für Läufer
auf 75 bis 90 RM Der Handel war ziemlich
ſchleppend

Verfrühke Begeiſkerung
Zu den angeblichen Kohlenfunden in Sachſen

Dresden Zu der Mitteilung über neue
Kohlenfunde in Sachſen ſchreibt Prof Dr O
Stutzer von der Bergakademie der Telegra
hen Union Jm Auftrage des Finanzminiſte

ums werden zurzeit geologiſche Unterſuchun
gen im Zwickauer und LugauOelsnitzer Re
vier durch das Inſtitut für Brennſtoff Geologie
der Bergakademie Freiberg ausgeführt Jhr
Ziel iſt die Frage zu prüfen ob außerhalb der
jetzt bekannten Grubenfelder noch Kohle zu er
warten iſt Dieſe Unterſuchungen ſtehen erſt
im Anfangsſtadium Was Dr Reibiſch eigen
mächtig und verfrüht den Zeitungen mitgeteilt
hat ſind in der Hauptſache nur Vermutuxgen
Ueber eine Kohlenführung der noch nicht auf
geſchloſſenen Gebiete läßt ſich im jetzigen An
fangsſtadium der Unterſuchungen noch nichts
Sicheres ſagen erſt recht nicht über Kohlen
mengen und Kohlenarten

Beitelmönch F
Dresden Hier ſtarb im 78 Lebensjahre

Dr Paul Scheven der langjährige Vorſitzende
des Vereins gegen Armennot Der Verſtorbene
at ein Leben voll Aufopferung geführt Jn
en letzten Jahren galt ſeine beſondere Für

ſorge den verarmten Greiſen und Greiſinnen
für die er große Beträge jahraus jahrein täg
lich geſammelt hat Dr Scheven ließ es ſich
nicht verdrießen in den Dresdener Gaſtſtätten
allabendlich ſeine Sammelbüchſe umgehen zu
laſſen Die Tätigkeit trug ihm die ehrenvolle
Bezeichnung des Dresdener Bettelmönchs
ein Zu ſeinem 75 Geburtstage wurde ſein
gemeinnütziges Wirken auch von den ſtädtiſchen
Körperſchaften denen er früher als Stadtver
ordneter angehört hat in ungewöhnlicher Weiſe
durch Verleihung der goldenen Ehrendenk
müngze der Stadt anerkannt

Diebſtahl P Burn

wa

Burgliebenan
Nacht zum Mittwoch wurde im Gaſtho

heit der Familie Angermann die ſich auf dem
Gaſtwirtsball in Lochau befand drangen Diebe
mit einer Leiter durch das Fenſter in das im
Obergeſchoß gelegene Schlafzimmer ein Sie
tahlen zwei komplette Federbetten Geld und

ertſachen die 5 im Zimmer befanden blie
ben unberührt Das merkwürdigſte iſt daß ſich
in demſelben Zimmer ein Hund aufhielt der
aber nicht Alarm ſchlug Die Hofbeleuchtung

en da ſich noch Gäſte im Erdgeſchoß aufhielten
Die ſofort herbeigerufene Döllnitzer Polizei
konnte beſtimmte Spuren aufnehmen Für die
Ergreifung der Täter iſt eine Belohnung von
30 Reichsmark ausgeſetzt worden

Schraplan Wildjagd Kürzlich hat die
Kriminalpolizei einen jungen Arbeiter ver
haftet Dabei hat man ein Gewehrverſteck ent
deckt es konnten Jagögewehre beſchlagnahmt
werden Auch den Mittätern iſt man auf der
Spur Bei dieſer Gelegenheit hat man auch
die Aktentaſche gefunden die einem Marktaus
ſteller am Schraplauer Markt geſtohlen wurde

den Rauch erregt von ſich
Bis dahin war in der Bodega ein toller

Lärm Es roch nach Hammelfleiſch und die
Gäſte die es in den Fingern hatten tauchten
die Stücke ſchreiend in ihren Wein ſie brachen
Languſten auseinander und ſtreuten die Schalen
auf den Boden ein kleines Kind kroch unter
den Tiſchen umher und putzte alle Schuhe die
es erreichen konnte jetzt heulte es ſehr denn
ein Sennor hatte ihm eine Ohrfeige gegeben
ſtatt des Trinkgeldes Und plötzlich hörte es
auf es wurde ganz ſtill in der elenden Schenke
jemand ſtrich leicht über ein Banjo die Töne
TIygen wunderbar zart und ſeltſam unter der

r

Der Wirt ſchlug mir auf die Schulter er
legte die Hand auf das Herz und wies auf einen
jungen Menſchen der eben eingetreten war er
ſaß am erſten Tiſch und ſpielte ganz für ſich

aufzufehen ein paar Akkorde auf ſeinem
anjo
Plötzlich richtete er ſeine Augen auf mich

Wir ſahen uns an er lächelte wobei er den
Mund etwas öffnete Er ſagte halblaut zwei
Worte und er ſtrich immer lächelnd über das
Banjo Dann begann er zu ſingen Kein
Menſch rührte ſich er ſang ein andaluſiſches
Volkslied ein kleines nichtsſagendes und
vielleicht recht albernes Liedchen aber ich
chwöre daß ich nie einen Tenor gehört habe
er ſo leidenſchaftlich und ſanft zugleich war

und der mich ſo in Erregung verſetzte Meine
Hände zitterten mein Herz ſchlug ich konnte
nicht denken und ſtand atemlos unter dieſem
herrlichen Wohllaut wie unter einem warmen
ſtrömenden Regen Jch fühlte daß ich ein Wun
der erlebte einen Naturſänger mit dem pracht
vollſten Material und einen Künſtler von
ſtarker Beſeſſenheit Was er noch ſang ich weiß
es nicht ich hätte weinen mögen und es wäre
geſchehen wenn es hier nicht nach Hammelfleiſch
und Languſten roch und wenn die Gäſte nicht
jedes Lied mit brüllendem Beifall begleitet
hätten

Plötzlich ſprang der junge Herr auf warf

ſein Jnſtrument beiſeite hatte ein Paket Spiel
karten in der Hand Er wirbelte ſie durch die
Luft fing ſie auf zeigte die Taſchenkunſtſtücke
die man überall ſieht er antwortete frech auf
die Zurufe und einmal ſchritt er auf mich zu
und zog unter johlender Zuſtimmung hunderte
von Karten aus meinen Taſchen Er verbeugte
ſich tief nahm ſeine Mütze und ſammelte Herz
lich wenig bekam er von mir Er ging

Jch war bitter enttäuſcht Wie konnte er ſich
zu dieſen traurigen Scherzen hinreißen laſſen
Sagte ihm niemand daß mehr Gold in ſeiner
Kehle ſteckte als ſeine Hand je Kupfermünzen
halten würde Ich ſtand auf bezahlte undging Draußen ſah ich ihn gerade um die nächſte

Ecke biegen ich lief und hielt ihn feſt
Er war ſehr erſchrocken Jn dieſem Augen

blick fiel mir ein daß ich keine Möglichkeit hatte
ihm das alles zu ſagen Ich ſprach engliſch und
franzöſiſch er ſtarrte mich noch immer ſehr ver
wirrt an und plötzlich begann er auch zu reden
raſch ängſtlich und vielleicht unglücklich er
zitterte am ganzen Körper

Und dann riß er etwas aus ſeiner Taſche
gab es mir und war im nächſten Augenblick
unter den Menſchen die ſich vor der Markthalle
zuſammendrängten verſchwunden

Es war mein ſilbernes Zigarettenetut

Die Wiſſenſchaftler
ſtreiken um die Pfahlbauken

Während man bisher annahm daß die
Pfahlbauten Waſſerſiedlungen waren und das
beſonders an den Beiſpielen dieſer Bauten in
der Schweiz feſtzuſtellen glaubte wird jetzt von
einigen Gelehrten die Theorie rn daß
die Pfahlbauten Anſiedlungen auf feſtem Land
geweſen ſind Dieſe zuerſt von H Reinerth
vertretene Anſicht wird auch von amerikani
ſchen Gelehrten geteilt

Profeſſor Allan weiſt in der Revue of Re
vues darauf hin daß man an den Pfahlbauten
Spuren von Land Tieren und Schneckenarten
findet die nirgendwo in Waſſergegenden an

zutreffen ſind Außerdem ſpricht auch die Wahl
der Holzarten dieſer Bauten dafür daß ſie tat
ſächlich auf feſtem Land geſtanden haben Die
neue Theorie iſt geeignet unſer ganzes Bild
von der Vorzeit grundlegend zu ändern

Der kulkiſche Arſprung der
Mode

Die Unterſuchung der 5000 Jahre alten
Schriften und Gegenſtände die jetzt im
Urſprung der modiſchen Angewohnheiten der
Frauen zweifellos erklärt So führt nach
den Mitteilungen der alten Pergamente das
Schminken und Raſieren der Augenhrauen
auf das Beſtreben zurück den überlieferten
Götterbildern möglichſt ähnlich zu werden
Die Mode ſich die Wangen zu ſchminken
beruht in der kultiſchen Verehrung der Göt

ihrer Prieſter gerötet waren Die Geheim
Pflanzen ſind dann über das römiſche Welt
reich nach dem Abenölande gekommen

Jm Zeichen des Fortſchrittes

es daß ich ein Stück Autoreifen in meinem
Gulaſch entdecke

drängt mein Herrl Luſtige Blätter
Sparſam

Eine junge Frau ſchrieb ihrer Mutter
Hier ſchicke ich dir das Bild unſerer
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Sagen Sie mal Herr Ober wie kommt

Das Pferd wird ja überall vom Auto ver
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Da ich mich ſtändig beſaufe
Eine originelle Anzeige

Quedlinburg Eine von gewiſſer Jronie er
füllte Anzeige in ungewöhnlicher Größe hat
ein Weg ter H Sch in den hieſigen Zeitungen
erlaſſen

Achtung Jch warne hiermit jedermann
meiner Frau E Sch geb auf meinen
Namen etwas zu borgen da ich nach Angaben
ihrer Eltern und meiner Frau für nichts auf
kommen kann da ich mich ſtändig beſaufe und
nichts übrig laſſe

Urkeil im Exploſions Prozeß
Magdeburg Jn dem Prozeß gegen den

Kaufmann Richter der ſich vor dem Erweiterten
Schöffengericht wegen der Exploſion auf Fort
X im Jahre 1927 zu verantworten hatte lautete
das Urteil wegen fahrläſſiger Tötung in Tat
einheit mit fahrläſſiger Körperverletzung und
wegen Uebertretung der Gewerbeordnung auf
neun Monate Gefängnis

Opfer eines Mordes
Trabitz bei Kalbe Fiſcher bemerkten

in der Nähe der Saalemündung ein großes
Stück Holz an dem nach genanuerer Unter
ſuchung eine Leiche befeſtigt war Wie ſich
herausſtellte handelt es ſich um die Leiche der
Ehefrau eines hieſigen Kuhmelkers die ſeit
einiger Zeit vermißt wird Alle Anzeichen
denten auf Mord

Schraplan Das Gaſthaus Zum
Bürgergarten das bisher von der Be
ſitzerin Frau Auguſte Müller ſelbſt bewirt
ſchaftet wurde ging in dieſen Tagen pacht
weiſe in die Hände des Kaufmanns Weiß aus
Querfurt über

Schraplaunu Evangeliſche Frauen
hilfe Wie alljährlich ſo will die Orts
gruppe der Evangeliſchen Frauenhilfe auch
diesmal alte und bedürftige Gemeindemit
glieder zu Weihnachten mit Gaben bedenken
Zugunſten dieſes Unterſtützungsfonds hatte ſie
am erſten Adventsſonntag einen Familien
abend veranſtaltet Der Zweck wurde voll er
reicht Uebervoll war Betzolds Saal An
dächtig lauſchte alles den Darbietungen in
deren Mittelpunkt zwei kleine Theaterſtücke
ſtanden Mit ihrem friſchen natürlichen und
kindlichem Spiel erweckten die Kinder helle
Begeiſterung Das gilt auch von einem nied
lichen Schneeflockenreigen Das Beiprogramm
brachte entſprechende Gedichtvorträge und ge
meinſame Geſänge Eine ſinnvolle Ergänzung
fanden die Darbietungen in den Vorträgen
des Poſaunenchors Die Weihnachtsbeſcherung
der Frauenhilfe findet am Sonntag dem
22 Dezember im Ratskeller ſtatt

Gutenberg Geſangverein Jmüberfüllten großen Saale des Trebſteinſchen
Lokales feierte der Männergeſangverein MitzZlied d Sg ſein 44 Stiftungsfeſt Zum Feſte

rwaren die Vereine aus Sennewitz Mo
und Teicha erſchienen und verſchönten mit
ihren Chören den Abend Zum Schluß faßte
der Chormeiſter H Kohl Gutenberg die vier
Chöre zu zwei wohlabgeſtimmten Gruppen
chören zuſammen Umrahmt wurde der Abend
von den Klängen der Trebſteinſchen Haus
kapelle Nach dem wohlgelungenen Konzert
abend blieben die Gäſte noch bis zum frühen
Morgen beim fröhlichen Tanz zuſammen

Gutenberg Die älteſte Einwohne
rin unſeres Ortes Frau Degenkolbe in der
Fypkraße vollendete ihr neuzigſtes Lebens
ahr

Oberröblingen a See Die neue Ge
meindevertretung Der Gemeindevor
ſteher hat jetzt das amtliche Feſtſtellungsergeb
nis der Wahlen für die Gemeindevertretung
bekanntgegeben Danach ſind als Gemeinde
vertreter gewählt Von der Bürgerliſte
Molkereibeſitzer Schmiötchen Zimmermeiſter
Wahlmann Lehrer Urban Eiſenbahnſchloſſer
Scheibe Lagerverwalter Reichelt von der Liſte
der Sozialdemokraten Reſerve Lokomotiv
führer Pfautſch Maurer Paul Gräbe von der
Liſte der Kommuniſten Güterbodenarbeiter
Mückenheim Keſſelwärter Lafeld Bis auf die
beiden Sozialdemokraten haben ſämtliche Ge
wählte der bisherigen Gemeindevertretung
angehört Keinen Kandidaten in die Gemeinde
vertretung bekommen haben die bürgerliche
r Wirtſchaftspartei und die Liſte der

Nationalſozialiſten
Erdeborn Hindenburg als Pate

Dem Zimmermann Franz Hartkopf wurde das
zehnte Kind geboren Die letzten ſieben Kinder
ſind Jungen Aus dieſem Anlaß ließ ſich
Reichspräſident von Hindenburg bei der Taufe
des jüngſten Söhnchens als Pate eintragen

SaaleZeitung Allgemeine Feikung für Mitteldeutſchland Halle

Einige Wochen nach der Geburt des jüngſten
Kindes hat der Tod der zahlreichen Familie
die Mutter geraubt

Roitzſch Bitterfeld Männergeſang
verein Harmonie In Anbetracht desim nächſten Jahre ſtattfindenden 50jährigen
Reeſerns des Männergeſangvereins Harmonie
Roitzſch hatten ſich zahlreiche Mitglieder und
auch die beiden noch dem Verein angehörenden
Mitbegründer die Sangesbrüder Franz Ehr
lich und Friedrich Schumann eingefunden Mit
herzlichen Worten der Begrüßung eröffnete
der Vereinsvorſitzende Bäckerobermeiſter Paul
Zeiſing die Verſammlung Alsdann ertönte
ſchwungvoll der Sängergruß Grüß Gott
Hierauf legte der Vorſitzende die beabſichtigte
Programmfolge der Jubelfeier in großen
Zügen dar die ſchließlich auch die Zuſtimmung
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Jn der Spielwaren und Chriſtbaumſchmu
und Schmuck wandern

Zerbſt
faſt vollendeten 58 Lebensjahr geſtorben
Hunderte deutſcher Sänger trauern um den
Heimgang dieſes Mannes war der Verſtor
bene doch der Vorſitzende der Provinzial
Liedertafel

Amsdorf Der letzte Trupp der
hieſigen polniſchen Arbeiter und
Arbeiterinnen verließ Donnerstag unſeren
Ort die Kaſerne hat ihre Türen auf einige
Monate geſchloſſen

Pretzſch Elbe Rittergutsverkauf
Durch die Vermittlung des Kaufmanns Rober
Schütze hier iſt das 800 Preußiſche Morgen um
faſſende Rittergut mit ſchönem Herrenhaus in
Klitzſchen bei Torgau für 330 000 Marfain den
Beſitz des Land und Gaſtwirtes Hugo Lauten
ſchläger hier übergegangen während Schütze
für 180 000 Mark vorläufig die Lautenſchläger
ſchen Beſitzungen übernommen hat nämlich das
Stammgut mit dem Hotel zur Poſt und 180
Morgen Land in Pretzſcher Flur und den Gaſt
hof zu den vier Jahreszeiten im benachbarten
Vorwerke Maucken im Kreiſe Schweinitz

Weißenfels Falſche Geburtsur
kunde Der Arbeiter Albert Liedtke aus
Bitterfeld hielt ſich im September in hieſiger
Gegend auf und wurde eines Tages von
einem Bekannten namens S beauftragt eine
auf deſſen Namen lautende Geburtsurkunde
vom Standesamt Uichteritz abzuholen Er
erhielt ſie auch ausgehändigt und als er
einige Tage darauf mit zwei bekannten
Frauensperſonen in Markwerben zechte unter
denen ſich ein heiratsluſtiges Fräulein befand
ſagte deren Freundin Jhr zwei müßtet ein
Paar werden L ging auf den Vorſchlag
ein und zog mit dem heiratsluſtigen Fräu
lein nach dem Standesami wo er die noch in
ſeinem Beſitze befindliche Geburtsurkunde
ſeines Bekannten vorlegte und für ſich und
ſeine neugewonnene Freundin das Aufgebot
beſtellte Als er aber kurze Zeit darauf die
ſo plötzlich erworbene Braut in Markwerben
itzen ließ ging die Verlaſſene der Sache auf
en Grund und die Täuſchung kam ans

Tageslicht Gegen den bereits verheirateten
und vorbeſtraften Heiratskandidaten wurde
deshalb ein Strafverfahren eingeleitet Er
ſuchte ſich damit herauszureden daß er nur
einen Scherz habe machen wollen Dieſer
Scherz kam ihm aber teuer zu ſtehen denn
auf Antrag des Staatsanwaltes wurde der
Angeklagte wegen Vorlegung einer falſchen
Urkunde zu drei Monaten Gefängnis
verurteilt

chken vor der Tür
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ck Jnduſtrie iſt jetzt
in unabſehbaren Mengen in die Läden wo die Weihnachtsein

käufe bereits begonnen haben

Bankier Fritz Foeſe iſt im

der Verſammlung erhielt Die weiteren Ein
zelheiten auszuarbeiten wurde dem erweiter
ten Vorſtand übertragen Gleichzeitig wünſcht
der Verein aber auch anläßlich des Feſtes die
Abhaltung des Gautages des Strengbach
Sängergaues in Roitzſch Hierüber faßt je
doch erſt noch der Gauvorſtand Beſchluß dem
noch ein gleicher Antrag von einem Brehnaer
Geſangverein vorliegt Jn dem ſich an
ſchließenden gemütlichen Teil kamen noch zahl
reiche Lieder zu Gehör

Zörbig Die Jnbetriebnahme der
neuen Waſſerleitung die am 30 No
vember erfolgen ſollte verzögert ſich um vier
zehn Tage da ſich bei der Füllung des Waſſer
baſſins im Waſſerturm eine Undichtigkeit ge
zeigt hatte deſſen Reparatur einige Tage in
Anſpruch nehmen wird

Hochbetrieb Spielſachen

Weißenfels Neubeſetzung der Su
perintendentur Superintendent Moe
ring wird von hier in Kürze in gleicher Eigen
ſchaft nach Naumburg verſetzt Seine hieſige
Stelle wird vorausſichtlich vom Konſiſtorium
mit Pfarrer Jacobi beſetzt werden Pfarrer
Jacobi iſt den Weißenfelſern keine unbekannte
Perſönlichkeit Er war bereits vor dem Kriege
hier kurze Zeit als Geiſtlicher an der Marien
kirche tätig und erfreute ſich allgemeiner Be
liebtheit

Maasdorf Köthen Anhalt
b un Am Sonntag dem 8 Dez 8 Uhr
nachm elt der Fuhne Sängerbund im
Gaſthof Marx ſeine diesjährige Vertreterver
ſammlung ab

Hildebrandshauſen Mit einer Schrei b

Sänger

feder ins Auge geſchoſſen Hier ludein 5fähriger Knabe eine alte Schreibfeder die
er gefunden hatte in ſeine Knallbüchſe und ſchoß
damit auf ſeine 9jährige Schweſter Das Mäd
chen wurde ins Auge getroffen das Augenlicht
iſt verloren

Nikolausrieth Goldene Hochzeit
Der penſionierte Lehrer Reinhard von hier
feierte bei voller Rüſtigkeit am letzten Sonn
abend mit ſeiner leider ſeit einem halben Jahre
kranken Gattin das Feſt der goldenen Hochzeit
Zahlreiche Geſchenke von Behörden und Pri
vaten beweiſen die Beliebtheit des Paares
Die Stadtkapelle Allſtedt brachte ihrem alten
Gönner in aller Frühe ein Stänoöchen dar

Biſchofrode Königin Luiſe Bund
Zu einem Unterhaltungsabend mit anſchließen
der Adventsfeier hatte der Königin Luiſe Bund
eingeladen Die Ortsgruppenführerin Frau
Lehrer Siemon begrüßte ihre Gäſte und
Kameradinnen aufs herzlichſte Zwei köſtliche
Einakter Vorprüfung im Penſionat und
Sybillas Parapluie gingen über die Bretter

Eine Verloſung brachte den Fonds zu einer
neuen Taufſteindecke Ein ſinniges Spiel
Mutterſeelenallein ließ rechte Adventsſtim

mung aufkommen Mit einem wohlgelungenen
Adventsreigen fand die Veranſtaltung ihr
Ende Erwähnung verdienen noch die geſang
lichen Darbietungen des Helftaer Luiſen
bundes unter Stabführung des Lehrers
ehe Helfta die auf beachtlicher Höhe

anden
Gräſenhainichen Ein Perſobnenzug

mit Steinen beworfen Zwiſchen hier
und Burgkemnitz wurde der Perſonenzug
Nr 806 Berlin Halle von der Hohen Brücke
herab mit Steinen beworfen Ein Stein ſchlug
in die untere Ecke des Dienſtabteilfenſters ein

Freitag 6 Dezember

troffen Als Täter konnte der elfjährige St
ermittelt werden
barer Nähe des Tatortes wohnen

deſſen Eltern in unmittel

Weimar Naturalwertpachtpreiſe
Auf Grund amtlich bekanntgegebener Getreide
preiſe iſt
Landesamt der
pach
je Zeu ner Weizen und 8,18
Roggen ermittelt worden
für das erſte Vierteljahr 1930

vom Thüringiſchen Statiſtiſchen
Naturalwertpachtpreis für ver

ſtaatlichen Grundbeſitz auf 11,29 Mark
ark je Zentner

Die Preiſe gelten

Breitenſtein Brennholzverſteige
rung Am Mittwoch fand in den Fürſtl
Stolbergſchen Forſten Revier Oberforſt ein
Brennholzverkauf ſtatt Die Taxpreiſe betrugen
für Rundfcheit 9 RM Knüppel 6 RM Stock
holz 3 RM Das Meter wurde bezahlt von
z bis 10 RM Die Hölzer wurden gegen Kaſſe
verkauft und fanden regen Abſatz

Gotha Wieder im Betrieb Jnj folge des Konkurſes ſtanden die TambachDiet
harzer Hartſteinwerke
Gotha maßgebend beteiligt iſt ſeit März dieſes
Jahres ſtill Die Anlagen bekannt durch ihre
7 Kilometer lange Drahtſeilbahn ſind vom

an denen der Kreis

Konkursverwalter jedoch jetzt wieder in Be
trieb geſetzt worden Auf dieſe Weiſe iſt es
möglich eine Anzahl Erwerbsloſer aus der
Tambacher Gegend wieder zu beſchäftigen

Falkenberg Troſſin Das Heidel
beerkraut blüht Jn unſeren Wäldern
kann man jetzt beobachten wie das Heidel
beerkraut von neuem ausſchlägt An manchen
Büſchen ſind ſogar die kleinen rot angehauch
ten Blütenglöckchen zu ſehen

Seehauſen Altmark Rittergut Neu
kirchen iſt durch Kauf in den Beſitz der Sied
lungsgeſellſchaft Sachſenland übergegangen
Ueber die künftige Bewirtſchaftung ſind Ein
zelheiten noch nicht bekannt Wie verlautet
iſt beabſichtigt das Gut in mehrere Bauern
höfe aufzuteilen

Oberröblingen Helme Kampagnmeſch l u Am Montag ging in der Zucker
fabrik Oberröblingen Helme G m b H die
Zuckerrübenkampagne zu Ende Jm ganzen
kamen 685 000 Zentner Zuckerrüben zur Ver
arbeitung Die Rübenernte war in der Kuff
häuſergegend in dieſem Jahr nicht beſonders
ertragreich da die Früchte verhältnismäßig
klein und wenig zuckerhaltig blieben eine
Folge der abſonderlichen Witterungsverhält
niſſe

Reue Bücher
Dr A Jacob und A Kabitzſch Die Gewinnung der

Kaliſalze und ihre Anwendung in der Landwirtſchaft
mit 47 Abbildungen Verlagsgeſellſchaft für Ackerbau

m b Berlin SW 11 Preis geb 1 RM Da die
deutſche Kaliinduſtrie einen großen Teil des Bergbaues
und der chemiſchen Induſtrie einnimmt iſt es von Wert
ein Werk zu haben das den Leſer mit den Pro
duktionsmethoden bekanntmacht

Neubauer Düngungstabelle für Kali Verlagsgeſell
ſchaft für Ackerbau m b Berlin SW 11 Preis
0,50 RM Die Tabelle iſt für den Landwirt ein
wertvolles Hilfsmittel bei der Verwendung von künſt
lichem Dünger

Franz Denner Die arbeitſparende Wohnung
Zweckmäßige Formen für Wohnung und Hausgerät
Architektur und Technik mit einem Geleitwort von
Marie Juchacz M d R Verlagsanſtalt des Deutſchen
olzarbeiter Verbandes G m b Berlin 80 16 Am
öllniſchen Park 2 Preis 4 Mark

Vom Rechte das mit uns geboren Das Ziel Der
Weg Der Meiſter Von Rechtsawalt Dr Hans Fritz
Abraham Berlin Verlag von Otto Liebmann Berlin
W 57 5,50 Mk Vorzugspreis für Abonnenten der

Deutſchen Juriſten Zeitung 4,80 Mk Jn dieſer an
läßlich des 50jährigen Beſtehens der Reichsjuſtizgeſetze
und des Reichsgerichtes erſchienenen Schrift behandelt
der bekannte Berliner Rechtsanwalt Grundfragen des
Rechts und der Geſetzgebung Als Ziel formuliert er
im Anſchluß an Nietzſches Grundaufaſſung So wenig
Staat ſo wenig ſtaatliches Zwangsrecht als möglich
Praktiſche Vorſchläge legt der Verfaſſer in einem neuen
Entwurf zur Neuordnung des deutſchen Rechtsweſens
mit Begründung vor Abrahams Ausführungen ſind
nicht nur für den Juriſten ſondern für jeden der
Intereſſe an den Fragen des öffentlichen Lebens
nimmt von Wert

Abſatzprobleme Von Victor Vogt Verlag für
Wirtſchaft und Verkehr Stuttgart 2 Bände in Ganz
leinen Preis 24 RM Neue Möglichkeiten und
neue Begriffe werden erklärt wertloſe Mothoden werden
werden abgetan Da der Verfaſſer ſelbſt in der Praxis
ſteht iſt das Buch mehr als eine theoretiſche Ab
handlung

Rechtstaſchenbuch für den Kraftverkehr Von Dr jur
P Weitz Präſidialſyndikus des A D A C Verlag für
Wirtſchaft und Verkehr Stuttgart Ganzleinen Preis
9,50 RM Der Kraftfahrer bezahlt heute Dutzende
von Ordnungsſtrafen anſtandslos Er kennt die vielen
hundert Verfügungen und Paragraphen nicht die wohl
ſelbſt die Behörden nicht kennen Das vorliegende
Buch ſoll ihm beim Auskämpfen ſeiner Prozeſſe eine
Hilfe ſein

Die Grundlagen des geſchäftlichen Erfulges Von
Theodor Newton Vail 1,60 RM Verlag H W Graef
Leipzig C J Philipp Roſenthalſtr 9 Das Buch
das einen Amerikaner zum Verfaſſer hat zeigt nicht
nur dem vorwärtsſtrebenden Geſchäftsmann ſondern
auch dem ſtrebenden Angeſtellten und Beamten die Wege

Glückli erweiſe wurden Perſonen nicht ge zum Erfolg
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Worie Die Preiſe werden auf voll 5 Rpf nach
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Suche zum 1 Janverheirat Maſchiniſt
für Lanz Dreſchſatz

Derſelbe muß
Motorpflug

führer

ſein und Reparatu
ren an landwirtſch
Maſchinen ausführen
können Schriftliche
Off mit genauem
Lebenslauf u Zeug
nisabſchriften unter
O 30291 an die Exp
d Ztg erbeten

Junger
Väckergeſelle

fleißig und willig
ſof geſucht Dauer
ſtellg Off m Lohn
anſprüchen an Kon
ditorei u Bäckerei

Wilh Stegemann
Bernburg Halleſche

Straße 5

Müllerlehrling
ſtellt unter günſtigen
Bedingungen ein
Mühle Weißenborn

bei Drovßig

Friſeuſe

für Sonnabend geſ
Müller Halle a

Hardenbergftr 16

Freundliches junges
Mädchen im Alter v
18 22 Jahren als

ötütze

für Haushalt u Ge
ſchäft Reſtauration

zum 1 Jan 1930 ge
ſucht Angebote mit
Bild an
Frau L Stollberg

Sömmerdag

Bürgergarten

Für ländl Geſchäfts
d e geſucht zum

Januareinfache Gtütze

für Haushalt und
Geſchäft Familien
anſchluß Gehalts
ford Bild Zeugn
unt G 30305 an die
Exp d Ztg erb

Zuverl kinderliebes
Alleinmädchen

mit gut Zeugniſſen
zum baldigen Antri
geſucht

Druckereibeſitzer
Matthias Weimar

Lottenſtr 10

Sauberes

Alleinmädchen
welches ſelbſtändig
gut bürgerlich kochen
kann ſofort geſucht
Offerten mit Bild u
Gehaltsangabe erbet
unter A 7781 an die
Exp d Ztg

Suche zum 15 Jan
1930 gewandt erſtes

Hausmädchen

das i Zimmerreinig
Servieren Plätten u
einfachem Nähen er
fahren iſt Zeugnis
abſchriften Gehalts
anſprüche Bild an
Frau A Laugenſtraß
Rittergut Rodersdorf

Halberſtadt Land

rt det Chiffregebühr bei Ab2 e e Se h D

Friſeuſe

Kl Steinſtr 3
Tüchtiges

Hausmädchen

ſofort geſucht

zur Aush f Freitags
und Sonnabends geſ
O Oſterburg Halle

nicht unter 20 r
werbungen m Zeug
niſſen und Bild an
Trüpers Erziehungs

n ba

Geſchäftshaushalt

werben bei

wirlf chafterin

ſucht Stellung in Landwirtſchaft oder
gleich welcher

Gefl Zuſchriften an L Harniſch Tage
Weißenfels

Art

Suche für meinen
Sohn der Oſtern
1930 die Schule ver
läßt mit gut Schul
zeugnis eine gute

Lehrſtelle als

Frau Appelt

2 Mädchen
nicht über 16 Jahre

Arbeit ſcheut
Frau Ella Sack

Gaſthof Kötzſchau

Stadtgut Gräfenholz
bei Kindelbrück

Suche zum 1 Jan
1930 ein ſolides

ſauberes

welch ſich vor keiner

heime aJena Sophienhöhe Elektro

Antritt nicht zu jg Angeb an Otto Joſt
anſtändiges ad Sulza

z Stadtgraben 1Mädchen Ichen
für mittleren Gutshaushalt Angeb an rijeuſe

ſucht i Norden noch
einige Damen außer
dem Hauſe zu friſ
Off unt P 5642 an
die Exp d Ztg

Friſeuſe

20 Jahre alt ſucht
Anfangsſtellung Off
m Gehaltsang unter
M 30310 an die Exp
d Ztg

20jähriges Mädchen

Stellen geſuche

ſtrebſamer
ev 23

Junger
Mann

Verwalter
4 J Prarxis

Winterſchule beſucht
Kammerpr
kraftſch Führerſchein

niſſe vorhanden
Kurt Piſtor

z Zeit Elberfeld
Bachſtraße Nr 22

Verufsmuſiker

Erſtkl Saxophoniſt
Soliſt N J Flöte

Schlagzeug empf
f die Winterſaiſonfür Café Cabarett

Privat Gef Offunter T 30296 an d
Exp d Ztg

Suche zum 1 oder
15 Fan 1930 Htel
lung als
Reſtaurations

Kellner
Angebote unter B H
poſtlagernd Sonders
hauſen

Wegen Aufgabe der
Wirtſchaft des jetzig
Chefs ſucht jungver
heirateter

Melker
23 Jahre Stelle z
1 März Nicht unter
50 Stck Vieh Som
mer Weidegang
Karl Becker Melker

in Niederſchmon
Kreis Querfurt

Geſucht wird zum 1

ſucht Stellung als

Deula

2 u 3b Gute Zeug

ſ bei

ſucht Stellung als
Jan oder früher Stütze

Koch u Bürokennt1 Lehrmädchen niſſe Angeb erbet

Tr Wer unter A 7773 an die
elegenheiKüche mit zu erlern Exp d Ztg

alen vuſe erbung ee Müd en
ein n un 18 hre ſucht zuma

chäftshaushalt außer
Beſ K Nuſchke halb vbevorz Koch

tkenntniſſe u g Zeug
niſſe vorhand Ang
mit Gehaltsang erb
an Gerda Wenzke

Berlin Charlotten
burg 10 poſtlagernd

Junges kräftiges
Mädchen

15 J alt ſucht Stellung f tigen Haus
halt zum 15 Dez od
ſpäter
Marta Zimmermann

Amsdorf
Mansf Seekreis

Suche für junges
Mädchen

18 Jahre 158 Jahre
Haushaltungsſchule

Kindern tätig
geweſen Stellung i
Heim od Familie
ſof oder 1 JanOff an Schweſter

Hermſtedter Str 67

alt perfekt i Haus
halt ſ zum 15 Jan
Wirkungskreis

i frauenloſem Haus
halt oder bei ält
Ehepaar Angebote
erb an Frau

W Diethold
Weimar Roſenweg 2

Geb junge Frau un
abhängig wirtſchaft

lich tüchtig in
Haushaltführung

erfahren u ſparſam
ſucht Vertretungsſtelle
wo Hausfrau erkrankt
Beſte Ref u Zeugn
ff unt D 7223 an
die Exp d Ztg

E Roſt Apolda ſucht

Geb Fräulein 24 J

20jähriges Mädchen
vom Lande ſucht in
d ötellun Leipzig

ellung

bei ſofortig Antritt
Anna Miſchok

Großkugel

Zwei junge
ſuchen

Veſchäftig

gleich welcher
Off unt
die Exp d 3

Mädch

ung
Art

P 5639 an
tg

Ein herrſch möbl
Zimmer

oder zwei ſpät evtl
drei mögl zuſam
menhängende große
Zimmer auch f Arzt
geeignet zu vermiet
Bad im Hauſe el L
Telephon Halle a S

Königſtr 78 I

Kleines möbl
Zimmer

zu vermieten Halle
Südſtr 58 pt r

Saudere

Schlafſtelle

f Herren frei Halle
Ranniſche Str 6 III

leiſe Helfer
ähmaſchineneinige leicht Rühmuſe

mit bedeutendem
Preisnachlaß zu verkaufen

Deutſche Rähmaſchinen

AlleinverkaufD V Borchert
Gr Steinstr 74 neben Cafe Bauer

KRAWVATTEN
SCHALS UND
CACHENEZ
Auf jeden Weihnachtstisch

Vertriebsahtiengeſellſchaft
Halle a d Bernburger Straße 30

2 Puppenwagen m
Bupp Mandol zuſj Billige gute l
verkauf Halle aMagdeburger Straße Pianos

Nr 52 Hof II WeltmarkenJ Größte Auswahl
Große kian Saneine Ratenbi Phönirpalme Mietverrechnung

illig zu verkaufen Katalog
Halle Schönitzſtr 15 kostenfrei

part links Pianohaus
Hofimann
Halle a

am Riebeckplatz

Tel 211 98

21ljähriges

1 Jan od
in Privatklinik
Sanatorium f

merdienſt

d Ztg

und Küche auf
Karte

an die Exp

Off

N 30311 an die Exp

Mädchen

im Nähen bewandert

Stellung
ſpäter

oder
Zim
unt

Fu vermieten

2 Zimmer
blaue

zu vermieten
Offerten unt P 30313

d Ztg

vermieten
Sophienſtr 22 I

Kleines frdl
möbl Zimmer

an berufst Dame zu
Halle

r

Weihnachtsschlager
die Ihnen bewetsen daß ein gutes Spegtalgeschäft Qua

litätsiwaren u erschwinglichen Preisen bieten kann

p Handsechuh
Das Oberhemd
Die Kr a toalle

aus Nappaleder mit e endem 5 90
molligen Futter
aus feinem Dephir in neuesten 67
Acteaus retner Seſde m Kurt r

en

NeuGr Ulrichstr 32 Gr Steinstr 5 Am Leipeiger Turm

Möbl Zimmer
zu vermieten Halle

Wachtelweg 11

unueeh
Beſchlagnahmefreie

Wohnung
3 bis 4 Zimmer
Küche m Zubehör
ſofort od 1 Januar
1930 geſucht

Off unter S 30295
an die Exp d Ztg
Junges kinderloſes

Ehepaar ſucht
2 leere Zimmer
mit Kochgelegenheit
Nachzufragen Halle

Trödel 20 I

Grundſtüchsmarkt

Mein
Wohnhaus

Cecilienſtraße 100 u
Viktoriaſtraße 1 be
abſichtige ich preisw
zu verkaufen Jnter
eſſenten wollen ſich
wenden an
Karl Gregor Guts
beſitzer in Stennewitz

b Reideburg
d

Lebensm Geſch
mit fr Wohng in
Kleinſtadt zu verkauf
Zur Uebernahme ſind
etwa 2000 Mk erf
auch f Damenputz
geeignet da getrennte
Räume und Schau
fenſter Off unter
Q 30314 an die
Exp d Ztg
c

Fam Haus
mit groß Garten in
Ammendorf od Um
gebung gegen bar zu
kaufen geſucht

Offerten unt L 30309
an die Exp d Zig

Gardinenſpanner
Puppenſtube Kom
mode Bettſtelle mitMatr Tiſch Gram
mophon VWaſchtiſch
zu verkaufen Halle

Talamtſtr 3 I
Gebraucht 2 zöll
Leiterwagen

billig zu verkaufen
Freitag Diemitz

Schreſdmaccdlnen

neu u gedraucht
frlecrich Völler

Leſpziger Str 29
Fernru 256 16

und 22102

Näther Kinderpult

Kl Wagen
Selbſtfahrer zu verk
Steiner Halle a
Htlberſtädter Str 5

Kaſtenregal
und Ladentiſch für
Kolonialwarengeſchäft
zu kaufen geſucht
Off unt B 3 4607
an die Exp d Ztg

Neues
Ebßzimmer

Büfett Kredenz ſechs
Stühle Ausziehtiſch
preiswert zu verkauf
Zu erfragen Sonn
abend Halle aKuiſchgaſſe 2 I

Gut erhaltenes
Bubirad

z verkauf Hertzberg
Halle

Am Geſundbrunnen 4

Chaiſelongue

zu verkaufen 39 Mk
Schliack Halle a
Hochſtraße Nr 7 pt

Eleganter
Abendmantel

billig zu verkaufen

zu verkaufen

Weihnachts
bäume

eingetroffen Otto
Umlauf Lebendorf

Gute Geige
60 Cello 50

zu verkaufen
Br Dauſien Halle

Dzondiſtraße 3 I r

Elektriſche

Hängelampe
Ang

7225 an dieunt D
Exp d Ztg

Lichtecht getfärbte

Holz Rollos
verschönen d Heim
schützen gegenkKälte
Sonne und Sicht

Fabrikpreise
Gustay hönemann

Jalous Werkstätten
Große Märkerstr 7

Puppenſtuben

wagen
gr Puppe billig zu
verkaufen Halle
Streiberſtr 3 II r

Backenſeſſel
verſchiedene Klubſeſſel
preisw zu verkaufene Halle Jakobſtr 3 pt

Bücherſchrank
in Eiche 1,10 m br
verkauft Joh Halle

Am Steintor 20

Große Drehrolle
bill zu verk Halle

Halle a
Eichendorffſtr 32

Eleganter
Herrengehpelz

neu ſchwarz Tuch
bezug mit echtem
Chawlkragen u echt
Pelzfutter gute Mit
telfigur iſt um
ſtändehalber ſehr bill
zu verkaufen Offert
unter O 30312 an die
Exp d Ztg
Umſtändehalber verk
ein neues

Herrenrad
preiswertMax Eggeling ger

Echte
Perſer Brücke

zu verk Halle a
Kronprinzſtr 37 pt

Blauer Anzug
zweireihig neu

Mittelfigur ſpottbill
zu verkauf bis 2 Uhr
then Kötzſch Halle
Blumenthalſtr 10

3 Treppen

Damen Kamerg

klein u leicht Roll
film 4 mal 6Ernemann für 20 M
zu verkaufen bis
2 Uhr
then Kötzſch Blumen

thalſtraße 10 III

9999099
Billiges

Weihnachts
angebot

Schlafzimmer kompl

550 450 380Speiſezimmer

650 490 390Küchen 7teilig
220 180 120Sofas

90 70 50
Chaiſelongues

45 38 32Bettſtellen

28 24 22
Aufl 3tlg m Keil
28, 24 14Stahlmatratzen

15 12 9Kleiderſchränke

Auszugtiſche
Reformunterbetten

Diwandecken
ſowie ſämtliche

Einzelmöbel
zu beſ bill Preiſen
Möbel Schiee

Kl Ulrichſtr 14/15
Weitgehendſte

Zahlungserleichterg
freie Lieferung auch
nach auswärts durch
eigene Lieferautos

90
Gebrauchter
Gaskocher

mit Tiſch zu verkauf
Kräft Halle Mozart

ſtraße 24 II I

Getragener
Wintermantel

ſchw Gehrockanzug
zu verkaufen Halle
Königſtraße 64 IIrx

Kaufgefüche
Gebrauchte guterhalt

Schreibmaſch

zu kaufen geſucht
Preisoff an Miethke
Halle Merſeburger

Straße 58 II

Schuhſchrank

zu kaufen geſ Off
unter D 7222 an die
Exp d Ztg

Eine gut erh
Vandſäge

und ein gut erhalt
Klavier m Preisang
zu kaufen geſuchr
Off unter K 30308
an die Exp d Ztg

Harmonium
zu kaufen geſucht
Preisang u P 5640
an die Exp d Ztg

Ein
Dreiganggetriebe
für Heckermotorrad
350 cem wenig ge
braucht kauft p Kaſſe

Stühle

verkauft billig

Kleine An zeigen werden nur egen ar oder Brief
marken aufgenommen Der Gutſchein welcher der Be

zugsquittung des laufenden Monats e iſt wirdt 50 Rpf angerechnet und iſt der Be
fügen Reicht der überſandte Betrag nicht
wir berechtigt den Anzeigentert entſprechend zukürzen

ellung e
d

o

2 S

8 38 2o o

le JanBirke zu kaufen ge
ſucht Otto Weiſe

Gut Gimritz

Holländer
ſchlittſchuhe

Schuhgröße 39 zu
kaufen geſucht Off
unter P 5643 an die
Exp d Ztg

Gut erhaltenes
Laufgitter

500 600 Mark
von Selbſtgeber auf
18 Jahr bei 12 Proz
Zinſ u gut
heit

Off
an die Exp d

Sicher

leihen geſ
P 30292

Ztg

zu
unt

zu kaufen geſucht
Off unt B 3 4648
an die Exp d Ztg

15 000 Mk
an
Grundſtück i 5fach
Wert bei hohen Zin
ſen geſucht
liche Behandlg
mittler zwecklos
gebote unter H 30306
an

erſte Stelle auf

Vertrau
Ver
An

die Exp d Ztg

ablöſen
verbindlicher

Lehrerin für den
früher Aſſiſtentin bei Traber Amiel
Die Anmeldungen für den Januar Anfänger

Kurſus haben begonnen
Auf mehrfachen Wunſch beginnt dem nächſt
ein Kurſus für Herrſchaften geſetzten Alters
Zu ſprechen Bernburger Straße 2
11 bis 13 17 bis 19 Uhr

Eigenheim oder
Hypothek

So wenden
Auskunft an den

Zweckſparverband Zweigſtelle Halle a
Königsberg 4a I I

Sie ſich zwecks un

Unterricht
II

modernen Tanz
Zürich

part
Fernſprecher 222 17

37 kann junge Frau

Glanzplätterei
erlernen
Off untdie Exp ß Ztg

Tierwarkt
Frettchen

J 30307 an verkauft Peter Halle
Gr Wallſtr 15

Fr Zwickert

Junge fette
Kuh

zum Schlachten zu
verkaufen Amsdorf

Gartenſtr Nr 2

Wachſamen

Zughund

Hädicke Dalena

un
Verkaufe

Hanomag
tauſche auch gegen
Motorrad Modell 29

Karl Heinecke
Hans Henniger

Donndorf Bez Halle
Annarode

Poſt Kl Mansfeld

empfiehlt ab Sonnabend d 7 Dezgroße frische Transporte
98tpreußische
bochtragende u

virischmilchende

W u FEFRSEe
sowie Jungvieh zur Zucht u Mast

Fernruf 22921

Haſſe g 5

T ucht
Herr 21 1,65 gr
dkbl wünſcht die
Bekanntſchaft einer
Landwiristochter m
etwas Barvermögen

zwecks baldiger
Heirgt

Off möglichſt mit
Bild unter H 30286
an die Exp d Ztg
Geb Fräulein 31 J
wünſcht d Bekannt
ſchaft eines ſoliden
Herrn in ſicherer

Stellung
zwecks Heirat

Ausſteuer u Woh
nung vorhand Off
unter P 5747 an d
Erp d Ztg

Halle Heinrichſtr 8 I

Fernruf 26622

Weihnachts Geschenke in

Porzellan
Kristall

für Gebrauch und Luxus Größte Ausv/ahl

Frstklaässigste Fabrikate
Heinrich Baensch

in GustavBecker Erben
Marktplatz 23 Fernruf 266 22

h

m
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Seilage der Saale zeitung Allgemeine Zeitung für Mitteldeutſchland Halle Saale

Die perfekte Frau
Ein läſterliches Poem

Jhr Haus iſt wohnlich und gemütlich
trotz peinlich größter Sauberkeit
Sie kocht perfekt Sie iſt ſtets friedlich
ſie meidet den geringſten Streit
Als Mutter iſt ſie unvergleichlich
Den Kindern gibt ſie guten Rat
und Liebe wie das Eſſen reichlich
blüht auf aus ſolcher ſchönen Saat

Sie iſt ſtets reizend angezogen
Sie kleidet ſchlicht ſich doch modern
Selbſt Frauen ſind ihr ſehr gewogen
und mehr ſelbſtredend noch die Herrn
Sie ſpielt ſogar mit ihnen Karten
und ſie gewinnt durch eigne Kraft
Jhr Mann braucht nie auf ſie zu warten
denn pünktlich iſt ſie muſterhaft

Sie lieſt vor allem auch die Zeitung
doch ſpricht ſie nie von Politik
für alles aber von Bedeutung
bewahrt ſie einen offnen Blick
Sie tanzt und lacht in frohem Kreiſe
ſie hält ſich ſtets durch Training ſchlank
und bei vernünft ger Lebensweiſe
wird ſie auch niemals ernſtlich krank

e

Sie bleibt ſtets jung ſie weiß ſie kann es
Sie ſingt und ſchwimmt und liebt den Sport
Sie iſt der gute Geiſt des Mannes
ſte iſt perfekt mit einem Wort
Vielleicht blüht ihr dies Glück hienieden
das ſie zu ſchenken ſich beſtrebt
weil ſie teils Witwe teils geſchieden
ſchon in der vierten Ehe lebt rer

U CK

Anſer Junge
der Kavalier

Von Jlſe v Hanſtein
Welcher Junge hätte nicht davon geträumt
aß er nun bald ein wirklicher Kavalier ſei

it blankgeputzten Stiefeln wunderſchönem
Waſſerſcheitel und als Krone der Eleganz das
ſchicke Seidentuch in der Bruſttaſche auf den
Bummel gehen zu können Früh übt ſich was
ein Meiſter werden will und die Verbeugung
mit der man der Schulkameradin das ver
lorene Täſchchen überreicht iſt ſchon beinahe
ritterlich Und wenn man jung iſt weiß man
auch noch was eigentlich ein Ritter iſt oder
war Er zeichnete ſich nicht nur durch ſaubere
Kleidung aus ſondern hatte ſich auch ein
Lebensziel geſetzt und das hieß Schutz und
Unterſtützung den Schwachen Geplagten und
Bedrängten Es hieß auch Abenteuer be
ſtehen auf Wunſch einer Herzenskönigin

Jn unſerem nüchternen Zeitalter kann man
weder Zauberer noch Rieſen oder Zwerge in
Schach halten Auch die gebietenden Königin
nen ſind kaum mehr zu finden Was nützt es
alſo ein Ritter zu ſein Es bleibt nur noch
die Sorge für die Kleidung Oder ſollte es
nicht doch noch gebietende Herrinnen geben
Man ſagt zwar nicht mehr edle Frouwe zu
ihnen aber Mutter kann auch Wünſcheäußern Es gibt keine feuerſpeienden Drachen
mehr die rings das Gelände verdorren laſſen
Dafür aber ſind künſtliche Ungeheuer entſtan
den die ewig die hungrigen Mäuler auf
ſperren wenn ſie uns belebende Wärme ſpen
den ſollen

Viele Treppen muß unſere gute Alte
alte Dame oder auch unſer guter Drache

genannt ſteigen um in ſchweren Eimern das
nötige Futter für die Oefen heranzuſchaffen
Wäre es nicht eine dankbare Aufgabe ſelbſt
mit dem Ofen fertig zu werden Könnte ſich
Mutter das nicht mit demſelben Recht als
Heldentat ausbitten wie die mittelalterliche
Herrin Die Dämmerungsſtunde in der es
ſich nicht lohnt Licht zu machen in der auf der
Eisbahn nichts mehr los iſt und die ganz be
ſonders nicht zu den Schularbeiten lockt läßt
ſich herrlich dazu verwenden Bei dieſer Be
leuchtung wird auch der nüchternſte Keller zum
romanhaften Erlebnis Jm Anfang wird der
fugendliche Held ſich vielleicht übermäßig an
ſtrengen dann tun die Knochen weh aber man
fühlt doch befriedigt daß man ein ganzer
Mann iſt

Ein andermal kommt man hungrig von der
Turnſtunde nach Hauſe Das Eſſen iſt noch
nicht fertig denn Mutter und Schweſter haben
große Wäſche Alſo hält man Maulaffen feil
bis ſie fertig ſind Das iſt für alle Teile wenig
angenehm Kann man da dem Jungen nicht
zu verſtehen geben daß er ſchließlich auch weiß
wo Tiſchtuch und Geſchirr zu finden ſind Er
wird ſich davontrollen und wird ganz zart und
behutſam mit den zerbrechlichen Dingen um
gehen Vielleicht hört man weniger von ſeiner
Arbeit als bei der ſchweſterlichen Liebe die ſie
gewohnheitsmäßig ausführt Kellner ſind doch
ſchließlich auch Männer und wenn ſie ſo ge
ſchickt in ihren ſchwarzen Fräcken die oft hals
brechrriſchen Laſten von Schüſſeln und Tellern
ohne Unfall an Ort und Stelle bringen muß
man ihnen höchſte Anerkennung zollen

Und wenn man ſpvo allein in der Küche ſteht
voh man s nicht doch mal riskiert Mutter ißt
doch Kartoffelpufſer ſo gern oder ein Spiegelet
vder was es ſonſt ſei Alſo flink ans Werk

wenn die Frauensleute vom Boden kommen
ſollen ſie ihr blaues Wunder erleben Unſer
Junge iſt auf ſein gut gelungenes Kochkunſt
ſtück ebenſo ſtolz wenn nicht verlegen Wenn
ihm jemand dumm kommen würde hieße es
nur und wer kocht im erſten Hotel Und wer
verdient das meiſte Geld durch Kochen Jch
dächte doch es wär der Mann

Solche Heldentaten gehen aber meiſt nicht
ganz ſpurlos an den Kleidern vorüber Wer
mit Schwung die Pfanne dreht hört leicht ein
Knöpflein knackſen Betrüblich ſieht man den
Uebeltäter davonrollen Ob es wohl eine
Schande wäre wenn ein künftiger Mann den
Schaden ſelbſt wieder gut machte Es ſoll doch
auch Schneider geben in dieſer Welt Sie ſind
meiſt ſogar ſehr geachtet So braucht man ſich
der Nadel und des Fadens nicht zu ſchämen
und macht ſich lieber gleich ans Werk Es ſieht
nämlich gar nicht ungeſchickt aus wenn
Jungenhände einen Knopf annähen

Wenn man ſich nun aber einmal mit der

Was um alles in der Welt fingen die
Frauen an wenn es keine Karnickel gäbe

Die Antwort hierauf iſt gar nicht auszu
denken Denn daß der Winter kalt iſt und daß
ein Pelzmantel wärmt müßten zwei von der
leidigen Geldfrage hoffnüngslos getrennte
Tatſachen bleiben wenn das Verſuchskanin
chen nicht erfunden worden wäre

Wer möchte den Frauen zumuten ſich in
unedle Felle zu hüllen Und wer den Män
nern echte Pelze zu kaufen Da ſprang das
Kaninchen rettend in die Breſche ließ ſich das
Fell abziehen und wurde das neutrale Aus
e rot für raffinierte Veredlungsver

fahren

Kanin ohne Viſikenkarke
ſagt man zu ſolchen Edel Jmitationen Das
Tier legt mit dem Fell den Namen ab es
nimmt irgendeinen Künſtlernamen an tritt
als Pſeudoadel in der Pelzwelt auf und wird
begeiſtert empfangen Ein Kaninchen wird
ohne zu zögern zum Sealmantel zur Zobel
jacke zum Nutriakragen zur Maulwurfſtola
zur Bibermütze zur Nerzverbrämung Es
läßt ſich verzaubern ganz ohne Hexerei

Die Edelzubereitung des Kaninfells ſtellt
den mächtigſten Zweig der heutigen Pelz
branche dar Eine einzelne Fabrik in Leipzig
z B liefert allwöchentlich 20 000 bis 100 000
Seal Electric Felle an die Großhändler ab
Man gründete Kaninverwertungsgeſellſchaften
Es entſtanden Kaninchenzüchterverbände um
die Rohfellzufuhr zu beſſern und zu ſteigern
Ganze Laboratorien arbeiten daran die Mög
lichkeiten der Jmitation zu erweitern Kon
kurrenzfirmen bemühen ſich ihre Fabrikations
geheimniſſe voreinander zu wahren und ſie ein
ander wegzuſpionieren Vom kleinſten Kanin
chenſtall im entlegenſten Dorfe bis zum vor
nehmſten Kürſchnergeſchäft führt über Fell
einkäufer Rohfellgroſſiſten Fabrikanten Pelz
großhändler ein gut organiſierter Weg auf
deſſen Stationen ſich der Verwandlungsprozeß
raſch und gründlich vollzieht

Gegenwärtig imitiert man folgendermaßen
Aus Fellen die gut und dicht behaart ſind und
die ſich deshalb zur Schur eignen fabriziert
man Seal Nutria Biberette und modiſch wech
ſelnde Phantaſiefarben heute vor allem
Platinfarbe Beige Roſa und Lavendel Auch
Maulwurf wird mit geſchorenem Kanin mit
Raſé Kanin ſagt man nachgeahmt nur daß
man zur Vervollſtändigung der Täuſchung die
Felle in kleine maulwurfsfellgroße Partikel
zerſchneidet und dann wieder zuſammenſtückt
Die zum Scheren untauglichen Felle läßt man
langhaarig und färbt ſie auf Patagoniſches
Kanin oder auf Zobel Handelt es ſich um
chineſiſche weiße Kaninfelle ſo imitiert man
Nerz mit gelber Grundfarbe und brauner
Zeichnung Bei nichtweißen Fellen gerät die
Nerz Behandlung ſchlecht die Farben Gelb
und Braun wirken dann wenig glaubhaft Es
iſt vor nicht allzu langer Zeit auch gelungen
weißes Kanin zu Feh Jmitationen zu ver
arbeiten und zwar mit Hilfe eines beſonderen
Spritzverfahrens das die eigenartig graupunk
tierte Färbung des Fehfells künſtlich erzeugt
Das gleiche Spritzverfahren unter Zuhilfe
nahme von Schablonen wie ſie die Tapezierer
ähnlich verwenden dient dieſer Saiſon zur
Fabrikation des beliebten weiß und branun
gefleckten Kalbfells

Es genügt nicht immer

Farbprozeſſe
anzuwenden Skunksimitation erfordert außer
dem die maſchinelle Entfernung des in größe
ren Abſtänden zwiſchen der Kaninwolle ſitzen
den Grannenhaars das die Wolligkeit der
Felle beim Anfühlen vermindert Umgekehrt
werden in braunpräparierte Felle um ſie dem
Silberfuchs anzugleichen von Handarbeiterin
nen vereinzelte weiße Haare eingeklebt
Nebeu dem Scheeren kennt man noch vor allem
für Modefarbfelle das Rupfen der Haare mit
der Hand Schließlich hat man auch begonnen
Edelimitationen

Frauenarbeit veſaßt entdeckt man man
ches das eigentlich Männerarbeit iſt
Mit den geputzten Schuhen iſt man meiſtens
nicht einverſtanden Damit kann man nie
mals Eindruck machen Es iſt ſchon nötig daß
man ſelbſt mal wienert Dann kann man
ſich drin ſpiegeln Es wäre wohl beſſer wenn
man ſich Muttels Schuhzeug mal vorknöpfte
Und die Schulſtiefel der Schweſter hätten es
auch nötig Ein rechter Kavalier läßt ſich nicht
lumpen Er macht s im Großen Nur darf
man s nicht als ſtändige Pflicht von ihm ver
langen Selbſt zu einem Sträußchen für Mut
ter reicht es noch Wer ihm aber ſagen würde
daß das ſo ſein müßte der könnte etwas Aehn
liches erleben wie jener Paſtor in Reuters
Erzählungen Der dankte den Bauern daß ſie
ihm der Gewohnheitspflicht folgend ſo viel
ſchöne Eßwaren zum Geburtstag ſpendeten
Da packten die Bauern alles wieder ein mit
der Bemerkung Nur wegen der Pflicht Herr
Paſtor

Vom Kaninchen zum Sealmankel
durch Zucht

zu erreichen ſtatt ſich auf die Zubereitung des
abgezogenen Felles zu beſchränken Das be
kannteſte Zuchtprodukt dieſer Art war denn
die Nachfrage danach iſt ſchon wieder enorm
zurückgegangen das Chinchilla Kaninchen
Es war nur vorübergehend Mode Und wenn
es trotzdem in Zuchtfarmen und vor allem bei
Kleinzüchtern weiterlebt ſo iſt das nur ein
Beweis dafür daß ſich dieſe Jnſtanzen der
Kaninchenverwertung zu rationeller Denk
weiſe ſchwer entſcheiden können

Vom Rohkanin zum Sealmantel heißt ein
Film der zuweilen in Fachkreiſen vorgeführt
wird und der das Schickſal des Fells zeigt das
ihm auf ſeiner ſinnvollen Jrrfahrt vow
Kaninchenſtall bis zur Kürſchnerei widerfährt
Der Rundgang durch ſolch eine Sealfabrik iſt
intereſſant und ſo wird es nicht unintereſſant
fein ihn ein wenig zu ſchildern

Die Rohfelle werden ſo wie ſie der Händler
erwarb eingeliefert und in große Einweich
bottiche geſchüttet Jn dieſen Kellern riecht es
nicht nach Veilchen Zunächſt macht es ſich nötig
die Kehrſeite des Fells gründlich zu behandeln
Es haften noch allerlei Fleiſchreſte an der
Haut die man zutreffend als Aas tituliert
Und in den Bottichen wird das Aas erweicht
Darauf kommen die Felle zum Fleiſchen Jn
der Gerberei wird die Hautſeite mittels chemi
ſcher Härtungsverfahren allmählich zum Leder
Da aber viele Felle zu ſtarkes ungelenkes
Leder haben macht ſich ein weiterer Prozeß
nötig Arbeiter führen das Leder ſo lange über
mechaniſch getriebene Meſſer bis die Leder
ſchicht dünn und geſchmeidig geworden iſt

Gut Ding will Weile haben Jetzt wirderſt einmal die Lederſeite getrocknet Man
fettet die Leder ein und hängt die Felle genau
wie Wäſcheſtücke auf ausgedehnte Trocken
böden die künſtlich geheizt werden Nun ſind
aber beim Lederfetten Fettpartikel in die
Haare geraten Man ſteckt die Felle alſo in
Trommeln die temperiert ſind etliche Meter
Durchmeſſer beſitzen und mit Sägeſpänen ge
füllt wurden Auf dieſe Weiſe entfernt ſich das
Fett Dafür hängen nun aber die Sägeſpäne
in den geläuterten Fellen Sie geraten
darum durch Kanäle in andere Läutertrom

meln die ein Stockwerk tiefer liegen frei von
Sägeſpänen ſind und

mik einem rieſigen Exhauſtor
in Verbindung ſtehen der die Späne aus den
Fellen abſaugt Nun werden die Felle von
Arbeiterinnen handgekämmt um den Läute
rungsprozeß zu vollenden und in großen lich
ten Sälen nach Qualitäten ſortiert und ſoweit
es erforderlich iſt an Nähmaſchinen ausge
beſſert Die wertvollen dicht und regelmäßio
bewachſenen Felle kommen nun in den Schur
ſaal

Seit der Einlieferung der Rohfelle ſind in
zwiſchen Wochen vergangen und noch immer
hat man es mit Kaninfellen zu tun Von Seal
keine Spur Aber fetzt beginnt man mit dem
Farbprozeß Das heißt zunächſt wird gebeizt
Man bereitet das Fell auf die dauerhafte Farb
annahme vor Dann wird es im Streichſaal
hand gefärbt Das dauert einen halben Tao
Die Felle gehen von Hand zu Hand und wer
den langſam dunkler Erſt wirken ſie hellgrüv
und laſſen noch die Zeichnung des Kaninfells
erkennen und dann werden ſie olivgrün
dunkelgrün ſchwarzgrün Schwarz Nein
ſchwarz werden ſie erſt in der Tunkfarbe di
ſich in rotierenden den Läutertrommeln ähn
lichen Gefäßen befindet

Jetzt endlich ſind die Felle ſchwarz Und
noch einmal werden ſie mit Sägeſpänen geläu
tert und noch einmal in Schütteltonnen von
den Sägeſpänen befreit Das Sealkanin iſt
fertig Oder doch ziemlich fertig Rieſige
Körbe werden in die Zentrale gefahren wo
man die Felle nochmals ſortiert Dann wer
den ſie maſchiniert Das Maſchinieren iſt
guch ſo ein Fabrifageheimnis Die ſteife
Grannenhaghre werden in beſonderen Maſcehif

nen aus der Fellwolle herausgeſchnitten die
Felle geraten nun weicher ſamtiger und erhal
ten ihren letzten Schliff Den vorletzten Schlifi
genau genommen Denn nun werden ſie noch
einmal nachgeſchoren Und jetzt nach der Nach
ſchur glänzen ſie wirklich ſo daß man echten
Seal vom Seal Electric faſt nur noch am Preis
unterſcheiden kann Dieſer Unterſchied iſt
freilich beträchtlich

Sechs Wochen hat die Prozedur gedauert
Bevor die Felle in die weite Welt gehen

denn die deutſchen Kaninprodukte gehen tat
ſächlich in die weite Welt werden ſie Stück
für Stück mit dem Firmenſtempel verſehen
Doch der Fachmann draußen in der weiten
Welt erkennt die Herkunft der Felle auch ohne
Stempel Die Höhe der Temperaturen in den
verſchiedenen Läutertrommeln die Zuſammen
ſetzung der Beizſäfte die Beſchaffenheit der
Farben und ſogar die Länge der Schur und
Nachſchurhaare verändern die Qualität die
Haltbarkeit und das Ausſehen der fertigen
Felle Und alle dieſe Gebräuche ſind Geheim
nis des Fabrikanten Der Großhändler zeigt
dem Beſucher verſchiedene Felle aus verſchie
denen Zurichtereien macht auf ihre verſchie
dene Güte aufmerkſam zeigt auf die beſten und
ſagt Dieſe Felle hier ſind von P Das
ſieht man ſofort Aber wie er s macht das
weiß keiner

Erioh Kästner
Die Kameradſchaftsehe

unmodern
Richter Ben Lindſay mit feiner Kameradſchaftsehe

die in manchen Gehirnen Verwin ung angerichtet hat
iſt nicht mehr auf der Höhe ſeiner Zeit Er droht aus der
Mode zu kommen und mitſamt ſeinen Jdeen zum alten
Eiſen geworfen zu werden Seine Herrſchaft war nur
kurz und die amerikaniſche Jugend ſelbſt hat ihn ent
thront Alle Zeitungen der Vereinigten Staaten kom
mentieren lebhaft und faſt durchweg mit Worten höch
ſter Anerkennung den Ehekontrakt den kürzlich zwei
junge Leute aus Souderton Pennſplvanien ſchloſſen

Sie ſcheinen beide recht kinderlieb zu ſein und die
urſprüngliche und grundlegende Aufgabe der Ehe rich
tig erfaßt zu haben Sie verpflichten ſich nämlich die
Scheidungsklage einzureichen bzw keine Einwendungen
dagegen zu erheben falls innerhalb zweier Jahre ſich
kein Nachwuchs eingeſtellt hat Nach der guten Auf
nahme die dieſer Schritt gefunden hat werden zweifel
los unzählige junger Paare die in der nächſten Zeit in
den Eheſtand treten dem Beiſpiel der beiden Souder
toner folgen

Reue Bücher
Eine Feſtſchrift über die Fünfzigjahrfeier des

Reichsgerichts
Die Fünfzigjahrfeier des Reichsgerichts iſt

nunmehr in einer prächtig ausgeſtatteten Feſt
ſchrift feſtgehalten worden Sie gibt den Wort
laut aller Anſprachen wieder Die mit einem
Geleitwort des Reichsgerichtspräſidenten ver
ſehene Schrift Verlag Otto Liebmann
Verlag der Deutſchen Juriſten Zeitung Ber
lin Preis 4 die mit einer großen Zahl
von Bildern geſchmückt iſt wird weiten Kreiſen
Zeugnis ablegen von der Bedeutung unſeres
höchſten Gerichtshofes

Die Autofibel von Otto Willi Gail Berg
ſtadtverlag Wilh Gottl Korn Breslau Jn
der Ausgabe der Sammlung Bergſtadtbücher
für junge Menſchen in Halbleinen gebunden
4,50 RM Das Buch iſt ein Muſterbeiſpiel
dafür wie man techniſche Fragen gemeinver

ſtändlich behandelt Es iſt nicht beſtimmt für
Fachleute denen ein KompreſſorMotor ver
trauter iſt als gewöhnlichen Menſchen ihr
Benzinfeuerzeug ſondern für Führerſchein
Anmwärter die vor der Prüfung bange ſind für
Selbſtfahrer denen alle Technik böhmiſches
Dorf iſt und die fortwährend ihren Motor
mißhandeln weil ſie die Zuſammenhänge nicht
begriffen haben für chauffierende Damen die
es ſatt haben ſich bei jeder Störung von über
legen grinſenden Chauffeuren helfen laſſen zu
müſſen für junge Menſchen die ſich für das
Autofahren mächtig intereſſieren aber zum
Fahrkurs noch nicht zugelaſſen werden für
Kinder denen es Spaß macht bei Chauffeurge
ſprächen ſachverſtändig mitreden zu können
für alle die weder Zeit noch Geduld haben ſich
mühſam durch trockene dicke Fachwerke hin
durchzuackern Der Verfaſſer iſt der Dichter
Ingenieur Otto Willi Gail Durch ſeine tech
niſchen Jugendbücher hat er ſich längſt ſchon
weit über die Grenzen Deutſchlands hinaus
bekannten Namen geſchaffen

Die Abonr enten der Saale Zeitung haben nach Maß
abe der hierfür geltenden Beſtimmungen die von
erlag frei bezogen werden können Anſpruch auf die

koſtenloſe Unfallfürforge Dieſe beträgt

500 RW bei tödlichem Unfall und
1000 RWi bei Ganzinvalidität
durch Unfallfolge Iſt der Abonnent verhetratet ſo erſtreck
ſich die Unſallfürſorge auch auf ſeine Ehefrau unter den
gleichen Bedingungen Die Anmeidung eines eingetretenen
nach den Beſtimmungen entſchädigungspflichtigen Unfalles
hat ſofort wäteſtens innerhalb 48 Stunden nach dem Er
eignis beim Verlag in Holle unmittelbar durch eingeſchriebenen Brief unter Berfügung der s letzten kna

quittungen zu erfolgen Meldungen an die Vertreter des
Verlag oder deren Angeſtelte Reiſende Jeſtungsträger
Boten uſw werden nicht berückſichtigl
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